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e o sesiune parlamentară
in România

Cu toate
Scris ci sesiunea parlamentară
trebue să înceapă la 15 Octom
brie, Parlamentul nu se deschide
niciodată atunci, și se prorogă.
Np e nici o mirare, fiindcă toate 
piesele încep cu scena I, și scena 
I este aceasta, în fiecare an.

Parlamentul e închis însă 
dinaintea Paștelui. Suntem o 
mocrație parlamentară, dar 
crăm cu Parlamentul închis.

Amânăm deschiderea Camere
lor cât cu putință mai mult. Gu
vernul zice că face economie, — 
eu cred însă că-i este frică. Bie
tul domn Vaida-Voevod apare pu
țin în postura Ucenicului Vrăjitor: 
știe formula magică pentru a a- 
duna spiritele, dar nu o știe pe 
aceea pentru a le trimite acasă!

Nu deschide Parlamentul, de 
teamă că n’are să-l mai poată 
închide l

Și dacă Far deschide, ce ar fi ?
Un simplu ritual democratic, 

care Începe cu paradă și plastroa- 
ne ca să expire într’o atmosferă 
de indiferență generală.

-Se citește Mesajul. începe dis- 
cuțiunea la mesaj, care se mai 
numește și masaj. Asta durează 
douăzeci de zile.

Vine președintele Camerei și 
ține un discurs în care laudă zo
diile fericite ale viitorului. Apoi 
iese dintr’un sertar o lege absolut 
insignifiantă, care — zice el — e 
toarte importantă.

Deputății odihniți, stătuți, cu 
entuziasmul brânzit de atâta aș
teptare (prorogare peste proroga
re, frate-meu!) se reped asupra 
legii și o perfectează cu luminile

că în Constituție stă

de 
de- 
lu*

— Dacă mă iubești, onorabile... 
încă cincisprezece zile... Avem 
chestiuni importante, ia ordinea 
zilei... Trebue prelungire...

Se acordă prelungire. E destul 
să se acorde, pentru ca a doua zi 
Camera șl Senatul să redevină 
așa cum sunt de obiceiu, adică 
goale. Parlamentarii și-au reluat 
cursele prin ministere, pe la orga
nizații, pe-acasă... Opoziția răgu
șește urlând singură. Pachetele 
de legi trec pe nemestecate, pe 
N. V., ca la pockerȚara zâm
bește fericită.

Așa, cam pe la coptul prunelor, 
se închide seziunea, cu gând să 
reînceapă la 15 Octombrie. La 
termenul legal se prorogă.

Această poveste, dacă v’a plă
cut, puteți s’o luați dela început...

Dulce țară !..
Romulus Dianu

La „Moți-așLaptă“?

_ Mare articol de lege vor- 
sdncizâcl de deputați, 

flecare vrea dtilel, așa bine în* 
Cât Senatul nu mai știe cum s’o 
dreagă, și adoanqe cu ea in mâ
ni, de-țl e mai mare dragul să-l 
privești în somnul său cotidian 
pentru patrie.

Cincizeci de 
nează evident 
torsuri. Care-i 
reziste? Așa că incinta se 
Ieste și oamenii cu mandat 
națiune își aduc aminte că 
treabă prin ministere.

Tot în serviciul țării se găsesc, 
Har nu la Parlament. Ce, nu-i 
bine?

Trec silele, săptămânile, lunile, 
legea aceea importantă tot nu s’a 
rotat.. Se discută, domnule, că 
doar „parlament” vine dela „par
iere“, care însemnează a vorbi, 
do unde și vorba „parlagiu”; adică 
viitor deputat Deodată se anunță 
apropiatul sfârșit al sesiunii

Se stârnește furtuna din senin 
|i toți deputății se adună la Par
lament, lucru cu totul neobișnuit, 
începe târguiala între guvern și 
deputați, prin culise.

Barem o săptămână să 
tiflă!

Intr’adevăr, guvernul viu emo
ționat îfl aduce aminte că 
legi importante care așteaptă. Și 
dintriodată legea aceea cu cinci-1 
seci de oratori pe un articol e 
scoasă de pe rol, și intră la mași
ni patra sute de legi cu adevărat 
serioase, care sunt votate într’o 
singură st

— încă sece zile, domnule mi- 
jslstra, daci mă iubești...

Fiindcă jiu se poate”, încep 
scandalurile, care durează bine și 
frumos până la Crăciun. Poporul 
«fii intimități despre familiile I 
domnilor deputafl care se ceartă 
N se amuză de similitudinile ana
tomice pe care le prezintă diver- 
M mame aduse în discuție, pe al
tora! democrației parlamentare.

Insfârșit vine Moș-Ajunul, ziua 
de Ignat se taie porcul și în noap
tea Nașterii Mântuitorului, se în- 
nUde și Parlamentul. Guvernul 
respiră ușurat

Apoi vacanța. O vacantă scur- 
Hi părdon, o vacanță care se 
prelungește. Guvernul are tot inte- 
îesul să țină la odihnă pe deputați, 
te să se risipească atmosfera de 
Icandal dela închidere.

Dar e prea frumos, ca să poa
tă dura mult Parlamentul se re
deschide sub un potop de legi, 
așa că tocmai bine intrăm în vă
ii. După Constituție ar fi trebuit 
s| se încheie lucrările parlamen
tare Ia 15 Martie. Dar Constituția 
a fost „călcată” în Octombrie, 
când s’a prorogat Parlamentul. A- 
tonci a călcat-o guvernul. Acum 

P,jcald deputații.cocoșește^

deputat , însem- 
cincizeci de 
omul capabil

dis- 
să 

go- 
dela 

au

mai

sunt

Fiindcă inalterabilul azur tl acestei 
toamne tot stărue si ne mobileze exis
tența, și fiiudcă bordeie norilor nu au 
început încă să ne leorcăiască săptămâ 
nile cu ploi consecutive, ne botărâsem 
la începutul acestei luni si pornim în. 
tr'o anchetă prin Ardeal; plănuiam să 
cercetăm timp de o săptămână mize
riile Universității din Cluj (acest 
splendid bastion de rezistență etnică),
— să escaladăm apoi codrii din mun. 
ții Apuseni, la cari tot râvnesc miile 
de suflete nedreptățite ale Moților 
jefuiți, — pentruca 2P°i dela Abrud 
să coborâm prin Deva ți Lugoj până 
în județele de crunta mizerie roma
nească ale Banatului, descriind citito
rilor noștri funebrele peisagii de re
voltă, și de foamete ale șomeurilor din 
penumbra furnalelor nștțeae Un 9m. 

gur semnai afteptam, pentru urnire i 
«entința din procesul Moților, »-* ne
cesar și semnificativ preludiu al an 
chetei noastre prin cătunele acestor 
umiliți obștem, despre cari stata lume 
perorează astăzi, dar pe cari aproape 
nimeni nu s’a dus să-i asculte la va
tra durerilor lor, țn ultimul deceniu.

S’a împlinit aproape o lună, __ iacă
— de când toot așteptăm Ia redacți- 
une pronunțarea acestei Îndelung spe
iste sentințe a Tribunalului penal, 
chemat să osândească pe funcționarul 
Popescu-Pera • peste valiza noastră,
— de mult pregătită pentru drume
ția peste munți — au curs săptămâni 
pline, și.apoi încă alte săptămâni.... 
A avut vreme lumea să uite și de 
Moți și de păduri, ocupându-se în 
schimb de lemne și de murături; cu
riozitățile au emigrat, peste asasinul 
Gică Mic, spre alte robe judiciare, — 
iar planul nostru de anchetă a căzut 
și el in baltă. De plecat în munți; A. 
puseni, tot vom pleca noi anul acesta, 
intre Cluj și Oravița: dar așa cum 
merg (sau mai bine zis, cum nu merg 
treburile în Tribunal), avem toate 
șansele să poposim la Câmpeni pe 
ninsoare și pe omăt, hăt, încolo, spre 
Bobotează ori după Sf. Ion...

Să fie oare atât de confuz acest 
dosar al Moților, încât completul ma. 
gistraților ursiți să-l rezolve să fie o- 
sândiți să șovățqscă atâta amar de 
vreme în hamacul ezitărilor?,;. Mare 
și durabil este respectul nostru pentru 
augusta majestate a herminei: Justi. 
ția este aci sincer stimată și sprijini, 
tă, — sunt desigur respectabile chib 
zuitele ei oscilați uni, — dar să nu se 
uite că de pe urma acestor intermina 
bile pelungiri s'a trezit și Tischler. 
Mohr pe vecie anesteziat, deunăzi.

Sau, — oricât ne~ar fi de mare aci 
repulsiunea pentru seârbedele calam, 
bururi, —. locuțiunea .„La Moși-aș- 
teaptă” trebue de-acum neapărat me
tamorfozată tn „La Moți-așteaptă’’?..

Ion Dimitresou

Fisai a amendat ministerul de Finanțe peritra liede- 
clararea la timp a valoarej îmoÿilalid.

I

Cum? Ai venit să înoasezi impozite delàD. MADGEARUi 
de Finanțe?

PERCEPTORUL i Păi ce sa facem, domnule ministru? Cu 
dela contribuabili nu mai merge de loc»«

ministerul

încasările

Memorandum sau avertisment?
i

In calea d-lui Titulescu spre An
kara a exploadat bomba memo
randumului italian pentru redre
sarea Europei centrale. Se spunea 
până acum că acest memorandum 
se află încă în studiul Micei înțe
legeri ; se afirmă că publicitatea 
pretimpurie se datorește numai u- 
nei indiscrețiuni a agenției Ște
fani. Desbrobodind faptul net de 
asemenea bandaje vătuite, rămâne 
intenția răspicată a Italiei de a 
privi problemele in țață și de a 
afirma soluțiile sale fără întorto- 
chiate reticențe diplomatice.

Publicarea memorandumului ita
lian coincide și cu știrea sosită 
aseară dela Geneva, că se pregă
tește o nouă conferință la Stressa, 
pentru a pune la cale un nou plan 
de restaurație economică bazată 
pe reconstrucția țărilor dunărene. 
E o coincidență semnificativă. In
discreția agenție! Ștefani își are 
un scop precis. Va să pregătească 
atmosfera apropiatelor discuții. li
nele au și început. Sunt departe de 
a îndreptăți prea optimiste ilu
zii.

Intr’adevăr, pe când o anumită 
parte a presei franceze primește 
textul memorandului ca o dovadă 
a unui îmbucurător spirit de paci
ficare, punând Franța și Palia pe 
un teren de înțelegere măcar în
trucât privește problema economi
că a țărilor dunărene, gazetele 
care cred a exprima punctul de 
vedere al Societății Națiuni
lor dau' semnalul de alar
mă apelând la energia Micei Înțe
legeri pentru a nu se lăsa atrasă 
într’o cursă primejdioasă. Aceiași 
atitudine manifestează presa ce-, 
hoslovacă. intenția de a separa 
politicul de economic e privită cu 
scepticism. Chiar faptul că prin 
contrast, gazetele maghiare și au
striaco au Îmbrățișat cu atâta en
tuziasm sugestiile italiene, e un 
indiciu că după paravanul econo
micului au Început să dospească 
speranțele revendicărilor politico- 
revizioniste. Nu este vorba de o 
separație a politicului de econo-

mlc. Ci de o aservire a politicului 
și de o nouă ierarhie a valorilor, 
depășind șl strivind realitățile 
creiate și garantate de tratatele 
de alianță. i(

Realismul Ducelui e netăgăduit. 
Dar tocmai acest realism conține 
sâmburele greu de Înghițit, care 
s’a oprit în gâtlejul Micei înțele
geri șl a provocat un „studiu” a- 
tât de lung și de penibil al me
morandumului.

Reconstituirea fostei entități e- 
conoinice de pe vremea imperiu
lui habsburgic s’a lovit până a- 
cura de bănuiala unei finalități po
litice. Bănuială nejustificată — a- 
firmă textul italian. Șl în conse
cință ignoră cu totul latura și con
secințele 
numai la 
mic ca șl 
ge de iei

„...Pentru a ameliora situația ță
rilor dunărene, și în deosebi pe 
acea a unora dintre țări, va fi ne
voie să se mărească exportul lor, 
ușurându-se greutățile vamale și 
asigurând producției for prețuri 
mai b'.:ne... E sigur că s’ar putea 
da acestor principii o aplicație și 
mai întinsă, dar pentru a rămâne 
pe terenul realităților ar fi nece
sar să se înceapă tratamentul 
preferențial care ar trebui să fie 
precizat în așa iei, încât să i se 
asigure posibilitatea unor reali
zări practice șl satisfăcătoare. 
S’ar putea chiar stabili că siste
mul tratamentului preferențial e 
aplicabil nu numai întru ce prive
ște producția industrială și cerea
lele țărilor dunărene, dar și altor 
produse agricole ale acestor țări; 
s’ar putea chiar determina de co
mun acord limitele precise in ca-

politice, mărginindu-se 
soluții pe planul econo- 
cum ele nu s’ar răsîrân- 
și pe tărâmul politic.

re țările terțe ce se bucură de 
tratamentul clauzei națiune! celei 
mai favorizate ar trebui să con
simtă a nu cere o prea repede a- 
plicare a acestei clauze”.

In asemen ea condîțg se mal 
poate vorbi despre o infrastructură 
economică a Europei care nu im
pietează asupra structurai politi
ce?

Orice rețea de convenții bilate
rale, presupune o Identică rețea 
de obligații politice. Pe sub tex
tul unei convenții de ordin strict 
economic, circulă realitatea cea 
vie națională, cu întregul său com
plex de necesități sociale și poli
tice. Toate planurile de redresare 
economică se bazează pe un răs- 
boiu vamal, cu taxe prohibitive, 
cu protecționismui costisitor al 
ramurilor de producție rămase în 
stare de inferioritate — ca să ci
tăm concluziile colegului Dianu .* 
„Industria NAȚIONALA, comer
țul NAȚIONAL, agricultura NA
ȚIONALA, toate acestea chiar 
după modelul italian caută UN 
CLIENT INTERNAȚIONAL".

Și nu-1 vor găsi decât acolo 
unde apărarea e mai slabă și un
de capitularea pe tărâmul eco
nomic echivalează cu acceptarea 
unei hegemonii politice.

Statele dunărene agricole, dacă 
acceptă regimul drepturilor pre
ferențiale, în mod automat vor 
rămâne aservite țărilor industriale 
care acordă aceste drepturi. Și 
de fapt, memorandumul Italian vi
ne in sprijinul tocmai al acestor 
puteri industriale cu intenții hege- 
monice.

Mica înțelegere se află Ia un 
nou impas. Va accepta sugestiile? 
In acest caz se va angaja pe ca
lea capitulărilor șl aservirilor, mai 
întâi economice, mai apoi politice. 
Va conveni să le d'scute, Iar dacă 
și contra-propunerile sale nu vor 
fi acceptate se va spune că încă un 
plan de redresare a intrat în cimi
tirul bunelor intenții.

Cezar Petrescu

Studtiî și portrete

Hans Prinzhorn
de EMIL CERVENCA

<La începutul acestei veri a murit 
Hans Prinzhorn, un tânăr psihia
tru șl caracterolog german. Din ac
tivitatea lut, desfășurată pe mal 
multe planuri, nu știu ce i va ră 
mâne mal șpre. lauda: poate va fi 
citat în bibliografii, ea un comenta -: 
tor și vulgarizator a lui Ludwig 
Klages. Ml se pare insă că tocmai 
aci stă sâmburele caldei lumini 
lăuntrice ce-o radiază ființa sa.

Cariera și-a început-o, ■ organi
zând acel faimos muzeu de artă a 
psdhopațllor depe lângă clinica din 
Heidelberg din al cărui material 
alcătuește apoi „Plastica alienați, 
lor”, urmată de . Plastica prizoni"5 
rilor de război11'’, “album de mare 
valoare, îndeosebi pehtru Înțelege

rea expresionismului. Reproducerile 
executate cu toată rafinéria tipa, 
rului precum și textul, scris cu un 
rar dar de comprehensiune și insi
nuare in sufletul schizofrenllor, 
păstrează toată savoarea misterioa
să de nouă lume cu alte dimen
siuni, forme și ritmuri în cari cresc 
arborescente de simboluri și viziuni 
pline de întunecimi. Pentru cei se- 
toși de mărturii de stări sufletești 
și creații bizare, cartea lui Prinz 
horn este un focar de meditații și 
delectări. Setea aceasta. Prinzhorn 
și-a potolit-o și intr’altfel, experi
mentând cu mescalul extractul 
unei plante mexicane, cu. darul de a 
provoca stări sufletești asemănă
toare schizofrenii și o seamă, de

trăiri stranii in cari timpul apare 
deodată elastic, când Încetinit, 
când precipitat și dimensiunile spa 
țiului se convulsionează, ca in geo
metria spațiului neomogen. Despre 
aceste aventuri referează într-o 
conferință ținută la Darawtadt.

Simpatia lui Prinzhorn pentru 
creația oamenilor dați pradă sin
gurătății șl izolării — cum erau 
prizonierii, cum sunt cei de două 
ori singuratici, înconjurați de oele 
șapte brâie ale autoizolării, schizo 
frenli,_ și-a găsit hrană și aiurea.
Așa i-a fost dat să editeze și să 
prefațeze volumul postum al t&na 
rului Alfred Seldel: ^Conștiința ca 
fatalitH®” șt să-l fie autorului a- 
proape duhovnic. (Seldel era unul 
din acel tineri sufocați de probleme 
peste măsură de încordate. Tră
gând bilanțul psihoanalizei și al în
că câtorva discipline adiacente a 
rată conștiința angajată într’un 
proces de autodizolvare prin auto 
analiză).

Dar marea lui aventură a fost 
întâlnirea cu Klages. Din acest mo. 
ment a devenit un fervent adept, 
un perspicace comentator și cola 
borator și un neobosit propagan
dist. Dar nu în felul cum se obiș- 
nuește a fi discipol: aderent până 
la un punct și convins că într’o ches 
tlune esențială maestrul a spus o 
prostie, pe care ești chemat s’o în
drepți- lucrând în aceiași direcție, 
dar întotdeauna cu 5 cm. mai Ia 
stânga: ca să se cheme că ești ori
ginal. Prinzhorn dimpotrivă, s’a 
aruncat în misiunea sa cu o fer
voare aproape religioasă, care nu 
excludea examenul lucid ci numai 
cârtirea. Pe două continente, ia 
congrese și în conferințe, în cărți 
și traduceri, a militat pentru, nouț 
metodă a lui Klages. Contactul ce l 
ținea cu tinerii și cu literatura (a 
tradus de altfel și Nourritures teri 
resits a lui Gide), stăruința neas
tâmpărată, atenția acordată mai 

' mult perspectivelor și dogmelor de-

consiliul interuniversitar
și studen,îi

Rectorii și 'decanii universități
lor din țară întruniți sub preșe
dinția d-lui ministru Dim. Guști în 
„consiliul interuniversitar” spre a 
desbate și hotărî asupra nevoilor 
învățământului superior, s’au oprit 
în mod deosebit la chestiunile ri
dicate de viața studențească.

Modernizarea regimului studen- 
țimti, soiuționarea problemei ele
mentului pletoric al acestei stu- 
dențimi și punerea pe baze mai 
sigure a asistentei ei, au fost des- 
bătute, după expunerea făcută în 
discursul său de d. ministru Guști, 
cu toată atenția.

înainte de închiderea sesiunii 
consiliul interuniversitar a adop - 
tat în unanimitate următoarea re
zoluție:

Consiliul interuniversitar luând 
în discuție chestiunea ocrotirei 
sociale a studențimii, decide ca : 
pe lângă fiecare universitate să se 
înființeze oficii universitare, cu 
servicii de asistență medicală, dis
pensării, spitalizare, servicii de a- 
sistență socială, adică de orien
tare în organizarea universitară, 
oficii de îndrumare profesională, 
cantinei și cooperative universi
tare, oficii de sport și educație fi
zică și publicare de căiăuze stu
dențești pentru fiecare universi
tate.

In discursul de deschidere al 
sesiunii d. prof. Guști, ăie cărui 
daruri de a pune problemele este 
la înălțimea aceluia de a ști să 
tragă consecințele practice de re
zolvare ale acestor probleme, — 
care e însă ministru într’o vreme 
foarte vitregă — a pus în eviden
tă două aspecte ale problemei 
studențești asupra cărora s’au o- 
prlt discuțiunile : acela al popu- 
lațtaag studențești, aceia al politi
cii sociale • studențimii.

In ee privește populațiunea stu
dențească e un fapt că universi
tățile române, în special cea din 
București au un număr exagerat 
de mare de studenți. Trebue gă
sită calea reducerii acestui număr, 
recurgând la toate mijloacele pe 
care experiența noastră și a al
tora, a spus d. prof. Guști, ni ie 
pune Ia îndemână. Dintre acestea 
mijlocul cel mai eficace — șl na
tural, vom adăuga noi,—este cen
zura pe baza meritului.
Ea e în interesul studențimii, care 

devine o pătură socială cu atât 
mai unitară șt conștientă, cu cât 
faptul de a fi „student” va fi mai 
precizat, în atribuțiunile și dato
riile pe care le cere. A fi student 
nu însemnează a fi înscris ia uni
versitate. Balastul de „înscriși” 
împiedică limpezirea situației de 
grup a celor care sunt și „stu- 
denți”.

In ce privește asistența mate - 
rială, medicală, socială a studen- 
țimii Universități din București 
stă relativ (din cauza situ/ției ei 
centrale) prost

Ea e întrecută de celelalte uni
versități cum e cea dela Cluj. De 
aceia rezoluțiunea propusă de d. 
ministru Guști, se referă în mod 
special la nevoiie universității din 
Capitală.

Regimul modern de viață stu - 
dențească preconizat de Consiliul 
interuniversitar este Ispititor. A- 
tenția Statului, a conducerii învă
țământului superior, și întărirea, 
și activitatea asociațiilor studer. - 
țești, ar putea ridica dintr’un 
singur salt nivelul de viață ma
terială, socială și culturală a stu- 
dențimii, ar putea da un temei for
mațiunii unei conștiințe studen
țești.

Părerea noastră, repetăm, este 
că organizațiunile studențești de
țin, prin perspectiva lor de a se 
întări, mare parte din secretul ri
dicării de nivel a vieții studen
țești. 1

De aceia, stabilit Regulamentul 
asociațiilor de consiliul interuni
versitar, rămâne ca studențimea 
să ia inițiativa consolidării ei prin 
sine, printr’o politică internă so
cială a el. Presa a susținut totdea
una acțiunea de acest fel a cercu- 
ri'or, organizații'or. și asociațiuni" 
lor studențești.

Dragoș Vrânceanu

Auiofagte
Să mai pretindeți că licențiații șț 

intelectualii nu simt vietățile cele mai 
ideale, sau că filozofii nu trebuesc ei 
convocați să călăuzească destinele po. 
poarelor, astfel cum propunea Ernest 
Renan pentru eliberarea noroadelor 
de tirania grosieră a empiriștilor de 
rând!...

Nu proza, — ci prozodia unei in. 
spirate fabule ar trebui să comemo. 
reze această ispravă, cu umor anglo- 
saxon povestită ieri cititorilor noștri 
într’un reportagiu din ultima pagină!.. 
Titlul acestei fabule, — eliminând 
obicinuitele dobitoace sau turbăciuni 
de pădure (mai ales că ele s’au dove
dit de curând creatoare de buclucuri 
prin redacții și generatoare de con 
flicte constituționale}, — titlul aces
tei fabule, așadar, ar fi să fie; ,,Broa 
sca și boul’’. O broască, — vrem să 
spunem un june broscoi din serviciul 
Ministerului de Finanțe, proaspăt 
promovat într’o slujbuliță perceptivă 
ca recompensă pentru decorativele 
sale diplome universitare, — și-a spm 
că este intolerabil ea anumiți cetă
țeni să plătească impozite ca tonții, 
în vreme ce alții ,.evazionea>ză’’ cu o 
dezonorantă lipsă de patriotism fiscali 
Vrând deci să se umfle cât mai straș
nic de bani, perceptorul acesta a dat 
chiar peste imobilul central al Minig. 
terului de finanțe. Și s’a întrebat pen. 
tiu ce ar scăpa acest imobil de impu
nere, — doat așa, fiindcă este foca, 
rul de martirizare a contribuabililor?^

Faimosul Alfred jarry, spiritualul 
și amarnicul autor al lui „Ubu-Roi”
— riscându-se odată la Par.s într’o 
strapontină dela Opera cea mare, 
bucnea in timpul uverturei cu o vije. 
iioasă indignare; ,,Domnilor’’, — urla 
și se sbătea el, „este inadmisibil 
ca spectatorii aceia de jos cari și-au 
putut permite luxul de a cumpăra fo
tolii în primele ranguri, să fie îngă
duiți să vină în sală cu tot felul de 
instrumente muzicale, ba chiar să cân
te din ele, în vreme ce restul publicu
lui este constrâns să stea liniștit și să 
asculteiț De unde acest scandalos pri
vilegiu?!? De ce să aibă unul dreptul 
să vină la teatru cu un contrabas, când 
unul ca mine este obligat să nu-și tu. 
fie nici nasul?!?...

Pasămite, ]arry credea că orches- 
tranțH erau niște spectatori mai abu
zivi... Așa și cu perceptorul bucuroș. 
fean care a avut năzdrăvana idea do 
a taxa imobilul Ministerului de Finan 
țe>-

Odinioară, — tot Renan amintește 
în „Amintirile” sale din copilărie, — 
născociseră scolastici^ medievali u 
animal fabulos: hircocetful, dobitoc 
năuc și fioros, care fără să observe 
își devora de foame propriile sale la
be... Așa face și Ministerul nostru de 
Finanțe: dar nu de ieri, și nici de azi,
— ci de multă vreme, de când tot mă. 
celărește cu impozitele lui absurde și 
asfixiante toată substanța creatoare 
a țării!... Catoblepas al lui RabelaisL,

N. Pârvu '

cât cercetării științifice, au contri
buit In bună parte la edificarea si 
tuațil actuale ale lui Klages. Adeziu
nea aceasta complectă, fără reti
cențe dizolvarea în misiune, dărui
rea fkră margini și optarea lirică 
sunt lucruri destul de rare șl dem
ne de reverie.

N’a fost, fără îndoială, un gândi
tor de mâna întâi; dar cu siguran
ță unul excelent de mâna doua. A- 
ceștia nu deschid drumuri, dar an 
corați în mai multe discipline, sin
tetizează. desfășoară perspective, 
formulează liric șl retrăesc toate 
tendințele multiple și divergenta 
ale timpului lor. gial intens decă? 
gânditorii originali, monoliți pe 
înalte podișuri cu perspectivă unică.

Retrăind tendințele și sbuciuma 
rile din cărțile lui Prinzhorn, co
munici direct cu atmosfera de e- 
trietate Intelectuală și ușoară ame 
țeală mesianică ce o provocase brus 
ea ascensiune a psihologiei în de
ceniul trecut. Nu trebue să se uita

că timp de două decenii psihologia 
a fost Îndeobște socotită drept o 
disciplină inferioară. Imixtiunile el 
în logică fură violent combătute 
sub numele de psihologism, meto
dele ei experimentale erau’bagate. 
lizate șl luate peste picior. încât la 
începutul acestui veac, pe care Hey- 
mans îl numise ..veacul psihologiei”, 
profesorii germani de filozofie în 
frunte cu Rickert șl Husserl, âu a- 
dresat o petiție ministerului de in-- 
strucție. cerând scoaterea catedrei 
de psihologie din facultatea de filo
zofie. Și iată că deodată alimen
tată din cele mai obscure și apa
rent sterpe colțuri, apare o miș
care puternică și vie. Pornită din 
interpretări talmudice de visuri, 
psihoanaliza ancorează într’o me 
tafizică a instinctelor de viață a se
tei de moarte. Luând ca punct de 
plecare grafologia, Klages își des- 
voltă organic gândirea, clădind pe

(Continuare în paqt. II «a).
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Pubiicatlune

. emti
Mica Publicitate

Nr- 193 din Octombrie 1933, ziua 9.
Se aduce la cunoștința generală, că 

societatea „Ocrotirea Orfanilor din 
Război'u”-Constanța. va tine a doua 
licitație publică cu oferte închise și 
sigilate pentru lucrările de refacerea 
acoperișului pavilionului secundar 
dela fostul orfelinat Grănicerul Mu- 
șat-Constanta.

Licitația se va tine conform legei 
contabilității publice și regulamentu
lui de funcționare al oficiului cen
tral de licitații» în ziua de 24 Octom
brie 1933, ora 10 dim-, în biroul so
cietății din str. Ttu Maiorescu In
constanța.

Art. 88-110 din legea contabilității 
publice și 31—53 din regulamentul

Timpui probabil dela 12 la 13 
Octombrie 1933, ora 20:

Presiunea mai intens în scă
dere cu 2 la 4 m. m. apoi în creș
tere cu 3 la 5 m. m. Ceru) varia 
bik Vânt slab din sectorul SW. 
Temperatura în creștere. Dimi
neața pe alocuri ceață. In Ardeal 
și Bucovina în cursul zilei preci- 
pitațiuni cu schimbarea vântului 
dela SW și scăderea temperatu- 
rel.

Carhélùfji
Farmaciile de senicia
In noaptea de 13 Oct.

C- Chihăescu, cal- Victoriei 61 ilel- 
304/16); Al- D- Raza, cal- Griviței 78 
(tel- 324/39); G- Berbier, b-dul Caro! 
4â (tel- 246/07); dr- G- H- Simon, 
cal- Șerban-Vodă 198 (tel- 858/87); 
G- Romașcan, strada Colței (telefon 
820/93); V- V- Birmănescu, cal- Ha 
hovei 50; Em- Horn, b-dul Elisabeta 
19 (tel- 364/90; I- Feigold, str- Re- 
Cală 3 (tel- 320/16); Aurelia Soti- 
rescu, țos- Ștefan cel Mare 4; Em- 

de funcționare al oficiului’central delBeinich, str- Nerva Traian 98 <tel- 
licitații sunt aplicabile acestei lici- 369/91); Gh-H- Ureeanu, b-dul Take 
tații. I lonescu 12; N- D- Caranica (Belcot),

Președinte, Indescifrabil- | b-dul Ferdinand 59-

Repetifia

Aspecte din cel de al treilea Reich
Procesul dela Lipsea. Uomunisuul german mai există?

BRUCHSAL (Baden). — Opinia 
publică germană urmărește cu viu 
interes procesul „incendiatorilor“ 
Reichstag-ului. Z.arele publică pe 
larg desbater.le cu fotografiile ceior 
6 acuzați: Van der Lubbe, olandez, 
cu figura de copil neisprăvit; Tor- 
gler, deputatul comun.st și el tânăr 
dar cu figură extrem de isteață și cei 
trei amărâți bulgari și comuniști: Di- 
mitrof. publicist; Popof, student și 
Tanef. cro-tor. înalta curte dela Leip
zig va avea de dovedit că aceștia și 
numai aceștia poartă întreaga răs
pundere a incendierii Re.chstag-ului. 
Nu vom intra în detaliile acestei te
nebroase afaceri. Vom face numai o 
legătură între procesul de acum și 
cel de acum 10 ani, când tot pentru 
ciima de înaltă trădare, în fața ace- 
luiaș tribunal, apărea Adolf Hitler, 
dictatorul de astăzi al tuturor ger
manilor

Povestea este cunoscută .La 9 No- 
embrie 1923, Hitler a deslânțu t Put- 
sch-ul din München. Aliat cu condu
cătorii Reichswehr-ului, al cărui șef 
aupuem, pe atunci, era generalul 
Losson și după ce în prealabil, că
zuse de aco" ’ ri cu guvernul bava
rez al cărui r -ședințe era von Kahr, 
șeful naționa!-socialiștilor pornise lai 
cucerirea prin forță a puterii în stat. 
Trădat de Lasson și de von Kahr, 
Adolf Hitler este învins. Mișcarea 
este înecată în sânge. Național-so- 
cialiști; lasă în curtea ministerului de 
războiu din München numeroși morți 
și răniți. Printre aceștia din urmă 
se afla și Goering. Hitler este ares
tat, judecat de tribunalul din Mün
chen și condamnat la 5 ani înch soa
re grea pentru -rima de înaltă tră
dare. Face opoziție în fața Curții 
supreme din Leipzig, dar sentnța ră
mâne definitivă și Hitler es.te încar
cerat în fortăreața din Landsberg am 
Lech.

„Mein Kampf0
După 13 luni e^e grațiat și eli

berat. In înthiscare, Adolf Hitler 
scrie „Mein Kumpf ', evanghelia na- 
ționai-socialismu'nii german. Câ».cva 
detalii asupra accstei cărți. Este 
scri'ă în do!,ă volume: primul inti
tulat .Eine Abrechnung”; al doi'ea 
„Die nationalsozialistische Bewe 
gur.g’’. In prima carte, Hitler își 
descrie copilăria, adolecența, războ
iul. Este cartea trecutului, a ./ichi- 
dăr:1’’. In a doua carte este descrîs 
începutul mișcării națicr.al-sociahs- 
te, lupta dusă. Este cartea care 
conține doctrina național-socialistă. 
tIMein Kampf’’ a fost tr0să până a- 
cuma în 1 m’lion de exemplare. 
Sunt două ediț’i, una cu 8 mărci, 
alta cu 5,80 mărci.

Ado*f Hitler a primit numai până 
acum drepturi de autor peste 1 mi
lion de mărci. „Mein Kampf’’ nra 
este încă tradusă în nici o limbă 
streină. In cursul lunei Octombrie 
vor apărea însă, simultan, câte o 
ediție italiană, engleză, americană 
și daneză.

Sălbăticia luptelor 
politice

Fără să vrei, urmăr.nd mai de a- 
proape marile prefaceri prin cate tre-

ce Germania te gândești cât de ne
vinovat este balcanismul luptelor po
litice dela noi din țară, De zece ani 
de zile. de fapt, istoricul vieții poli
tice interne a Reich-ului, nu este de
cât istoricul luptei de exterminare 
angajată intre partidele național-so- 
cialist și comun,st. Socialiștii germani 
au guvernat dar ei au dispus de o ma
joritate, am putea spune, fără viața, 
lipsită de acele câteva personalități 
cu dar oratoric care s'o încălzească, 
să-j dea și strălucire nu numai pu-
E — ............. t«

ADOLF HITLER, IN 1923, IN 
ÎNCHISOAREA DELA 

LANDSBERG *

fere. Lipsit de conducători, partidul 
socialist-democrat a guvernat privind 
neputincios la luptele sângeroase din
tre comuniști și naționaL-socialiști. 
Puterea acestor două partide mergea 
crescând, incurajate de atitudinea șo
văitoare a guvernelor democrate. 
Unul din două trebuia să învingă. 
Germania era deopotrivă amenințată 
de comunism pa și de național-socia- 
lism ! Dacă nu se făcea revoluția na- 
țional-social stă, atunci am fi asistat 
la revoluția comunistă. Marii capita
liști industria grea, juncherii prusaci 
și-au dat seama de pericol; între co
munismul internațional și socialismul 
național al lui Hitler au preferat pe 
acesta din urmă. Programul lui Adolf 
H.tler este un program socialist, com
pus din 25 puncte. Ele ar putea totuși 
fi rezumate în aceste trei- „Gemein
nutz von Eigennutz” ce s’ar putea 
traduce astfel; binele obștesc îna.ntea 
binelui individului; „Brechung der 
Zinsknechtschaft”, sau distrugerea 
uzurei. Capitalul să nu producă nu
mai pentru capitalist; „Volksgemein- 
schaft“, cu alte cuvinte, înlăturarea 
claselor sociale și a partidelor; 
singur popor

Realizări și decepții
Doctrina național-socialistă este 

destul de confuză. Lucru explicabil 
când vrei să contopești naționalismul 
cel mai șovin, cu socialismul cel mai 
avansat. Hitler vrea socializarea sta-

un

Hans Prinzhorn
Continuare din pag, I

teoria expresivității o carncterolo- trăit-o din plin și Prinzhom, 
gie și o antropologie, a cărei viziune preună cu toți tinerii acelei gene 
biocentrică stă ir. cumpănă cu cea rații aproape dostoiewskiene prin 
logocentrică a lui Hegel. Felix Krue. sensibilitatea ei exagerată pentru 

tot ce este problematic și întunecat 
în om. Evident că și această gene, 
rație, căreia psihologia îi devenise 
pâinea și viciu, cel de toate zilele, 
s’a risipit și s’a calmat, s’a întors 
in laboratoare și clinici la experi
mentul migălos șl interpretarea 
prudentă, asemeni celui ce verifică 
ani și ani viziunea unei clipe. Cu
noaștem și soluția lui Prinzhom. 
Se poate bănui că adesiunea la 
KLages n'a fost numai o lucidă op- 
tare dar și un refugiu Aceasta se 
poate ghici din tonul excesiv de po
lemic cu care zgâlțâe psihologii de 
catedră în una din ultimele sale 
lucrări, un rezultat asupra carac- 
terologiei contimporane. Dar și a- 
ceste scăderi sunt acoperite de cal
da lui omenire de aventurier odl- 
seic, ce-a descoperit că și psihologia 
poate îmbăta ca o metafizică și îi 
vom recunoaște că toată viața iul a 
fost un om al dorului.

Emil Cervenca

ger, experimentând cu sunete șl 
culori elaborează o teorie emoțio 
nală a structurii, a cărei adâncire 
ti plasează intr’o amețitoare aso- 
nanță cu Heidegger. In tine, cia 
dind pe considerații născute’ din 
preocuparea cu obiectul unei științe 
atât de avide, cum e psihotehnica, 
adică cu semnificația umană a 
muncii, d. C. Rădulescu Motru dă 
la iveală o filosofie a persoanei și 
a vocației. Toate aceste tendințe și 
realizări se caracterizează printr un 
foraj practicat dela suprafața psi
hologiei. în inima antropologiei filo
sofice. încât, hulită și socotită ca 
refugiu pentru toți ratații celor- 
laltor discipline filosofice, psiholo
gia se revelează ca bază de antro
pologie, care este o disciplină cu 
puțin coordonată metafizicii, sau — 
dacă considerăm pe om drept sen. 
sul existențil, — chiar supraordo
nată.

Beția acestui succes nebănuit a

lm

tului și intenționează s’o facă prin 
socializarea băncilor, exproprierea 
marilor latifundii, etc., dar vrea tot
odată și cel de al treilea imper.u- 
Cum va putea duce la îndeplinire pro
gramul socialist când vice-cancelar 
este von Pappen. omul de încredere 
al marilor latifundiari și al mar.lor 
industriași î Cum va putea remedia 
șomajul, când în mod firesc interesele 
muncitorești se izbesc de acelea a'e 
patronilor î Deocamdată, industria 
particulară nu participă cu n.mic la 
această operă, lin infim număr de 
șomeuri a găsit întrebuințare nu în 
fabrici, cari continuă să fie închise, 
ci în întreprinderi puse la cale numai 
de stat.
Un german nu poate fi 

democrat
O nouă și grea sarcină pentru bu

get. Dar, mai sus, ne arătam mândri 
de balcanismul moravurilor politice 
dela noi de acasă. Luptele politice 
sunt dârze firește și la noi. Dar am 
asistat oare îa întruniri liberale dizol
vate Cu focuri de revolver de bande 
național-țărăniste ? Au fost vreodată 
în România lupte publice încheiate 
cu bilanțuri de morțj și răniți ?

Politica în Germania
In Germania, țara unei civilizații 

dintre cele înaintate, țară in care 
țăranii se duc pe bicicletă la arat 
țară în care fiecare bucățică de pă
mânt cultivabil este o mică grădi
nă, in care pădurile sunt parcuri, 
în care fiecare sat și or&ș este le
gat de o dată istorică, moravurile 
politice simt dintre cele mai sălba
tice. Adversarii politici Se taxează 
între ei de criminali, trădători, bor- 
iași de rând, iar la întrunirile po
litice se vorbește cu revolvcrul pe 
masă. Se vorbea, căci acum nu mai 
este decât «n singur partid politic 
de partea căruia este dreptatea a- 
devărul și puterea. Luptele dintre 
naționai-sociaiiștl și comuniști ao 
costat Patria germană Bute de morți. 
Erau poate dintre fiii ei cei mal 
buni. Democrații germani _  sau
cum li se spune aici marxiștii ___’
erau rânduiți streinătății și finan- 
ței internaționale evreești. In discu
țiile pe care le ai aici, asupra netul, 
lor stări de lucruri, in zadar aduci 
argumentul democrațiilor fracezeși 
engleze, unde »e pare că iucr«rile 
nu merg mai exact decât în Germa
nia. Ți se răspmnde.- ^Democrații 
francezi și englezi, înainte de a fi 
democrați, sunt francezi și englezi. 
Democrații noștri nu sunt germani 
Au uitat acest lucru.’’

Intr’una dintre discuțiile cu acest 
aubiect pe cari le-am avut cu un 
student dela universitatea din Hci- 
delberg, cu*t și vorbind o fr&nțu- 
zeaScă acceptabilă, mi-am arătat 
credința că un democrat german 
poate fi și este un tot atât de bun 
patriot c» și un națicnaHst. I-am 
amintit că >n 1914 socialiștii ger
mani au votat creditele necesare 
pentru răsboiu. Mi s’a răspuns că 
aceasta nu probează nimic, că so- 
ciaPștii au voțat creditele de răz
boia deabia după ce s’au convins că 
muncitorii nu sunt adversarii răz
boiului.

Comunismul n*a dispărut
Revoluția național-socialistă nu 

este încă victorioasă. Hitler a promis 
mu'-t și poporul speră dela el și mai 
mult. Va putea el să redea Germa
niei de astăzi puterea, onoarea și 
prosperitatea de altădată? Sunt foar
te mulțî germani, cari cred acest 
lucru, dar și foarte mulți sunt acei 
cari se îndoiesc. Dacă Hitler nu va 
reuși, atunci comunismul va reizbuc- 
ni ș{ mai puternic și mai amenință
tor. Toate zăgazurle vor fi rupte. Mi
lioanele de șomeri vor pâine și lu
cru.

Dacă nu 11 se va da, își vor în
toarce din nou privirile către Mos
cova. Germania este stăpânită de 
național-socialism, dar nu este încă 
izbăvită de comunism.

Petre Mihaîl
Octombrie 1933.

La „popota" unui regiment din pro. 
vinele. S’a servit dejunul și acum toa
tă lumea e la cafea...

Un maior, proaspăt întors dela Bu
curești — unde s’a dus să-și încaseze 
suma cuvenită unei optimi de loz la 
Loteria Statului, dinipun câștig de o 
sută de mii de lei — a făcut tuturor 
camarazilor lui de regiment, o trata
ție cu cafele suplimentare și lichio
ruri veritabile, cumpărate dela un ma. 
gazm din Capitală...

.— Ei, să trăiți d-le maior'.... 
—- Să trăim cu toții, băețij.., 
— Să vă vedem colonel}...
— Dea D-zeu}.„
— Ce colonel'.,.. sare altul. Genera] 

să vă vedem!.,.
— Eh}...
—- Nici un „eh’’l D-voastră o să a- 

pingeți departe..
— Posibil}...
•— De asta, cam așa el., interv'ne 

un căpitan bitrgn, provenit din „greci 
inferior»’. D-voastrg aveți stofă de 
gheneral. V'o spun eu care... orice 
s’ar zice... mă pricep la oameni. Ehei. 
eu l-am cunoscut pe d. gheneral Pe- 
tala, când era deabea maior...

— Zău?...
— Da era maior șj eu l-am spun 

intr’o zt așa- zic, d-le maior, a-vo«s- 
tră o să ajungeți mare} §1, iată 
a)uns...

— Bine Blegesculeî... tace, împă
ciuitor, maiorul. Dacă aici ct-ta, he] 
O s’ajung și general..

— Ura. trăiască vitorul nostru 
domn general!... închină entuziast, un 
locotenent tânăr de tot, umplându-și 
un nou păhăruț de „cointreau-.

—■Vă mulțumesc, iubiți camaiaz'}.^ 
se ridică, gtav, maiorul. Ș>i să 
dea D-zeu, 
ce doriți}...

Pe urmă, 
chestiunilor 
soldelor Ia
pilor de hrană, etc. etc... 

Lăsați, d-le maior, nu-i 
plăngeți pe ei}... sare căpitanul Ble- 
gescu, văzând că maiorul căinează 
„trupa“. Ei o duc mai bine ca noi, 
pe onoatea mea!

— Eh, las-o Blegesculeț Bine o să 
f,e atunci când fiecare soldat o putea 
mânca atâta încât să se sature...

— Asta o să fie cam greu, d-le ma
ior. De pildă Belerim al meu n’o Kt 
ee sature niciodată...

— Dar ^cine e Belerimf
— Un țigan, dm compania mea, 

care e în stare să mănânce zece pHnr..
— Las’o dracului, Blegescule}...
— Pe onoarea mea, d-le măiorț 

L-am văzut eu, cu ochii mei...
— Imposibil, mon cher...
—« Fac prinsoare cu d-voastrg.
— Pierzi banii...
— Ce vă pasă! Uite, eu 11 Chem 

aici și, de n'o mânca zece pâini, plă
tesc eu zece kile de vin.

— Bine, dacă ții numaidecât să 
pierzi, n’ai decât să-1 chemi. De le-o 
mânca, fac eu cinste cu zece kilogra
me de vin„.

Căpitanul s’a ridicat iute de pe 
scaun și a trimes să-i cheme pe pluto
nierul major al companiei sale:

__ Gârneațl, am pus rămășag cu 
d. maior că Belerim — sacul ăla fără 
fund — o să mănânce zace plini. Fugi 
iute și adă-1 la „popotă"...

— Am înțeles, s'tralți}...
Cele zece pâini aduse dela brutăria 

din apropiere, așteptau pe masa ofi-

țetilor de vreo jumătate de ceas, când 
Belerim se ivi pe ușă, împins dela 
spate de plutonierul-major Gârneață.

— Beleins!... stigă căpitanul. Șo pă 
ele?...

$i~i arata cele zece pâini,
Belerim se repez] la movila de 

pâini și începu să mănânce, lăcomos. 
Dar după două pâini se opri:

— Nu mai pot, d-le căpitan, să tră. 
iți!...

— Cum nu mai poți, ticăloculef... 
urlă căpitanul, cu gândul la rămășagul 
pierdut.

— Nu mai pot, d-le căpitan. Nu 
mai pot, chiar de m'aț^ ță aj...

—- Gârneață, \:um se poate una 
asta?...

- Mă mir și eu, d-le căpitan} 
dineaori, doar, mal înainte de a i 
act, l-am pus să facă repetiție...

— Cum... repetiție?
— Da. l-am pus să mănânce 

pâini, ca să nu mă tacă, cumva, 
rușine...

I
lONaS. FfeKNi. și D-ra MELLY SANDRA

CUNOSCUTUL COM^CZIIOR

LANSERZM In MECARa SEARA CELE MAI NOI SLBOARE LA 
MAVM7f:7A£ MUSICHALL-BAR*DANCINa 
MAX rl~fc O lAu cel mai select local familiar

Vineri, 13 Oct. 1933

ORT.: Sții Martiri Carp și Papii 
(t 250).

CAT.: Sf. Eduard.
PROT.: Koloman.
ISR.: 23 Tișri 5694. Simchat Thora 

(Bucuria învățăturii).
MAH.; 23 Gemadi-el-Ahir 1352. 

Giurna.

ca

! A- 
veni

zece 
de

Geer Patrick

rCADRAN1

vâ 
și domniilor voastre, tor

discuția alunecă asup * 
Ia ordinea zilei: neplata 
timj, insuficiența aloca-

mal

Sătean omorât de un mai
CONSTANȚA 12. — O nenoro

cire s’a întâmplat eri în comuna Ba
ia, din județul nostru. Pe când locui 
torul Călin Zaporojan, scotea pă
mânt dintr’o râpă situată la marginea 
satului sus amintit, malul s’a surpat 
peste el, îngropându-1 de viu.

TEATRE
8 jum. seara:

Sărbătorărea 
d-lui Filotti

Asociația corespondenților presei 
străine in România a sărbătorit a- 
seară, Ia restaurantul „Cina”, pe a. 
Eugen Filotti, directorul general al 
presei din ministerul de externe.

Reprezentanții tuturor principale 
lor ziare și agenții de presă din Eu
ropa șl America au ținut să aducă 
omagiul lor d-lui Filotti, pentru 
chipul urban, civilizat și colegial in 
care le înlesnește îndeplinirea în
datoririlor lor.

„Căprița“ și furajul
In seara de Luni, 16 Octombrie 

are loc la Teatrul Național în ca
drul unui spectacol compus, pre
miera a două piese românești, 
„Căprița“, piesă în 3 acte de d. 
Petre Drăgoescu și „Violetele de 
Parma“, piesă într’un act de d. 
Val Mugur.

ora 9 seara: 
oglinzii“, 
seara: „Intimi-

9 seara: „Al-

Rolla 
și com-

tăn voiu
Froelich

NAȚIONAL ora 
„Samson“.

REGINA MARIA 
„Sărutul în fața 

VENTURA ora 9 
tați“.

ALHAMBRA ora 
hambra iubește“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Rocambole“ cu Maxu- 

dian, George Melchior, 
Norman etc.; jurnal 
plectare.

TRIANON: „De dragai 
fi cinstită“ cu Gustav
și Nora Gregor, Jurnal și Țăn
dărică.

SELECT: „Dac’ai avea un milion“ 
cu Gary Cooper, Wynne Gibson, 
Charles Laughton. Regia Ernst 
Lubitsch.

REGAL: „Gentleman și bandit", 
cu Ronald Colman; jurnal și 
complectare.

RIO : „Nu fi geloasă“ cu 
Roanne, Carmen Bonni. 

VOX: „Șarpele Mamba“. 
ROXY: „Fra Diavoio’ cu 

Laurel, Oliver Hardy, 
King și jurnal.

Bd. PALACE: „Dragoste 
de mormânt“ cu Norma 
și Frederich Marsch.

FEM INA : „Femela, eterna pro
blemă“ cu Maly Delschaft, Hilde 
Hildebrandt, etc.

Andre

Stan 
Dennis

dincolo 
Shearer

In atenția Legației franceze
In ziarul ,,Lumina“ sub semnătura 

C. S. se făcea apologa nemților șl 
se arăta importanța expoziției făcute 
la Ateneu în timpul ocupației ger
mane, organizată de profesorul V. 
Braune împreună cu d-1 profesor la 
Școala de Belle Arte din București 
Fritz Storck, Cavaler al Legiunei de 
Onoare în anul 1933 și colaborator 
cu inamicul în 1917.

Concursul „istoriei 
arhitecturei românești“
Concursul pentru „Istoria Arhi

tecturii Românești“ instituit de 
Societatea Arhitecților Români va 
fi predat până la 1 Decembrie a. 
e. după care dată se va întruni 
Comisiunea de < 
crărilor, compusă 
Academiei Române, 
de Arhitectură și ai 
hitectilor Români.

examinare a lu- 
i. din delegatul 

al Academiei 
Societății Ar-

Editura „NationalaCiornei”:»
va lansa tn curând

ȚARA DE KUTY 
mult așteptatul volum ai d-lui 

TUDOR ARGHEZI
y

Editura „CUGETAREA“ a pus în vânzare la 
principalele librării din țară cărțile de 

LECTURI 
RELIGIOASE 

pentru clasele II, III, și IV primare 
alcătuite în conformitate țu programul Sft. Sinod de 
Preot C, Moldovana ion Gb. Popescu
Referent la Patriarhie Profesor

Petre I. Ghiață

————————————
Citiți DUMINECA

i Cea mai veche și mai bună publicațmne de: 
; jocuri șl ccvinte incruc șale i
• Mari premii desleg&torilor. Trageri pub Ice I

I I (

și durere“ și 
Szőke Szakai,

P. À. : »Sing«

Dăm mai ios facsimilul următor 
pentru edificarea Legației Franceze t 
hk« • I • _

Bttcurtști. 12 Septembrie 1917

..Bainaenistlie MM1W'--
V E un cadru neobicinuit pen<\ 
tru expoziția obicinuită a artiș
tilor noștri; firma germană' 
On soldat german la cassă' și 
altal la control... <
t fără voe vizitând această 
expoziția™, am fost mal mult 
Impresionat de publicul pe ca
re Vani găsit acolfr decât de 
picturile expuse: simpli soldați 
germani, cari în mijlocul ac s- 
tui infern- în care trebue ^ă se 
lupte, găsesc interesul și tăria 
sufletească să studieze o artă 
Străină!... I
| Nu e extraordinar? M’a cr 
mofionat foarte mult fapta în
săși, că am văzut pe acești 
modești iubitori de artă plă
tind 50 bani pentru biletul de- 
intrare ca să poată petrece cây 
te-va momente în fața unui ta-, 
blou de Mir ea sau St. Popes-' 
cu.^

Si miram adus aminte, că a- 
cum câteva săptămâni ei tot 
așa s’aa interesat să organize
ze și o expoziție de tablouri 
germane ce se pot găsi In Bu
curești.

Da, — •,barbarii" • teutoni...
Despre- expozițiunea tn sine 

voi reveni altă dată. "Aetim 
însă numai o observațiunej 
chiar la intrare sunt expuse 
niște nuduri, cari evident, ur 
măresc numai scopuri morali- 
zatoare' — să desguste pe 
„Feldgrauen" de viciti...

Ar fi mai bine ca organiza 
lorii șă nu fi avut față de 
cești „barbari"»^, preocupltl 
moralizanțe.^

C. S.’

păcat“ 
Hayei

Liane

CORSO: „Nagana“ cu Tala Birel 
și Melvyn Douglas; Jurnal și 
complectare.

FORUM : „Femeia cu părul roșu“ 
cu Jean Harlow.

OMNIA: „Curtizana" cu Greta 
Garbo și „Tu, ori nici una“ cu 
Gitta Alpaar.

LIDO : „Dragoste
„Revizorul“ cu 
Berman Thiiuig.

F RANKLIN A. R.
păgân“ eu Clara Bow și „Con« 
cediu in cârciuma modernă“.

A. ÎL P. A. (Sala Episcopiei): 
„Dragoste în viteză“ și „Goana 
după femei“.

VOLTA - BUZEȘTI: „Sezon la 
Cairo“ cu Willy Fritsch ; Jurnal 
și complectare.

MARNA: „Femeia în flăcări“ cu 
Brigitte Helm și „Om în loc“ cu 
Mișu Fotino.

MARCONI; „Sherlock Holmes“ 
cu Clive Brook și „Compania de 
reviste I. Pizone“.

MODEL: „îngerul albastru" cu 
Marlene Dietrich și Emil Ja* 
nings și trupa de reviste M. 
Bruno.

LIA-Grivița: „Contesa Maritza* 
cu Huberth, Mariska și „Femeia 
fatală“ cu Pola Negri.

AMERICAN : „Supremul 
cu Gary Cooper și Helen 
șl Jurnalul Paramount»

SPLENDID: „Taifun" eu
Haid și „Inkijinof; Jurnal șl 
complectare.

TOMIS: „Supremul păcat" eu 
Hellen Hayes, Garry Cooper, 
Adolphe Menjou; Journai și 
complectare.

ISBANDA: „Taifun“ eu Inkijfc 
nof, Liane Haid și Victor ds 
Roma, complectare și Jurnal.

MILANO: „Un cântec pentru 
tine“ cu Jan Kiepura șl „Mari* 
nar fără voie“ cu Szoke SzakaL

RAHOVA: Sherlock Holmes tu 
Clive Brook și „Domnișoara Ne« 
vastă-mea“ cu John Boles și Ioau 
Beunett

ILEANA : „Fiica prostituatei“ șl 
„Ador femeia“.

TERRA: „Maiec impresar“ și „Ne. 
gustorul de nisip“. Seara artiști.

KISELEFF: „Piciul“ șl „Un tanga 
i pentru tiue".
| MARAȘEȘTI: „O noapte de 

groază" cu Boris Karloff și „Cei 
cinci din Jazz“.

PACHE: „Fantastic-Jazz", cu Paul 
Withaman și „Scampolo“ cu 
Dolly Haas.

Radio
394 m- BUCUREȘTI

13,00; B’ursa, cota apelor Dunării. 
Concert de prânz (plăci): Uverturi 
comică de Granvile Bantck, execu- 
tată de orch- New Queen’s Hali, di
rijată de H- Wood (Col-) Potpuriu da 
valsuri de Robrecht, executat de cr 
chestra Odeon (O). Moment muzical 
de Schubert și Romanță de Svendsen, 
executată de orchestra Covent Gar 
den din Londra, dirijată de Eugen 
Gcossens (II. M. V-)-

13-45: Radio-Jurnal.
14: Muzică ușoară (plăci)-
18: Orchestra Radio: MoZart: Mar< 

șui din Idomeneu. Dvorak: Vals No. 
1. Zandcrai: Fantezie din „Francesca 
da Rimini'“- Urbach: Fantezie pe mo- 
tive de Beethoven.

19: Radio-Jurnal-
19,15: C- Teodorian-canto: Tostit 

Mailia; Tosti: Adio; Brediceanul 
Trec zile, trec nopți; Anastasescu! 
Fci de toamnă; Klriac: Uite mamij 
Ionel; Fă Mario.

19,30: Orchestra Rădic. Kalmannt 
Potpuriu din „Lăutarul“- Zanellat 
Dans rustic- D’Ambrosio: Scherzlno 
Förster: Muzică de seară-

20-00; I. Simionescu: Centenarul 
Societății naturaliștilcr din Iași.

20-40: ..Valkyria", operă de Wag» 
ner (plăci)- Intre acte Radio-Jurnal ș| 
Lectură din scriitorii remâni. V. Do» 
metrius: Lectură din opera sa-

STRAINATATEA

« • •■■■■>>,
Crede Legația Franceză că sem

natarii protestului contra d-lui și 
doamnei (Storck au calomniat pe 
acești domni ? Noi știm că 
nobila națiune franceză nu 
rat. I-a distins inabibtatea 
plomat.

Francezii au distins cu 
de onoare, oameni cari au avut neru
șinarea ca sub ocupația germană să 
co'aboreze la opera culturală cu ina
micul, așa cum a făcut la noi d. Fr, 
Stork ?

ero’ca și 
i-a deco- 
unul di-

Legiunea

GRUPUL DE NORD (Milano. Fio» 
rența, Torino, Genova, Trieste). 15} 
Bursa- 17.45: Jurnalul radio. 17-55« 
Colțul copiilor- 18.10: Pentru tinerek 
18-20: Plăci- 19: Comunicate. 19 40} 
Jurnalul radio, comunicate, plăci. 
20: Semnal orar, jurnalul radia 
plăci- 20-10: Știri agricole- 20.40: 
Plăci- 21: Comunicate, jurnalul iL 
aio, bul- met. 21-45: Varietăți- 28: M| 
zică de dans. 24: Jurnalul radio.

BUDAPESTA- 7-45: Gimnastici, 
apoi păci. 19-45: Știri, 11: Causerf» 
și plăci. 18-05: Concert. 14.30: Col» 
cert 18-30: Concert de piano. 19-301 
Coi'al lucrătorilor- 20.15: FeuilletM 
radiofonic. 20-45: Concert 22: Știri 
22.15: Muzică de cameră- 23.15: Știri, 
23-30: Plăci- 0.10: Concert.



Importul de mașini vechi Tratativeie comerciale 
cn tehosiovacia

F

nOUTATI Preturile țițeiului
și cerealelor ia Pioești

seri« In-
Polonia, 

și Ungă- 
să-și in- 
mimeroa-

Depe urma crizei, o 
dreagă de industrii din 
Cehoslovacia, Germania 
rw au fost constrânse 
ciiidu porție, falimente
*e au forțat multe Întreprinderi in
dustriale să Înceteze lucrul Ră
mași ta această situație, conducă
torii acestor industrii s’au gândit 
la o soluție menită să-i salveze. 
Soluții, a fost repede găsită ; stră 
mutarea fabricilor lor in România, 
ia adăi ostm unui aranjament cu 
vreo firmă existentă în țara noa
stră.

Pe această cale vin mormane 
de mașini uzate, se Instalează fa
brici c<i totul scoase din circulație 
$i ptața noastră Internă de con
sum e dată pe mâna unor specu
lanți ce nu mai au nimic de pier
dut

Nu noi vom ridica protest îm
potriva creări] de noul întreprin
deri. Consideiant că libera concu
rență și inctira.>aree inlțativei pri
vate. trebue să rămână principii 
iundamentale iu călăuzirea poli
ticii noastre industriale. De cât un 
lucru.- să nu se creeze regimuri 
speciale pentru unele Întreprin
deri in dauna altora.

Or, ce altceva decât regim spe
cia, înseamnă libertatea de a pune 
ta mișcare fabric,' cu mașini uzate? 
Nea vând ace as amortisment de 
tăcut ca întreprinderile similare 
din tară cu Instalații noul, ele Ișl 
pot ettenl prețui de cost șl con
cura intren-’,-d?rîle Indigene seri
oase Un începu, fericit in acest 
sens, a fost făcut prin prohibirea 
Importulu’ de mașini vechi, tu oe 
privește mi sîi'ile textile. Numai 
astfel Industria noastră textilă a 
parvenit să producă in condlțluni 
bune.
. Relevăm aceste lucruri fiindcă 
an caz in această pri
vință, este pe cale să ajungă la 
Iniăptulre.

Există la Budapesta o fabrică de 
șuruburi, ajunsă la lichidare. Fa
brica aceasta s’a aranjat cu o fir
mă dela noi pentru a se strămuta 
In România «I de a-șl aduce în
coace mormanul de mașini vechi 
Aici, 1a noi, se va Instala ai va con 
cura Industria similarii Indigenă.

8*8 ^WIH 88 PT888K8 *8unital^i 
in momestal de față, situația aces
tei ramuri de Industrie românească 
e grea. Producția ei anuală trece 
de 1006 vagoane, Iar consumul In
tern abia dacă atinge 306 va
goane, la consecință, fabricile noa
stre lucrează numai cu o treime din 
capacitatea lor de producție. Capi
talul românesc investit in aceste 
fabric] este de aproximativ trei 
sute milioane lei, Iar vânzarea 
pentrn consumul intern nu depă
șește cifra de 50 milioane iei. Re
zultă, deci, că această industrie 
românească nu face decât un de
ver de 20 la sută, deși ar putea 
produce 1000 vagoane anual. Așa 
fiind, nevoe de o nouă fabrică 
străină nu mal este.

Venirea fabrice! budapestene nu 
va avea drept consecință decât o 
agravare a situației întreprinde
rilor noatre ; consumul rămânând 
acela?, fiecare din ele W v« vedea 
producția si mal redusă decât la 
30 la sută cât este actualmente.

Cererea fabrice! ungurești, ca
muflată la noi sub o firmă de îm
prumut, este in curs de realizare. 
Autoritățile noastre in drept, vor 
avea să hotărască asupra el Mi
nisterul de Industrie va trebui al 
țină seama de pericolul Imens pe 
care l| prezintă pentru industria 
noastră, tentativele de Invazie fă
cute do fabricile Io lichidare din 
țările vecine.

De mașini vechi nu avem nici 
o nevoie. Dacă azi avem ta multe 
direcții o industrie ta Înălțimea 
cerințelor tehnice! modeme, apoi 
aceasta se datorește șl politicii ur
mate, după care Importul de ma
șini vechi a tost, pe cât mai mult, 
oprit. Altfel aparatul național de 
producție ar II fost copleșit de ve
chiturile oe nu mai pot exista In 
alte țări

Importul de mașini vechi ș| de 
fabrici in lichidare nu este admis 
in nici o țară. Pentru ce să fim 
oare noi singurii care să facem 
excepție, de dragul celor ce nu 
au fost ta stere să trăiască In pro
pria lor țară?

Nu prin asemenea încercări vom 
reuși să ținem pas cu progresul 
tehnic.

Delegația cehoslovaci pentru 
lucheerea unei convenții de co
merț cu țara noastră, s’a prezentai 
ieri dimineață la ministerul de in
dustria și comerț, unde a fost pri
mată de d. Gr. Gafencu, subsecre
tarul de stat al ministerului și de 
d. ing. Cezar popescm secretarul 
generat

Delegația cehoslovacă se com
pune din d*nil NiedeHe, consilier 
de legație Cermak, coustfer ia mi
nisterul de Industrie. Dlvtoe, di
rector in ministerul de agricai 
tură.

Azi la 11 are loc pr>ma ședință 
a odor două delegații.

Delegația română e prezidată de 
d. Gr. Gafencu, subsecretar de 
Stat

lAgricultura spoliat*
de monopolul sacilor

â
1 TOAMNA

în atentla d-lor miniștrii de finanțe, agri 
cuiturä și industrie

Concordatul Băncii Mol
dova a lost omologat
UȘI, 12. — După opt zile de de 

liberări, Curtea de Apel din loca
litate s’a pronunțat In chestia 
concordatului Băncii Moldova ș 
anume:

A respins unele din apeluri ce 
netimbrate, pe altele ca nefunda
te șl a omologat definitiv con
cordatul Băncii Boldova, ca con- 
dițlunile propuse de bancă.

D. Apoteker, avocat, din partea 
creditorilor, a declarat că face re
curs.

— Poarte puțină îmbulzealăț..
— Undele La procesai Nicolaes- 

cul«.
—■ Adineaori, la percepției...

Hjtăi ânle Uniunii Camerelor de comerț
tbuliin contfngentăriî. Echilibrarea prețurilor agricole co cele industriale
•firi dimineața a avut loc consfă- 

luirea cu președinții Camerelor de 
fomerț șl Industrie din țară, orga 
pizate din inițiativa Unlunei Came 
re.or de comerț.

Ședința a fost prezidată <te d. 
fag. C. Oslceanu asistat de d-nli A- 
postol Popa. D. P. Niculescu Rltz șl 
Gh. Chrlstodorescu dlrectot gene
rat

D. ing. C. OS1CEANU a *răt*t 
scopul acestei consfătuiri, care 
poate fl considerată ca o ședință 
de pregătire a adnnărel generate 
de toamnă, și a dat o 8erie de su
gestii referitoare la felul cum vor 
decurge discuțiîie •

Problema contingentării
D. D. P. NICULESCU-R1TZ a fâ 

eut o expunere a acestei chestiuni 
șl a arătat cum au evoluat diferi
tele regimuri de contingentare enu- 
mărftnd și neajunsurile cari au de
curs din aplicarea acestui sistem.

Se declară Împotriva repartiției 
trimestriale de oarece toate cererile 
se rezolvă cu mare Întârziere. Crede 
că actuala situație se poate imbu 
nătâți, prin încheerea unor trata
tive dela stat la stat.

Se ocupă apoi de chestiunea măr
furilor aflate in vamă și cari re- 
prezintă valori de milioane.

In concluzie cere desființarea sis 
tomului de contingentare.

D. ing. C. R. MIRCEA. prezintă 
un memoriu din partea Camerei ae 
comerț din Cluj in care sc arată 
că regimul contingentărci e dăuna 
tor comerțului

Cerc ca importul să se facățțu 
mai de firme cu reputație și nu 
dc cele improvizate. Cere ca lmpor 
tul materiilor prime să se facă fără 
compensație. In calitate de senator 
și de reprezentant al U. G. I. R. de 
clară că sistemul contlngentărei s'a 
introdus prea târziu. Crede că regi 
mul trebue adaptat condițiilor spe 
claie dela noi Arată că in alte țări 
regimul contlngentărei s’a făcut 
pentru apărarea producției, iar la 

' noi pentru apărarea monedei.
Propune ca Uniunea Camerelor 

de comerț să se ocupe de pregătirea 
convențiilor de ccrnerț ce se inchee 
Ou diferite state.

D. BUCUR CONSTANTINBSCU 
Buzău declară că regimul * dus ta 
scumpirea mărfurilor șl la deprecte 
tea produselor agricole.

In această chestiune mal vorbesc 
d nii St. Minoescu Pitești șl Stănică 
J. Severin. D. Gh. Cristodorescu ci
tește o scrisoare a d-Iui Vihovlci 

preș. Camerei de comerț din Cernă
uți, apoi d. ing. Oi-lceanu rezumă 
discuțiunile constatând că toate 
camerele protestează Împotriva re
gimului de contingentare.

Criza față de prețurile 
agricole și cele indus

triale
In această chestiune, desvolt* un 

«port documentat d. senator APOS
TOL POPA care arat* că față de 
dezechi'ibrul existent, agr cultura tre. 

„boc să fie ocrotită. Este nevoe de o

coordonare a preturilor industriale cu 
cele agr'cole; ,,Uniunea", cu colabo
rarea sinceră ta tuturor Camerelor 
și organ zațiilor profesionale, trebue 
să atragă atenția guvernului asupra 
acestei probleme, de care depinde a- 
meliorarea crizei și îndrumarea vie
ții noastre economice pe făgaș mal 
sănătos.

D-nii ing. OSSICEANU și C R. 
MIRCEA se ocupă de nevoia unei 
colaborări cât mai folositoare între 
comerțul și industria țării, Cu res
pectarea drepturilor fiecăreia din a- 
ceste ramuri de producție. Numai 
astfel se va asigura înflorirea eco
nomiei naționale.

D. RUSSU-TULCEA cere o ef- 
tenlre a produse'Or metalurgice.

D. GH. POPESCU, d-rector ge
neral al ..Creditului industrial'* ara
tă că micșorarea prețurilor indus
trial* depinde de scăderea impozite
lor și micșorarea dobânzilor.

D. ing. OSSICEANU roagă pe 
președinți sg întocmească memorii 
asupra nevo-lot locale, spre a se pu
tea face demersurile cuven te.

D. G GOGA-Craiovâ, înfățișează

împrejurările prin care trece Camera 
de acolo, datorita amestecului minis
terului de industrie și comerț, care 
nu ține seama de drepturile ,,Uniu
ne!“.

Relevă neajunsurile pricinuite Ca
merelor pe care le conduc, d-nii 
Berberlanu-ConstanȘa. A/eamfuXla- 
tova, Niculescu Ritz» ș. a. și protes
tează împotriva pol ticianizării Car 
merelor de partizanii din provincie 
ai guvernălui.

Camerele fac apel la înțelegerea, 
mereu dovedita, a d-Iui prim-minls- 
tru, ca să împiedice încercările de a 
nesocoti autonomia Carnetelor. „Uni
unea“ va știe să lupte pentru res
pectarea drepturilor comerțului și in. 
dustrlei.
~ Se hotărăște ca o comisiune a „U- 
niunU“ să încunoștilnțeze pe d. Vai- 
da-Voevod de protestul tuturor Ca
merelor.

D. CHR. STAICOVICi ridică 
chestiunea cotei ministerului de fi
nanțe. care a fost redusă.

Discuțiunile s’au înch’s la orele 
2 P. m.

bursa
Joi, 12 Octombrie 1933

Deschiderea de a>i * fost Insufle 
țită- S’au ivit cereri Însemnate la pe
trolifere, care încheie la cursuri su
perioare celora de ieri. Profit* dife
rențe de curs de 8—10 puncte Letci 
și Reșița.

In compartimentul efectelor ou ilo- 
bjndă fix*, doar Renta Expropr-* e 
mai fermă, fiind cerută la 33%.
încheieri oficiale
Impr- Desvoltlril 33%
Impr. Național 37% 
Renta Internă 1933 29 %
Renta Exprop.. 32% % 33% 33
Urbane Buc., 8% 29% 39 
Urbane Buc-, 1«% 49%
B. N R., 46«0 820 640 880 

585 87«
Banca Românească v, 320 
Credit Industrial 4O5
Bana* Aoriool* 30
Creditul Minier 318 30 19
I- R- D. P. 91 90
Petrol Block 100
Mic* 88« 75 77 73 7«
Reșița 370 80 78 
Letea 414 13 10 
8. R. D. 330.
CURSUL

%

880

DEVIZELOR
Londra 520— 530.—
New-York 111— 131.—

Berlin 4».- 41.-
Belgia 33.45 23,60
Pari* 8.58% 6,59
Prag* 4,95 4,87
Milano 8,85 8,97
"»landa 67,85 88.35
Elveția 83,80 89.93
CURSUL MONEDELOR

Dolazl. 309—

Rmk, 40- 41,8«
Lira sterlina 518,— 53«,-
Lire italiene 8-85 9.40
Florini olandezi 67.85 69. -
Franci franeexi 6,80 6,90
Penpoe 23- 24,-
Schi lingi 21.- 33-
Belga* 23,43 34.-
Zloți 18,80 1930
Leva 1.- -.20
Drahma 0,9« 1.15
Franci elvețieni 32,60 33 60
Dinari 3.35 3-60
Lira eteriină aur «1/.- —
Napoleon 843,— —

impuneraa simigiilor 
și patisseuriior

Toți simigii și patieeurii cari an că 
aut In contravenție la d£ra de afaceri, 
vor fi păsuiți timp de una lună, adică 
până la 10 Ncembrie, ca aă se pună 
regulă cu ținerea registrului special.

In acest interval de timp urmărirea 
pe baza proceselor verbale de con. 
travenție dresate simigiilor și patiseu 
rilor la cifra de afaceri se suspendă.

Dacă în cursul acestei luni se va 
constata că venitul din impozitul pe 
produsele panificate se va fi ridicat la 
o cifră corespunzătoare consumului 
real de produse panificate, în mod 
excepțional ministerul va aviza la re
ducere* amenzilor aplicata.

Măsurile de ajutorare a agricultu
rii în care ne-a rămas cea mai te
meinică nădejde pentru redresarea 
economică a tării, trebue să înceteze 
a fi unilaterale și disperate- Pentru 
că -forțările ce se fac în vederea pro
movării cauzei agriculturii noastre 
să-și ajungă cu adevărat scopul, tot 
ce e în legătură cu prcblema plugă- 
riei să fie coordonat In mod armo
nios. Adaptarea prețurilor mai ales 
la mărfurile in directă legătură cu 
nevoile exploatării agricola și la pro
porția valorii produselor ei> trebue să 
fie grija principală- In situația ac
tuală In timp ce agricultura se maci
nă din temelii din lipsă de rentabili
tate, unele industrii în legătură cu ea 
se desvotă ca o adevărată tumoare 
canceroasă, care roade din trupul ei- 
Aceste excrescențe parazitare care 
sug din viata și vlaga plugăriei și Im 
plicit a tării, trebuesc extirpate din 
rădăcini, făcândă-se astfel operă do 
adevărată chirurgie socială-

UN MONOPOL AL SA
CILOR

Bând stai să aprofundexi cu bună 
credință, chestiunea aceasta, rămâi 
ou mintea in loc întaebându-te ne
dumerit, căror cauze se datorește pro 
tecțiunea excesivă acordată și men
ținută pentru industria sacilor din 
(ară, care pe deoparte fără a fi In 
stare să îndestuleze la timp cerințe
le, pa de altă paria profitând mai 
ales do regimul contingentăzu ia 
import in afara taxelor vamale ex
cesive, a monc polizat pur șl simplu 
vânzarea producției sale?

In locul sacilor ^Calcuta" speciali 
pentru manipularea cerealelor și caii 
nu se fabrică in țară, ni se oferă ae 
câta* industria locală saci xiși „Tar- 
pauling'*. P* oâad ,acnl ..Calcuta” 
însă, în gxeutate de 2 și un sfert U* 
bre, adică ciioa 1050 grame se oferă 
din străinătate, cif port românesc eu 
13—14 lei bucata, iar cu taxele de 
import reduse ar reveni la cel mult 
20 lei bucata» sacii „Tarpauling", de 
aceiași greutate sa vând cu 42—43 
lei bucata- Tazpaulîngul deși o o țe
sătură mai bună- totuși este mai pu
țin specială pentru cereale și nici nu 
lustifică această enormă hdiSereuță 

de preț-
Trebuie de xețtaut că materia bru

tă. iuta, nu crește nici pa câmpiile 
Poloniei, Italiei, Austriei sau Ceho
slovaciei care ne iac asemenea ofer
te reduse, ci , c» și industria noasta*, 
le importa din Africa, prelucrând-o.

ROLUL UNIUNII GEN.
TRALE A SINDICATE

LOR AGRICOLE
Această instituție de îndrumare a- 

gricolă se bucură de avantajul ta
xei reduse de lei 2-50 la kgr-, în loc 
de 10 lei, la importul sacilor. Sesizați 
de plângerile agricultorilor și a celor
lalte ramuri în legătură cu comer
țul de cereale, am socotit necesar să 
știm care este cantitatea de saci im
portată la prețul redus de această 
uniune, în decursul anului curent ? 
Spre legitima noastră surprindere, 
ni s’a afirmat de către reprezentan
ții acestei instituțiuni că ta anul a- 
cesta nu s’a importat nici un sac! Nil 
sa motivat aceasta, prin faptul că 
organele de. contingentare, din cele 
circa trei vage ane saci ce s’ar fi ce
rut la import, cu adresa N’o.150879 
din 14 Mai a- c. au comunicat apio- 
barea abia numai pentru un total 
de 2953 kgr-, dintre care 6«0 kgr. din 
Italia șl 2353 kgr- din Cehoslovacia. 
Oin cau^a sesirei întârziate a apro- 
bărei și din cauza cantităților prea 
reduse, s’a renunțat și Ia acest im
port.

Iată dar, că în timp ce se pune ia 
bătae nouă sute de milioane lei din 
budgetul secătuit al statului pentru 
valorificarea cerealelor, până în pre- 
eent această chestiune a sacilor, atât 
de strâns legată de manipularea, trau 
sportarea și deci valorificarea produ
selor noastre agricole, a rămas incâ 
nerezolvată- Intervenții în această 
direcție s’au făcut multiple. E de a- 
iuus să cităm numai adresele No- 
5543 din 25 August a. c- către Mini
sterul de Finanțe, No. 5545 din a* 
cei ași si către Ministerul de Industrie 
trimise de către Uniunea Camerelor 
de comerț și industrie-

Odată cu lămuririle ce ni s’au dat 
de către organele Uniunii Centrale a 
Sindicatelor Agricole, am primit în 
mod verbal toată încurajarea pentru 
hiDta întreprinsă în vederea lefteni- 
rii sacilor, făgăduinduni-se chiar și 
o adresă de sclidariZare- Deși am a- 
ștept*t-o îndeajuns, adresa promisă, 
nu ne-a parvenit- O așteptăm totuși- 
»Inîunea Centrală a Sindicatelor A- 
gricole nu poate fi decât alături de 
cei ce apără interesele plugarilor- 
Credința aceasta a noastră așteaptă 
însă o confirmare pe cât de categ r- 
rl$ă. pe atât de neîntârziată- 
DECE E NECESARA SE
SIZAREA MINISTERU

LUI DE FINANȚE?
încasările dela import prin vămi 

scad tot mai mult, iar prevederile bu
getare de încasări vor rămâne cu 
mult neUccperite- Suntem informați 
că d. director Bălan din Direcția ge
nerală a vămilor a fost specia! la 
Galați Și Brăila pentru a se convin
ge la fața locului asupra cauzelor 
diminuării încasărilor din taxele <1« 
lmpcrt

Nu în lipsa de diligentă din par
tea organelor vamale în general se 
va găsi cauza acestor diminuări, cl 
din avantajarea excesivă a unora din 
tre industrii cari substltuindu-se 1« 
dreptul regallan al statului adaugă 
la prețul fabricatelor lor taxele va
male plus taxele de transporta până

la quantumul ce ar ccsta aceste 
brlcate dacă ar fi importate-

Așa de exemplu, pe când taxa 
mală la iuta brută este de 0,60 bani 
per kgr-, la pânza de iută vama re
vine între 24—39 lei kilogramul, iar 
la saci 10 Iei per kgr- Puse față în 
față aceste cifre, ele devin destui de 
elocvente pentru a duce la concluzia 
adevărată-

Ținând seama ca din 
cauza regimului de conțin 
gentare importul acestor 
fabricate este aproape i- 
nexistent, ajungem la si
tuația că pe când consu
matorii plătesc prețuri de 
speculă, Sindicatele agri
cole nu pot beneficia de 
reducerea acordată, pe 
câtă vreme statul pierde 
taxele de import, singura 
profitoare, in dauna tutu 
rcr, este industria internă 
a sacilor și fabricatelor 
de pânză de iintă, căreia 
indirect prin toate aceste 
conjucturi i s’a creat un 
drept de monopol.
' Această situație privilegiată este 
mal mult decât revoltătoare; ea nu 
poate și mai ales nu mai trebuie să 
ccntinue. Direcția Vămilor, căreia 
pe nedrept i se aruncă în spinare di
minuarea înoasărllor, trebuie să 
«izeze pe d. ministru de finanțe pen
tru ca împreună să examineze che
stiunea-

Dacă interesele țării cer într’ade- 
văr cprirea importului fie chiar la 
saci, deși industria din tară nu poa
te acoperi totalul nevoilor interne, 
apoi d. ministru Madgearu, va ști să 
stăvilească pornirile hrăpărețe și do 
spollațlune a agrlcUlturei din partea 
acelor cari ®u devenit deținătorii mo 
nopolului sacilor.

Jac Zaharla

fa

va-

Și orice fel de lingerie și ga
lanterie bărbătească, găsiți mare 
asortiment șî cu prețuri cu ade

vărat de fabrici la

Fabrica e Cămăși 
ii

Transportul lemnelor 
de toc pentru ceteriști 

Direcțiunea generală C. F. R. a 
aprobat ca lemnele de foc, nece
sare personalului ceferist, având 
orice destinație și care mai sunt 
de transportat în. toamna acestui 
an, aproximativ 6000 vag. să se în
carce cu precădere, astfel ca apro 
vizionarea să se facă din timp.

Predarea acestor transporturi, 
în stațiuni, o face casa autonomă 
a pădurilor Statului.

„fcl-M 

str. Șelari No. 4 
și cu sucursalele ei din 

Cal. Grlviț6l99>Acad«mlel 2 
cereți specialitățile 

fabricei In 
Cămăși cu.tStr Lei 145 buc. 

Cămâși 
din poplină englezească cu 

2 gulere 

Lei 210-225-250-275 
Pantaloni și cliiloți 
din gradel, croize și pânză 

românească Bei 

68*85*95-125-150-175 per. 
Mare specialitate in 

Cămăși Kacky 
pentru d-nii ofițeri 

din poplină pur englezească cu 

lei 195*250 buc. eic. 
precum și cu guler atașat din 

material culoarea Kacky 
Lei 175 buc. 

Plfamaie 
din fineth, p o plin și Dejalenă 

începând dela
Lei 225 costumul 

Haine și Halate 
din mătase și stofă de lână 

începând dela
Lei 375 buc.

Pulovere 
din lănă pură, confecție 

proprie începând dela 
Lei 175 buc. 

Mănuși de piele 
Reyal Nappa, lavabile, simple 

și căptușite începând dela 
Lei 150 perechea

PLOEȘTI, 12. — Preturile ți- 
telului pro vagon de 10 mii kgr., 
au fost astăzi în orașul nostru uț-1 
mătoarele •’

Buștenari ușor lei 7.600. 
Buștenari mediu lei 7.400.
Buștenari greu lei 7.100. 
Buștenari parafinos lei 6300.
Băicoi ușor lei 7.600.
Moreni Dacian lei 6.000.
Moreni parafinos lei 5.700,
Gura Ocnîtei parafinos lei 6.100, 
Gura Ocnitei Dacian lei 6300—5 

6.700.
Țintea lei 5.400.
CEREALE. — In oborul de ce

reale din localitate s’au încheiat 
in cursul zilei de astăzi următor* 
tele tranzacții:

Grâu 22 care, cu 170—260 bl. 
Porumb 13 care, cu 157—166 hl, 
l)rz 7 care, cu 70—80 hi.
Ovăz 7 care, cu 75—80 hi. 
Dughie 4 care, cu 0,95—1,10 kg, 
Șeapte care pae grâu cu 0,50 kgj

Piața cerealelor 
la Brăila

BRAILA, 12. — Piața internă a 
cerealelor e calmă și lipsită de 
afaceri din cauza știrilor nefavo
rabile din străinătate, cari anunță 
că cumpărătorii sunt in continuă 
rezervă.

Orzul pierde din nou 200 lei Ift 
vagon.

Celelalte sunt s'abe cu tendința 
spre scădere. In port au sosit 110 
vagoane cu cereale, majoritatea 
cu orz și s’a vândut în mici can
tități:

Orz de 58 kgr. cu 6—7 la sută 
c. negre șl albe cu 11—11200 iei la 
doc.

Grâu de 75.500 kgr. cu 5 la sută 
33750 lei franco moară.

Grâu de 72 kgr. cu 10 la sută & 
negre și i la sută secară 29000 iei 
franco moară.

Grâu de 76.500 kgr. fără corpuri 
străine 26000 lei.

Grâu de 73.700 kgr. cu 8 la sută, 
c. negre și 12 la sută secară 3100Q ’ 
lei linie port.

Se tratează:
Orz de 66—67 kgr. cu 3 ;a sută, 

c. negre și 1 la sută albe 14000 tal.' 
bordo. '

Fasole de rând Moldova cu 7 la 
sută c. străine 17500 lei 1. poa.

Fasole de rând Muntenia 160'JCf 
lei linie port.

Fasole de Si'lsira 17000 lei șlfft. 
Se oferă: v
Porumbul 15700 tei stație duplî*^ 

cat pentru consumul intern.
Cotează:
Rapiță sălbatică 22—23000 lef fej 

port 4’
Mazăre furajeră 21—22000 let 
Mazăre .Victoria comestibilă leii 

35000 ‘inie port.
Restul neglijate.
In obor s’au vândut'
200 care cu cerea'-e ci , cir*; 

150 cu orz.
Orz 1,13—1,24 let 
Grâu 2,90—3,70 lei.
Porumb 1,54—1,55 lei. 
Ovăz 1,30—1.35 lei.
Meiu 2,50 leL 
Fasole 1,55—2 lei
Răpită 1,90 let

. •-’A-.ujfXwwa

conferința intornnimnaia 
feroviară

Un terry-iioat intre România șl Bulgaria. Un nan 
lapid-ixiiiess. banchetul nat in onoarea delegaților 

străini
Miercuri seara. Regia Autonomă a 

căilor ferate a dat un banchet în sa
loanele hotelului Athenee Palace, în 
onoarea delegaților străini cari par
ticipă la confer-nța orațiilor și a ser- 
vicii.'or directe. Au participat aproa
pe 400 de reprezentanți ai căilor fe
rate străine și române.

La șampanie, primul a luat cuvân
tul d. Cezar Meteuță, directorul ge
neral C. F. R. care a spus:

Mu'țumesc numeroșilor delegați ai 
căilor ferate, europene cari participă 
la lucrările conferinței. Conferințele 
feroviare au. cum știți, un caracter 
specific, ele fiind preocupate de o 
singură țintă: circulația trenurilor în 
condițiuni cari să satisfacă interesele 
generale. Din acest punct de vedere, 
aceste conferințe sunt excelente oca- 
z.uni pentru popoare ca să se cu
noască și să se înfrățească.

Reuniunile feroviare au pentru noi 
și o importanță educativă. Țară încă 
relativ tânără — mai ale s.n ce pri
vește căile ferate — am căutat pr.n 
eforturi mari să ne punem la nivelul 
marilor state folosind pentru aceasta 
sfaturile și mai cu seamă experiența 
lor.

Conferința de astăzi constltue pen
tru noi un dublu even ment: în pri
mul rând, ocaziunea că delegații atâ
tor țări străine să constate progresul 
României pe terenul feroviar, iar în 
al doilea rând că aceiași reprezen
tanți și-a dat seama de progresele 
țării noastre și în celelalte domenii.

Termină aducând oaspețlor stră
ini mulțumii în nume'e Regiei C. F. 
R. pentru interesul ce-1 arată țării 
noastre. I

D. ETTER, președinte’e conferin
țe. a răspuns in numele delegaților 
străini, mulțumind pentru deoseb ta 
ospitalitate acordată congresiștilor.

D. ED. MIRTO, ministrul comu
nicați lor a spus: Sunt fer'cit că mă 
găsesc între dv„ reprezentanții cei 
mai autorizați ai technicei feroviare, 
cari se sforțează să îndrumeze acti
vitatea lor în interesul economic al 
Europei întregi. Dată fiind importanța 
transporturilor ca factor economic, 
succesele dvs. constitue evident o 
mare speranță că în curând cr.za va 
fi învinsă.

Munca pe care trebue s’o desfășu- 
rați la noi, nu vă va permite desigur, 
să puteți sacrifica prea mult timp 
pentru a ne vizita și a ne cunoaște. 
Nădăjduesc totuși că veți găsi câte
va momente libere ca să puteți măcar 
în treacăt să cunoașteți ceva din tre
cutul nostru, din frumusețile țnutuxi- 
lor noastre și ceva din tânăra noas
tră civilizație.

Termină toastând pentru cei pre-

zenți și pentru prosperitatea țărilor 
pe cari le reprezintă.

Chestiunea ferry-boat>u- 
lui cu Bulgaria

Joj dimineața, lucrările conferinței 
s’au continuat în secții la Cercul M- 
litar.

Delegații căilor ferate bulgare și 
române au luat în discuție chestiunea 
legăturilor directe între România și 
Bulgaria via Rusciuc-Ramadan (Giur
giu).

Este vorba anume de construirea 
unui ferry-boat care să lege ambele 
maluri ale Dunării, creând astfel o 
cale directă de tranzit prin România 
pentru Polonia, Germania și statele 
nordice. Valoarea acestei lucrări se 
evaluiază la circa 20 milioane lei. 
Rămâne să se cadă de acord numai 
asupra tarifelor ce se vor aplica 
transporturilor bulgare în tranzit prin 
România pentru Occident.

Un nou expres pentru 
Occident

Delegații căilor ferate belgiene au 
făcut următoarea propunere, susținu
tă de C. F. R. și polonezi.

In afar* de actualele trenuri inter
naționale Simplonul-Orient-Expess și 

Arlberg-Express, să se înființeze un 
nou express cu denumirea de Nord. 
Orient-Express cate să lege Bruxel
les cu București prin Berl n și Polo- 
n'a până la Constanța, în legături cu 
vapoarele pentru Orient.

Propunerea aceasta a rămas în 
discuția delegaților țărilor interesate 
cari vor lua o hotăr re în ședința ur
mătoare. Se crede că noul express va 
lua f ință.

Circulația rapidului 
Arlberg-Express

Asupra drcu’ației trenului Arlberg- 
Express, delegații căilor ferate inte
resate au hotărît ca începând din 
Mai anul viitor, acest rap d să plece 
din București la ora 13,45 în loc de 
13,15 cum pleacă actualmente, câști
gând astfel 80 minute din parcurs.

Dela Paris, acest rapid va pleca 
pentru București la același oră, rea
lizând la înapoere o economie de 
timp de circa 40 minut*.

Petroliferele române 
la Paris

Astru Română 80 
Steaua Romană 59 
Concordia 61.
Redevența 15
Petrol Block necotat,

r

Amy Mollison bolnavă
71NEW'-YORK, 12 (RadoPf.

Avtaioarea Amy Motlison a foit 
internată în spital. Na se cunoaștg 
cauza acestei Internări, îr

Ce este ca concesionarea} 
locurilor de noroc din 

Farcnl Carol
Declarațiile tMui nrimstrMÎ 

D. R. loanițescu
Se vorbește despre concesionara*] 

pe un termen de 15 ani a jocurilor d«i 
| noroc în Parcul Carol, către Societa*.’ 

tea Mutilaților de Războia.
Pentru a cunoaște în mod precis * 

ceastă chestiune ne-am adresat 6-lttl 
D. R. loanițescu, ministrul sănătății* 
care ne-a declarat următoarele. ;

„Statul și-a luat obligațiunea de a 
vărsa anual o cotă de S7M0U00 Mj, 
sumă care reprezintă sporul de pensfil 
al invalizilor de războiu. Intrucit pi. 
nă in prezent, din cauza lipeei de di»* 
ponibilit&ți bugetare, nu s*a putut văl 
s-i această cotă, Societatea invaliz lo^ 
de războiu a soliciaf ministerului 
muncii să 1 se aptobe pentru acoperii 
rea in parte a acestei sume, cone*| 
s'unea jocurilor de noroc din Parcat, 
Carol. •

Cererea invalizilor de răsboiu **l. 
supus’o consiliului de miniștri, cor» 
luând-o in dezbatere a opinet ca joc* 
rile de noroc să iie reglementate pria*, 
tfo lege care să asigure plata acostai, 
cote, cuvenită invalizilor. I

Până la votarea legei, am opinat **' 
li se dea în continuare pe timp de 15 
zile jocurile de noroc din Parcul C*< 
rol.

Consiliul de miniștri nu a aprobatt 
acest mod de a vede», iar ministerul 
muncii de acord cu ministerul de itt* 
terne a hotărât închiderea jocurilor da 
noroc din Parcul Carol pe ziua de 1 
Octombrie, ceeace s'a și făcut'*.

Consiliul de miniștri a autorizat »* 
poi pe d.nii miniștri de finanțe și al 
muncii să prezinte in actuala sesiune 
parlamentară proectul de lege penfrtt 
reglementarea jocurilor de noroc. /
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Răspuns la un răspuns..
...sau rectificarea unor retușe

O nouă scrisoare a lui Cantacuzino
Am publicat, nu de mult, o seri, 

«oare a d-lul C. M. Cantacuzino, re
feritoare la un Incident avut ca pri
lejul Balcaniadei Motoctaliste, pe 
care, după cum se știe, și-a adjude. 
dat-o și, ulterior, rândurile preșe. 
dintelui Moto Clubului Român — 
d. N. Jllescu, — care încerca sâ-l 
răspundă campionului

Iată azi. o nouă scrisoare * d-lul 
Cantacuzino:

DomnW Director,
^Precum chfar ztarul d.ve**tră a 

prevăzut-o in numărul dta S Oet^ 
scrisoare* d-lul JHescu. actaaiul pr*. 
ședințe al Moto-C^ufaiî0! trebui* rit 
producă o reaoțte.

Doliu] însă în care ne-a cufundat 
triatul accident al fostului nostru 
camarad Ilie Rase, a împiedicat 
orice activitate în acea direcție.

nAstăzi, de *ltfei, vota facerea 
pe squrt s# pun în evidență sdevâ- 
rul adevărat căruia pasiunea cptote. 
iară a președintelui Moto.CM»uIiil 
t-a adu scâteva r^pușe serioase,

^M*i întâi trebue să lăușurefa e& 
dinaintea curselor balcanice am a. 
nunțat organizatorii acestor ours* 
(căci știți că nu Moto-Clubul a avut 
privilegiul de a organiza Balcaniada) 
c* 1* vota cere pn număr de bilete 
de ilntr*re pentru prietenii mei 
(dintre cari d. Ux®u, șef-mecanlc ’a 
Aeroportul Bănea«*, și nu un luci*, 
tor oarecare fără nici un rost 1* 
Ifaicaniadă),

..Aceste bilete mi ri* promis; fni* 
cu to&te cererile mele reiterate ta 
fiecare zi de Balcaniadă ce trecerea, 
nu mi s’au dat niciodată. De aed» 
am anunțat cWar din dimtaeaț* 
curselor pe organizator c* se vor 
prezenta 1* ușă un număr de per> 
faane cu invitații semnate de mfae, 
Se rugam să se respecte în virtute* 
promiriunei anterior acordat*.

„Vedeți du voastră, «cel* este 
toată crima care avea nevoie spre 
dovedirea sa de fotografierea „Pte-

sel” cum ați demamit-o așa de bine. 
tiieeă>> c«re fotografiată și publL 
c*t& trebuia să convingă populațiiie 
de grava infamie a alergătorului 
Cantacuzino; JPiesă** a cărei exis- 
t^ță, după fotografierea, publica, 
tea și depunerea prețiosului original 
In oâea de bani uu va mai ^îndrăsni 
să o nege’* alegătorul Cantacuzino. 
*M*I ®unt, d-le director 3 ,,r*tușe” la 
adevărul adevgriH in scrisoare* d-tai 
jiieseU. iasă cred că nu interesează 
pe nimeni suficient ea să merite să 
fie eomentate. Mă țin însă 1* dis. 
poziție pentru lămuriri pe cele par 
ticulară,

„Cce*ee ar trebui să știe d. JHescu 
este că nu se scrie astfel când ești 
președintele unui Moto Club; mal 
a*es a un«i Moto-dub care a luat 
proporțiile și avântul acelui deia 
noi. Ar tr«bui să știe. Insă nu știe, 
că nu tr^rae să te repezi cu Írisze 
<» ,,nn va îndrăzni” când te adre
sezi camarazilor lui Iile R*sef cart 
ișl riscă inc* viața pentpu o idei« 
(nu pentru 5 000 ieț de cursă c“m 
sp°ne președintele).

„Trebue să mal Învețe încă un 
lucru d. Jl'escu; «n trebue să Hai 
oamenilor idei rari să.1 tadnnn'ze 
spre punct«le tale Slabe. Astfel cred 
că ideia eu fotografi* ,,Piesei>’ * fo»t 
nenorocită; căci și eu când eram la 
1*91 in 1917, am mânuU aparatul fa. 
togtafic șt am constituit gm frumos 
alban din care câteva piese ar fi 
de primul interes pentru u*ttm* 
creație a rubricii dv» „MUzetd spec. 
tarilor’.

C. M. Cantacuzino
Csunpien Motoctcltet *1 Balcanilor

Acjordând aspltajltate rândurilor 
temerarului motoclclist. noi n’am. 
mai avea de adăugat decât e# aș
teptăm, pentru muzeul recent insti
tuit, piesei« pe cari le anunță, șț de 
a e&ror autentică, valoare, nu ne 
Îndoim.

Foot-ball

campionatul capitaial
Stingherită de proba națională, 

competiția bucurește*nă de foct-balh 
își continuă totuși cu regularitate ac
tivitatea-

Astfel, cea de a cincea zi de jotfuri, 
programează șase din cele șapte par
ticipante, cea mai interesantă dispu
tă, desfășurându-se dimineața» pe *“ 
rena Romcumit, spre a preîntâmpin* 
concurența distrugătoare pe e*re ar 
fi avut-o de suportat după amiază, 
din partea organizării divizionara

Macabi și Sportul Studențesc săi 
prilejuit întotdeauna întâlniri atruo* 
țioase, antecedentele acestor dispute, 
constituind o tradiție dozată de va
loarea combatanților, cari asigur* 
organizării interesul necesar popută- 
ril tribunelor delà Romcomit-

In ultimile lor întâlniri oficiale, 
adversarii de Duminică au sfârșit o- 
'dată cu 1-0 prielnic alb-negrilor, altă 
dată, printr’un draw.

Macabiștii, întăriți cu două noul 
elemente, vor încerca să-și ia o re
vanșă pe c*re studenții nu-s deloc 
dispuși să le-o acorde.

Dar o altă luptă cu tradiție e 1« Re 
gie, unde Belvedere, evadat un *n de 
lângă vechiul său rival, Viforul Da
cia, are neșansa să-l reîntâlnească, 
ceiace periclitează serios buna dis
poziție a actualelor gazáé

in formă slabă, nu credem totuși 
că Viforul va reedita victoriile de 
altă dată, astfel că ne abținem sS

indicăm vreun câștigător.
Nelipsită do intere» e și dleput* de 

la Gbeneea, în caro Turda, destul de 
Impunător instalată tn frunte* tabe
lei, din chiar ziua reintrării sale în

V

FANESCU (Sportul StttfențMo)

Evaziunea tiscală a contelui Huniadj

Contele Hunladv are complici ?

Nouil oficiali
Aseară * avat loo în localul Federal Iată și lista oficialilor, cari aa fa- 

ției Române de Foot-Ball Asociație al trunît încrederea urnei — adică, a u- 
dunarea generala a ligii de sud.

Aa fost reprezentate 61 grupări 51

D. C. LEOVEANU
înregistrat 14 votări exprimate 

Dopi darea de seamă uupra activi
tății pe anul trecut, a’« procedat la a- 
lagere* norilor componenți ai comi
tetului ligii, eomplectărîle urmând aS 
le facă biuronl federal.

•’au

nora dintre oficiali...
Membrii: av. Jean Luceaca, Boem 

T. Bărsu, Paul Romanițeanu, C. Leo- 
yeano.

Supleaijp: Mărculeț Nicolae Urzică 
Petre Nicolau.

Cenzori; Rudy S&mettau, inspec
tor Nicolae Gâmiță, Mica Blumen
feld.

Supleanp': Păunescu, Chircîu, av 
Marcel Konstant.

Tmeal te volley-tiall
Rezultatele de eri

Xri s’au. dispatat pa terenurile 
Sportului Studențesc ta continuare.

lSatchurile de volley cn ărmătoa 
rele rezultate: ,

Viforul Dacia hate Apărătorii Pa
triei, fa trei seturi, la categ. II și 
Sportul Studențesc bate Viforul Da
cia la categ I, ca 15-^6; 15—4.

Sâmbătă 14 Octombrie, se va desfă 
șura programul:

Ora 3. Sportul Studențesc—Avântul 
Sportiv.

Or* 4. YMCA,—Juventw».

B O X

Reuniunea delà Arenele Romane
Programul definitiv

In cadrul marilor serbări ceferist* 
—serbări mb înaltul Patronaj al M# 
rolul Voevod Mihal — care va ave* 
loc Duminică 16 Octombrie, se va des 
fășura cu începere deia era 18 la A' 
renal* Romano o mare gală de box.

Matchul vedetă va ocaziona eea 
mai importantă Întâlnire care se poa 
te face astăzi în bexul românesc. 
Este vorba de matchul dintre cel 
doui ași al ringului Miel’u Doculescu 
gl Gheorghe Covaci cari își vor dis
put* mult Invidiatul trofeu titlul de 
campion al României la categoria 
seml mijlocie. întâlnirile între acești 
profesioniști de elită cari sunt încă 
vii tn amntlrea sportivilor noștri, au 
stârnit totdea'ana un interes maxim 
d este sigur dă d de dat* aceasta ne

divizinea de onoare. înfrunta p* Tot 
vodul MihaL în imposibilitate st-î 
răpească ambele puncte-

Abea în fafa începutului, campio
natul Capitalei, merge cu pași regu
lați spre lichidare-

mureșul in capitala
Romcomltul din

Firește că nu apele Mureșului vîa 
năvalnic spre București] noștri nsdțu 
nslți și cu șerpuiala Dâmboviții.

„Mureșul’’, echipa campioană a ligii 
de centru, ne vizitează, fiind progra
mată în cadrul diviziei național»,

E una dintre echipele nou introduse 
]n competiția națională, și c«re, până 
în prezent, n’a reușit, e drept, să s* a- 
firme, ceiace nu înseamnă însă că a 
ratat prilejurile, fiind abea la cel de al 
treilea joc.

Juventus adversarul său bucureș- 
tean, apare pentru prima oară deia 
promovarea sa în divizia țării, țn fața 
publicului nostru, astfel că jocul de 
Duminică, ne înlesnește să urmărim 
două noui formații divizionare.

Despre mureșeni se știe prea pu- 
țir la noi. E drept că fa Capitală n’au 
jucat decât două matchuri — acum 
doui ani, într’unul cedând iar fa celăi- 
lalt dovedjndu-se egali ceferiștilor, pe 
atunci în plină ascensiune. Recent au 
dispus cu 1—0 de Brașovia, rezultat 
destul de prielnic.

In cadrul diviziei, deși conduceau 
cu 2—0 la pauză, Gloria C. F R. i-a 
învir.s cu 3—2, iar contra Șoimilor, au 
realizat un 1—1,

In rândurile lor operează șase titu
lari ai echipei ligii de centru, iar sece 
.tocători sunt purtătorii tricoloului dis 
«rictual.

Ca București, oaspeții vor «Unt* 
garnitura ‘următoare.

Milka, Molnar, Hidrașan, Pastor

nou In fierbere
Hamlet, Valid, Nagy, Snss, 
berg, Ore, Coat.

StaxMt

vor oferi un* adevărat regal sportiv.
Programul acestei interesante gale 

v* fl completat cu patru matchuri 
între cei mal valoroși amatori.

In formă definitivă programul «re 
următoarea înfățișare:

Mtelu Doculescfa—Gheorghe Co
vaci; match în 10 reprize â 3 minute 
pentru Campionatul României la ca
tegoria seml mijlocie-

Dumitru Vârtolaș <L. P«)—Niculae 
Bulandra (C- F- R-);

Niculae Berechet (B- C-)—Tr. Mi- 
hăllescu (Macabi) 1

B. Adania (J- C-)—D. lonescu <C- 
F- R-);

Dumitru Petre ÎC. F. R-).—D- Voi, 
cuescu (Macabi). . ; . . '

MAGAZIN INTERN
CERCUL; atletic ^Voevodul Mlhai”, 

n* roagă s&-i convocăm pentru fatăzi 
Vineri, 1* M* 20, în str- Fabrica de 
Chibrituri Nr» % pe toți membrii săi 
și în special pe jucători fiind de dis
cutat cheettuni importante In legătu
ră cu bunul mers «1 clubului.

Totcdată sunt rugați cu insistență 
c* membrii dta comitet să Ce tc țl 
prezențl» ' »

ASOCIATLS Creștină * Tinerilor 
(TMCA), se anunți că organizează 
și în anul acest* un curs de gimnas
tică și jocuri pentru copii de7-10 ani 
ta *ilele de Marți și Vineri, erele 4 
Jum—6 jum- T*xa de inscrire este 
de lei 200 lunar. Inform*Uuni com
plete se pot lua 1* sediul Asociației 
din str. Sălciilor 18.

Cltdrtă Sportiv J^uctafărni—Tri' 
umP roagă pe membrii mei jos notați 
* lua parte la consfătutre* ce va ttve* 
Iog Vineri 13 cri« orele B precis ta lo
calul „SiciBanu’’ din Str. Luigi Ca- 
savHan 22:

Dr. Manolescn, Cvocat LSsescu, dr, 
Antohie, S. Alexandrescu, Teodores- 
efeAlex. Gheorghiu, Gh. Georgescu, 
Const. Dumitrache, Carol David, Al. 
Lehejr, Gh, Romapcu și Petre Rătes- 
eu.

DUMINICA viitoare, se va orga, 
nlza o reuniune motoclcllstă la ve
lodromul Moto Clubului Român, re 
»uitatul material fiind afectat fon. 
dului pentru ajutorarea familiei de
functului motociclist Uie Rame.

..Mure^tf’’ sosepte mttae searl 
Capitals, fi promite aa fornix««« 
natch fa care, deji victoria va fi 
partea Juventusului, si aibe merit« e- 
gale acestuia.

tn 
un 
de

Campionatul profe
sionist de tennis

Clasamentul definitiv
Definitiv lichidate, campionatele 

profesioniste ale României aa înlesnit 
totocmrea următorului clasament.

1. Ilie, campionul anului;
3. Constantin;
3. Marin;
4. Gheorghe.
5. Aurică.
8. Alexandru.

UNIRM TRICOLORUL, clare joâ 
că Duminică, ta Oradea, contra C- A. 
Oradiei, părăsește Bucureștii, astă 
■cară, fa ora 20,30, cu acceleratul de 
Episcopia Bihorului,

SUNTEM rugați $1 dăm publicită
ții:

Membru comitetului Central și cei 
ai secțiunilor de foot-ball și gimnas
tică * clubului Macabi, sunt convo
cări 1* ««dința extraordinară de astă 
seară, ta ora *,30, 1* sediul respectiv.

•
IN ședtața •» de aseară, U. 5F,' 

S. R. a instfaoit un nou pcflt, cel de 
referent.

El e remunerat_  deci, admtais-
trativ.

Titular * fort n^mit d. N. AI. 
befao,

»

Ringul International
Kantor și Delleau, au sfârșit nede- 

ei«, ca și Adrién Armeet, campionul 
belgian de categorie semi-mijloeie șl 
Neator Charlier, Challengerül său, prl 
mul conservându-țj astfel titlul.

a
Negrul Bassin, intenționează să vi

ziteze Bucureștii, unde, după cum a- 
nunfă presa franceză, i atag fi făcut o- 
ferte.

& doua ©valoare a averii. Ga obiecte an fost snstrase deia evaluare. Gazul 
domnișoarei Gseresz. Cam an iost trecute iu Ungaria bijuteriile iamiiiei 

Fiscal păcălit
avea protecții înalte, atunci când 
a fost vorba de plata impozitelor 
succesorale.
Dispariția unei colecții 

celebre, de filatelie
Misterul dispariției odoarelor se 

agravează, «Iacă amintim că răpo
satul Carol de Huniady era un fi- 
latelist pasionat și avea in proprie
tatea sa unul dintre cele mai ce
lebre albume de mărci din lume. 
Foarte muiți străini veneau la Să- 
vârșin numai pentru a admira a - 
ceasta extraordinară colecție. Ea 
singură valora aproape de 10 mi
lioane. Inventarul fraudulos al a- 
verii nu o menționează, și nici a- 
cela al fiscului.

Unde se află această comoară? 
Socotim Că d. Ferencz de Hu

niady poate fi chemat să răspundă. 
Ar fi interesant ca d-sa să arate 
organelor fiscale, hainele, blănu 
rile, armele, trofeele, vesela și 
bijuteriile de familie, care nu se 
văd nlcăerL
Este ?• o domnișoară».

Contelg Carol de Huniady * avut 
în serviciul său grația firavă a unei 
domnișoare care era secretară și se 
numea ,tdomnișoara Tereza Cseresz". 
In calitatea sa de secretară, Tereza 
Cseresz a primit deia stăpânul ei o 
mulțime de daruri, pe care le-a de
pozitat la castelul din Săvârșit.

După moartea contelui, domnișoara 
și-a luat calabalâcul, și s’a mutat a- 
colo unde o atrăgeau legături de sân
ge mai puternice decât în România. 
A înc&cat un vagon cu haine, parii, 
tutl muzicale, toalete, plăci de mar
moră, oglinzi, paravane, covoare, ca
napele, etajere, fotolii, bibelouri, biju
terii, lingerle de mătase și de olandă, 
șl le-a trecut pe toate peste graniță, 
prin punctul de frontieră Curtici,

Cum s’a făcut 
contrabanda

Primări* din Săvflxșin, prin certi
ficatul cu No. 435, din 10 Aprilie 
1933, adeverește că d-x* Tereza Ce-

Ping-pong 
Campionatul Capitalei

Campionatul Rocureștlulul se țin* 
fa anul acesta ta zilele de 21, 22 și 
28 Octombrie. înscrierile se fac până 
în ziua de 20 Octombrie șl nu pot 
participa decât jucătorii legitimați 
pentru cluburile afiliate federației 
române de png-pong.

Vor fl următoarele probe: simplu 
domni, trei categorii; simplu doam
ne, o categorie; juniori (până la 17 
ani); dubu domni, dorit categorii; du 
blu doamne, dublii mixt și dublu ju« 
ulori, 0 singur# categorie- Taxa de 
înscriere este de lei 3® pentru pro
bele individuale și tfi pentru dublu.

Toate regiunile sunt obligate să ți
nă campionatul regional până î» 
ziua de 1 Noembrie și să comunice 
rezultatul federației din București» 
Până în ziua de 25 Octombrie, toate 
cluburile trebuie să-șl achite cotiza
țiile șl taxele în restanță și să legiti
meze pe toți jucătorii cari urmeara 
să fie înscriși în campionatele regio
nale- Cluburile și jdclțortt nelegiti- 
tnați până la data de 25- Octombrie, 
nu pot particip» sub nlclun motiv la 
concursul de selecționare, care -va a- 
vea loc în ziua de 11 Noembrie la Bu 
curești- fi ..

— A fost «m idiot să-și omoare so
ția și mătușa... Era mult mai simplu 
să-și ucidă doar logc-dnica!..,

— Mersi J.. Vezi că logodnica lui
1 su srm aesâtg & «tari*

Un apel al „Romilor"
Uniunea generală * Romilor 

din România, face un călduros 
apel către autorități și inimele 
generoase să contribue cu cât pot 
pentru complectarea sumei de 
25.000 lei necesară reparărei bise- 
ricei-capelă „Sft. Nicolae“ din sa
tul Bold Colentina, singurul locaș 
<je închinăciune al țiganilor din 
acest sat și mahalalele dimprejur.

Sumele donate se vor trimite 
pe adresa: Consiliul Central Bi
sericesc al Patriarhiei Române 
din str. Matei Millo No. 10, Bueu- 
•x-ștl.

t-. ...

rAm arătat într’un articol' recent 
mijloacele prin care contele Ferencz 
Huniady, moștenitorul lui Carol Hu
niady, a încercat evaziunea sa fiscală 
in ce privește taxele de moștenire cu- 
venite statului român asupra proprie
tății rurale deia Săvârșim

Eludarea articolului 18 din Consti
tuție, care intei/tice transmiterea u- 
nei proprietăți rurale către un străin, 
a reușit. Este probabil ca Ferencz de 
Huniady să- aibă pr.eteni activi, în 
Pomânia, ba poate chiar in guvern.

Vom examina frr cele ce urmează, 
aspectul general al castelului din Să- 
v&rșin, capitala latifundiilor conte
lui și cuibul revizionismului maghiar 
la noi în țară.

Deia 6 milioane, la 88 
milioane

Am vizitat acest castel. Este, 
pot spune, un muzeu in dezordine. 
O Ungarie în miniatură. Înconju
rat cu ziduri, păzit de servitorii 
contelui, castelul e situat într’un 
parc de 27 jugăre, cu dependințe, 
terenuri de joc, lieleșteu, seră de 
fiori exotice, grajduri, etc.„

Camerele somptuos aicbilatc se 
găsesc in dezordine. După facerea 
inventarului fraudulos (No. 850, 
autentificat ne prlmăru Radna) 
servitorii au primit ordine tă mute 
mobilele dintr’o cameră într’alta, 
pentru ca nici o verificare să nu 
mai fie posibilă.

Totuși verificarea s’a făcut Mi
nisterul de finanțe, prin organele 
sale, a descoperit potlogăria și a 
făcut o nouă evaluare a averii con 
telul, care deia; șase milioane și 
jumătate cât fusese prețuită în 
primul inventar, s’a ridicat ia 88 
miloane și 827 mii lei.

Noi, care am umblat dealungui 
și dealatul acestei proprietăți, sus
ținem că totuși e o evaluare mini
mală, întrucât organele ministeru
lui nn fac decât să verifice pri
mei© aprecieri din inventarul frau
dulos, neocupându-se decât foarte 
puțin de partea de omisiune a a- 
celui inventar. Intr’adevăr, era u- 
șor organelor fiscale Să constate 
ridicolul preț de 20.000 lei pus pe 
un motor Diesel, sau prețul de lei 
5.000, cu care figurează în inven
tar o casă cu moară țărănească cu 
68 stânjeni de pământ, în comuna 
Troaș.

Contele Ferencz de Huniady e 
un om șmecher care a plăsmuit o 
evalpar© comică. El esto aPela 
oare a înscris, o casă cu grădhtâ', 
curte, dependințe și pământ arabil, 
pentru suma de 8.000 iei, și altă 
casă, cu moară, cu 412 stânjeni de 
pământ, cu 5.000 lei.

Dar clnismtț unguresc al aces
tuia s’a dat pe față atunci când a 
evaluat pădurea Buza Dâmbul 
Runcului, de 1060 jugăre, la 750
— citește: o sută șl cincizeci lei
— jugărul. Lemnul și terenul, totul 
în prețul de 150 lei. Prețuri de ni
mic, bune pentru fiscul nostru 
naiv

Și tot acelaș cinism s’a desvă- 
luk, când a apreciat că o enormă 
fâneață cu pruni, din Valea Oal- 
șei, prețueșfe numai 3.150 lei.

Reaua credință a evaluării celor 
șapte tablouri celebre la 2.400. lei, 
nu e tot așa de ușoară atunci când 
e vorba să fie repetată cu pămân
turile și cu pădurile. Acolo există 
alte mijloace de demascare. Vom 
vedea, pe rând, cum a evoluat 
potlogăria.
Au fost sustrase (lela ev» 

luare obiecte de preț
In castel am văzut intr’adevăr, 

unele peste altele, mobile scumpe, 
covoare strânse, vase scumpe.

Dar am mai văzut unele semne 
suspecte.

Bunăoară: dulapuri goale, polițe 
goale, lăzi goale.»

Acest conte Huniady, dacă ar 
fi să credem pe moștenitor, nu a 
avut din ce să mănânce Nu s’a 
găsit decât un serviciu de tacâ
muri, evaluat la 6.000 lei.

Unde e văsăria de porțelan, 
unde sunt odoarele castelului, un
de e argintăria celebră a contelui?

La ce au folosit acele dulapuri 
din lemn de mahon și de abanos?

Au stat de figurație în castel ? 
Unde le e conținutul.
Unde sunt 

contelui ?
Unde sunt 

căci din ele, 
in inventar.

Nu mai e vorba de o subeva • 
luare. Aceea era o escrocherie.

Aici vorbim de un furt, de o sus
tragere a obiectelor, pentru ca ele 
să nu fie impuse proporțional de 
către organele fiscului.

Un enorm samovar de argint, 
inait cât un copil, a fost prețuit la 
150 lei — dar n’a scăpat prețuirii. 
Acum vorbim de cele ce au fost 
cu știință omise, in vederea frau
dei fiscale, ceeace e mai grav.

Lipsesc din inventar pocale de 
aur, trofee de aur, bijuteriile de 
familie. Unde sunt ? Cine Știe de 
ele ? Statul acesta, care e sărac, 
care vine cu reduceri de salarii și 
cu impozite grele, care bate toba 
celui mai sărac cetățean ai său 
fiindcă nu și-a plătit impozitele, a 
tratat cu indiferență pe ungurul 
revizionist Ferencz de ' Huniady, 
pentru că era contez și pentru că

teș a încărcat obiectele necesare pu 
tiu a se strămuta ta Ungaria.

Primarul Mladin nu a iost de față 
la încărcare și chiar dacă ar fi fret 
nu ax ii putut face o prețuire obie» 
tivă a lucrurilor, întrucât acest țăraa 
cinstit și simplu nu axe nici o speti« 
litate pentru obiectele de artă- El « 
văzut numai o paxte din lucrezi.

— .»Acelea erau lucruri țigăneștii 
nu grotești“, îmi spune el.

Este evident că nu i s’au arătat dl 
cât mobilele fără însemnătate, și i 
s’au cexut. ta schimb, un certificai 
privind totalitatea obiectelor suatxait 
evaluării fiscale-

Se spune totuși că ta loc de un va* 
gon, au iost scoase din țaxă, trei v» 
goane, toate pe numele d-rei Csereu

Indiferent de acest lucru, dispariția 
obiectelor de valoare amintite capă, 
tă o explicație prin această sustra
gere mijlocită de d~ra Tereza C» 
resz.

Întrebarea care se pune, e aceasta 
Cine este complicele evaziunii fia, 
cale?

Poate că, intr’adevăr cum se șop
tește pe moșia contelui Huniady, d- 
neva dintre puternicii guvernului, t 
liberat d-rei Cseresn o autorizați» 
pentru a trece peste graniță, niște va* 
goane Ce nu aveau să [ie deschis», 
decât la Budapesta...

Poate că această autorizație, era » 
tât de autoritară, încât, in bâza ek 
d-ra Cserez, a cutezat să treacă bl,, 
juteriile drept boabe de fasole, și ar, 
gintăria drept tablă veche.

Poate că au fost influențe covârși 
toare și că vom fi siliți să punem cât» 
un nume propriu dedesubtul fiecărd: 
acuzații •••

Un lucru este siguri că din averii 
Huniady s’au sustras valori de nul 
multe zeci dg milioane, și că neglijau 
ța organelor în drept a fost an aliat 
pasiv la toate aceste sustrageri.

Vom arăta într'un articol viitor, cu* 
s’a procedat la evaluarea imobilelat, 
cum au fost omise imobile de o vă 
loare impresionantă, și cam sunt di* 
truse astăzi pădurile și vânatul de pi 
moșia Huniady, din teamă fi din uri 
faț^ de această, țară.

Mîcromegas

* ’ 14 Octombrie Î933: Ora
7-25 seara: plecarea din București 
Gara de Nord cu acceleratul spre Ti
mișoara. (In cursul zilei' de Sâmbătă 
14 X-. se întrunește Comitetul de Di
recție, la sediul Federației la Timi
șoara,

Duminică. 15 Octombrie 1933: Ora 
7.45 dimineața: sosirea și primirea în 
gara Timișoara D. E. Ora 7.57 dimi
neața: plecare în spre Reșița ta va
goane speciale.

In tren s eva servi un bufet rece, 
dat de Sindicatul Ziariștilor Profesi
oniști din Banat, In gările mai impor
tante(Jcbel, Voiteni, Gâtata, Berzo- 
via, Bocșa, etc.), pe traseul Timi- 
șoara-Reșița, congresiștii vor fi salu
tați de autoritățile locale și renumi
tele coruri și fanfare bănățene.

Ora 11-20 a. m.: sosire și primire 
oficială ta gara Reșița-Română, apoi 
încartiiluirea«

Ora 12—1 a.i Ședința solemnă de 
deschidere a Congresului ta sala de 
festivități „Oltenia” în prezența d-lor 
miniștrii D. R1. Ioanițescu și V. V. Ti- 
lea, președinte de onoare al F. G. P, 
P. Ora 1 a.; Banchet oferit de Di
recțiunea U. D. R, .Uzinele și Dome-

<niile Reșița); Ora 3—& ‘4S 
terile congresului, ziua (-a. (Ctafagu 
cu ordinea de zi trimis# oxgamM,țiti^ 
federalizate),

Ora 8—9 seara: Vizitarea Uzta^ 
lor Reșița, (Furnalele și cuptoarele).

Ora 9 seara: Masa comună oferita, 
congresiștilor, urmat# de concert* 
Orchestrei U, D. R, și serată dau, 
sântă.

Luai, 16 Octombie 1933: Ora 8—li 
dimineața: Vizitarea uzinelor. OțdL 
ria. Forjarea de bandaje. Atelierel« 
de laminare și poduri metalice, P* 
brica de locomotive și armament, etq 
etc.

Ora 10-U dimineața: Dezbaterii« 
congresului în continuare, ziua Il-a j 
terminare. |

Otra 11 a. m-: Plecai;** ta automu 
bile spre Anina .

Ora 1—2; Vizitarea Centralei ta 
Munți și a Puțului Ferdinand.

Ora 2: Masa comună.
Ora 3: înapoierea la Reșița, vta 

tând lacul Buhul, Vila Klause, Grota 
Comarnic.

Ora 8 seara: înapoierea la Reșiț* 
Seară liberă. înapoierea cu trenul l| 
ora 2-30 noaptea.

are mai important se găsește I 
Bucureșt1. ■

Deocamdată, verificarea regi» 
strelor este tăcută de d. Oprea* 
tost director al Băncii Naționali 
din Cluj.

V

hainele și blănurile

acestea toate? — 
nimic nu figurează

Desvelirea unni monument
Sâmbătă 14 Octombrie ora 15,30 

arc loc în curtea cazănmei Sf. Gheor
ghe (Malmaison, Calea Plevnei) 
desvelirea monumentului colonelului 
Constantiniu Gh., fost comandat al 
Regimentului 2 Artilerie ,,General de 
dlv. Gh. Manu“, mort la observator 
în luptele delà Perșani 191b șl un 
parastas pentru eroii morți în cam
paniile 1877, 19’13, 1916-1919 cu 
care ocazie se va inaugura și o pla
că comemorativă.

Sunt invitați toți ofițerii activi și 
de rezervă din garnizoană cm faini-

—w1 Üble 1«,

firmă 
în 

aicea la

Cursuri agricole 
de perfecționau

CLUJ, 11- — In ultimele zile, o- 
rașul nostru a trecut prin câteva 
emoții. Ultima și cea mai mare 
este aceia dată de firma Tungsram 
S. A. sucursala Cluj.

Iată despre ce este vorba:
Zilele trecute, parchetul tribu

nalului local a primit un denunț 
prin care se relatează câteva afa
ceri scadaloase ale firmei Tungs- 
gram S. A. sucursala C'.uj,
a1, cărei sediu principal este 
Budapesta și care are 
Cluj această sucursală.:

Denunțul, semnat de un oare
care Duk, care se spune că ar fi 
im fost funcționar la această fir
mă, a pus în mișcare organele par 
chefului local care prin birou’- ju
diciar ăl poliției locale a începui 
imediat cercetările.

S’a cerut, în primul rând, firmei 
să-și prezinte toate registrele pe 
care le are la dispoziție, ceiace 
firma a și făcut. Până în prezent 
asupra cercetări’or ce s’au făcut 
se păstrează cea mai mare discre
ție, atât poliția cât și parchetul ne- 
dând nici o lămurire.

Din informațiile pe care le a-1 
vem se afirmă că cercetările sunt 
îngreuiate, deoarece firma Tungs
ram, care avea până în anul 1930 
sediul la Cluj, șl l-a mutat la Bu
curești șl că la Cluj s’au găsit 
numai o parte din registre până Ia 
anul respectiv. Deia această dată 
și până în prezent, registrele exE 
stente oglindesc situația numai a 
sucursalei locale, tar ceiace firma

Se aduce la cunoștința inginer» 
lor agronomi cari doresc să urm» 
ze cursurile de perfecționare, c» 
rute de învățământul agricol, el 
aceste cursuri se vor ține anul i 
cesta la Academia de agronomii 
Herăstrău.

*
Examenele de maeștrii și secn 

tari eomptabili, definitivi, ou 
urmau să se țină între 15—30 Oei 
la ministerul agriculturii se > 
mână pentru anul viitor, la o dat| 
ce se va fixa ulterior.

ORADEA. — Un grup do scb’iti 
tineri din București, in frunte .cui 
Romulus Dianu, vor veni /* O«i 
Sâmbătă.

Aci, împreună cu scriitorii Iod 
Eug. Speranția, M. G. Samariteu 
George A. Petre și Octav Șuluțiu, ti 
organiza. Duminică după masă, of 
zătoare in sala teatrului local.

Se pregătește scriitorilor rotafab 
frumoasă primire-



COHEN TOL S

Curg martorii pe jghiabui crimei
/ Vreme* s’a ÎMsninnt, după sin
copa neguroasă de ieri: doamnele 
Na spatele rampei au putut deci 
feriși arbora la spectacol estivale 
„toillouro-urL.

Ședința se deschide, ou figura- 
5* obișnuită, 1* on 3 jumătate.

u s’a schimbat nici parfumul de 
urină dospită, nici atmosfera de 
Bnsselă gângureală, a asistenței 
feminina, primenită doar cu două- 
trei profiluri inedita

încolo, plutește asupra silii. 
Boar un va* aer de oboeeală; ceva 
'de placida indiferență, — mono
tonia unor oameni cari s’au obiș
nuit eu toate chițibușurile apă
sării și cari nn așteaptă dela pro
filul asasinului nici o tresărire de 
mai senzațională surpriză.

Dnpi ea sunt din nou integral 
strigați totf martorii, d. decan 
Badu Rosetti cere cuvântuL

Cu o sfătoasă și sfâșietoare 
mâhnire, maestrul relevă, că în , 
ședința de eri, mai tânârul său 
coleg, debutantul căzut ea apără
tor din oficiu, ar fi fost violent 
apostrofat de d. procuror general.

i— .Incidentul acesta, destul de 
.regretabil* — deplânge uman 

maestrul Rosetti, — »nu poate 
trece nerelevat !.„ Noi, — apăra
rea, — socotim că d. procuror-ge- 
n^nd. pe caro îl cunoaștem eu 
totii ca pe un distins magistxut, a 
prooedat oarecum greșit, atunci 
•ând a replicat colegului nostru 
că 'l’a avut ca „inculpat“ într’un 
proces î

— „Dar, domnule decan* __ ri-
postează d. procuror general, — 
i^n ași fi vrut să preefaea că mi-a 
foet inculpat din cauza tempera- 
msntului d-sale impulsiv! D-sa 
nu ■ m*a lăaat Insă să termin, și-a 
aruncat în ședință din nou epite- 
Iul de „procuror-impertinent“. Eu 
•’am seaiaat acest lucru, căci alt
fel trebuia să-i închei imediat 
•eta de ultraj 1...“

(Os bine-ar fi fost\!..„ _ ex- 
liamă un eoleg — Rămâneam 
Intre oameni de talent L.)

— Jn această chestiune sâ-ml 
tați voie să spun d-lui decan Ro- 
eetti*', w intervină cu un neclin
tit calm d. președinte Petrescu_
„că este foarte probabil că, d-sa 
feud absent din ședință, i s’a re- 1 
lgtat greșit incidentul
,0 mică pauză apel:
— JBu, personal _  continuă

președinte. i>am crezut de

latul de Just'țe chemat ca martor, 
arată că tn toamna trecută a venit 
Nicolaescu la poartă, cerând să-i 
dea ajutor pentru a urca o bătrână 
pe scară.

— „Recunoști ln această bătrâ
nă pe acuzata Eliza Popovid?^

„Da, — d-le președinte!
— „Acuzat, recunoști că ai ce

rut portarului să urce pe scară pe 
Eflza Popovld?^

— „Niciodată, d-le președinte*, 
— ripostează sigur de el «Icul șl 
nevinovatul Vergică.

— „Iși aduce aminte acuzata 
Eliza Popovlci ou cine a venit ln 
ziua de 10 Noembrie, la tribu
nal?”, — întreabă, felin d. Horia 
Furtună, dta partea părții civile.

— Cu Nicolaescu — de» 
dară într’o dlpâ de spon 
tund uitare de sine „Coa
na Mere“..« „In ziua aia 
a venit la mine aoasâ Ni» 
colaesou“, mai silabiseș
te „Coana Mare"... Și mi-a 
?»us să merg ou dânsul le 

ribunal. La tribunal am 
venit amândoi si uortarul 
mi-a ajutat^ pentrucă era 
polei pe scară...

Declarația, — care răstoarnă 
brutal, întreg eșafodajul de rc- 
tranșări, abil montate de Nicolae
scu, produce o Imensă stupoare 
ta sal*.

Uitând că se «țitrarice, coana Eli
za începe să povestească, incoherent 
și printre sughițuri, că ee du știe pen
tru ce a fost dusă la Notariat, și că 
nu știe nici că era vorba de vreun 
testament.

Este adus din nou avocatul Harna- 
gea. „Coana Mare“, — cum îl vede, 
— se repede ca o curcă lăhuză spre 
eL strigând:

— „Uite, — dumnealui știe bine 
că ea n’am foet prezentată ca Eca
terina Boteanu!... Eu am auzit când 
a spus: ,,llite pe d-na Popovlci".

-* „II cunoști bine pe dumnealui ?"
— ,,Cum să nu ! Dumnealui era 

îmbrăcat ca un băiat de prăvălie !“, 
— recidivează botossá baba...

— „Cum sft fac eu testament de 
milioane“, — continuă bătrâna, —

,.când eu poate că n’am ce mânca 
pentru ziua de mâine?“

$i întocmai ca în „Păcatul Made- 
leinei Claudet". — deși logica argu
mentului nu este prea imperioasă, — 
„Coana Mare“ începe să facă ges
turi frânte de bătrânească dezolare, 
frământându-și batista learcăită 
lacrimi..

Ud alt portar dela Tribunal;
— VASILE MARINI...
Arată noul martor că într'o seară 

din luna Noembrie, a ajutat pe o 
doamnă grasă, venită cu Nicolaescu, 
să scoboare scara tribunalului.

— ,,Pe Eliza Popovîci ai cunos
cut-o mai înainte ?

— „Nu“, — răspunde portarul — 
„n’am cunoscut-o decât la Instruc
ție I"

— ,,La ce poartă faci serviciu, 
d-ta î"

<k

hârtia la fereastră! D-ta ai rămas 
insă afară... Că era frumos ți erau 
cucoane!”...

Maestrul Radu Rosetti își seu, 
tură cu cochetărie crinlera nimbul 
de păr alb... Și râde satisfăcut, ca 
de-un omagiu adus junețe! sale ex
terne și incompresfbile...

Sala, — și în special monde
nele care populează parterul __ se
luminează de un zâmbet care a- 
mestecă nesațul epidermic cu ad, 
mirațla pentru seducătorul decan.

.jZlMistu1’» Leoveanu continuă să 
răspundă acum la Întrebările tot 
mai insistente ale juraților,__până
când d. prezident se dispensează decând d. prezident se dispensează 
luminile lui.

O altă martoră prețioasă:
— Elena Georgescu!
O bătrână vioaie, negricioasă. cu

pa spate, indeprizabile-.. Astea toate 
dau părintelui Miron o siluetă ta re
pertoriu teatral, ca un călugăr proa
spăt descins dintr’o baladă viticolă- 

Apropiindu-se de cruce, părmtele 
bate câteva smerite mătănii, sărută 
crucea, își scoate călugărește potca
pul... șx-apoi jură, cu vizibilă neîn
credere în deslegarea Patriarhiei...

...Și călugărul Miron, — desprins 
par’că dintrfo poveste de Hogaș, 
începe să povestească, baritonal:

— „In Duminica în care au venit 
familia Boteanu și Nicolaescu la 
noi, la mănăstire, era un vânt și-o 
furtună giroasnîcă!... Mașina a so
sit la Căldărușani pe la 4 după masă... 
Eu le-am întins masa... Le-am adus 
vin, — un borcan de vreo 3 „chile“... 
Le-am dat raci, brânză, și niște put 

—1. __ L__ ... _1_.2 „ter- 
d. avocat și cu șoferul sau

Au mâncat, au băut... Când s'a 
menat".

— ,Xa poarta dinspre Ad-trația fi
nanciară“, răspunde martorul.

— „Coană Mare“ — întreabă a- 
cum d. procuror general — ri-ta 
unde intrai de obicei în Palatul 
Justiție ?“

— „Eu stau în str. Justiției, 
când veneam la tribunal, intram prin 
poarta din Calea Rahovei 1“

Martori/ gu început să fie mal re
pede scotociți prin măruntaie, și go
liți de secretele găzduite prin pipote t 
,,Zorește-i Doamne!“... Cu acest 
metronom, — in cadența de mazurkă, 
— începem să tragem nădejdea <ă 
procesul acesta nu se va eterniza 
până la Bobotează, tocindu-ne dritul 
șalvarilor pe banca țeapănă, și exte- 
nttăndu-ne mai cumplit decât călăto
ria spre America a lui Cristof Co- 
lumb f...

pe 
de

și

CURTEA Desen de Jiquidi

bărbie energie ascuțită. Aruncă

X
, . ------— cu-

tdjnța că tonul și gesturile întrebu
ințate ald de d. Budlșteunu nu prea 
Sâdrau cu solemnitatea ședinței! 
Am crezut insă câ nu trebue Insis
tat pm mult șl că incidentul tre. 
ta» considerat Închis”. (Foarte bl. 
■ei... De « să-i facem fără merit 
tadasoA?...),

.,Socotesc acum ci ar fi necesară 
tai multa tanpecanțâ am partea 
tinerilor avocați. mai ales față de 
•n magistiut superior”, _  Încheie
â tatatato, de toți asistenți! u. 
plaudat din priviri.

,,Tânărul avocat” (din efletu) — 
ti^icându se, — arata că față de a- 
ouzația adusă de d. procuror gene, 
ni șt de atmosfera »cuta pnn 
vurcata de presă — d-sa. a Înțeles Mm retragă din instanță.

Primejdioasă perspectivă pentru 
ftattția represivă! Iată o manevră 
defensivă oare ar spori enorm șan- 
tato de aetiitare ale asasinului!.,. 
ta nn|„. Un atât de prețios an 
•Ofer al Parchetului nu trebue in. 
depărtat dela masa apărării nici 
la ruptul capului, nici in ruptul 
»bei sau al herminei.

Cu ton paternei șl Indulgent, a. 
procuror general dojenește deci pe 
bnpulstaid drac, dându-1 câteva ca. 
(dabile sfaturi de omenoasă con
duita ln asistarea cllenților săi:

— „bă vi mărturisesc sincer” 
bontinuă d. procuror general _ „că 
tați de atitudinea avută de muxt 
mal tânărul său coleg, mă așteptam 
ea atad d. Decan Rosetti aA videze 
incidentul pe cale pașnică! Eu lata 
tai centinua să am față de apărare 
MtisașL sentimente de largă lnțele. 
•mi dar eu regret vă declar, d le 
Decan, oă mă va silit să nu prl- 
ta» tata cs voițl sa ml-o dați!“...

Gâlceava s’a terminat, — toți ad- 
Senarii rămânând pe pozițiuni.

REÎNCEPE DEFI
LAREA MARTORILOR

( Popi hciildareB acestei dispute, 
gete introdus primul martor:

Aroorta TRAIAN TEO- 
DOSIUU.

Fost coleg de liceu cu Nicolaescu. 
aste vechiul tovarăș de buhoale al 
lui „GHe* mic” —. care dela sfeteri
sirea gioaMar a evoluat până la 
stoteriMrca avem Senei Boteanu. 
Martorul depune cu toata fermi, 
feteai

— fcAm fost solicitat de Virgti Ni- 
bolaescu să-1 asist Într’o afacere de 
testament pe care ti nu-1 putea 
semna, fiind în acelaș timp șt

„In ziua de 10 Noembrie la ora 4 
V. a. Nicolaescu a venit la mine, 
^unindu-ml oă ar fi intervenit o 
dificultate între el șl m&tușă-sa, 
tare li făcea testamentul — astfel 
|Bă n’are actul gata pentru autentl- 
Ccare. Dar. — adăoga el _ a doua 
șl tot la ora 4 va veni cu testa- 
feeotul...

Ah martor, acum:
. „Marin Paraachi  vl.
< Utaral Marin Pareschlv, dela Pa»

;»Olcâ Mică**!
- „ELENA POPOVICI!..
Martora care a răsărit acum ta 

bară, ~r biată scfailoadă zămislită 
desigur tatr*o clipă de gâlceavă 
ori de cotonogeală, — este fiica 
bătrânel acuzate Eliza Popovici' 
nu a moștenit prestanța plastica 
a „Coanei Mari”, dar are In grai 
coarde ceva mal vibrante. Sctfoa- 
pătă rău din șalele strâmbe, con
fiscând privirile compătimitoare 
ale elegantelor din sală, cari pri
vesc cu pizmă par’că această pa* 
sageră șontoroagă, posesoare a 
unei prețuite sensualităti, după 
credința populară.- Pe trupul a- 
cesta despădurit de grații, sub o* 
brazui bătătorit de mizerie șl ze- 
brat de vânătăile necazului, o îm
brăcăminte de o dezolantă sără
cie: cea mai lugubră dintre toate 
sărăciile, — aceea pe care per
sistente reminiscențe de orgoliu 
familia] o împiedică să se degra
deze până la cerșetorie, — dar la 
care nu poate rezista slăbiciunea 
unui corp incapabil de 
muncii... O biată rochie 
iea, pilită și roasă până 
ră, croită par’că dintr’o 
decolorată: o pălărioară 
naufragiată pe-o ureche 
zie, peste care curg in dezordine 
niște lațe sure, ca o legătură de 
pătrunjel fiert peste o palidă gu
tuie.
- testament nu știu n’m’c 

începe f^a Coanei Mari... ,Și nici 
nu șttam că-l cheamă și Virgil, pe 
Nicolaescu I... Noi îi ziceam .Gică 
Mică“ !...

Asistența, — care a știut în prima 
ti că are în față un „Gică Mică", 
dar care pe urmă ajunsese sâ creadă 
că fusese vorba despre o eroare și 
că în nimbul celebrității nü se eter
nizează decât un „Gică Mic", — 
zâmbește semnificativ și rcctlflcativ: 
așa dar, Gică Mică,.. Fie șl Mica 
Gică ț...

caznele 
de catl> 
la sfoa- 

perdea 
castanie 
străve-

„Ziaristul"
Apare în sfârșit, și soțul muzlcan 

tex HUdegarta, — napolitana. Este 
tânărul Leoveanu, trecut până a- 
eum prin purgatoriul tuturor mese
riilor.

Ai fost făcut când frizer, când dl 
seur, când om fărâ meserie. Acum 
zice că e ,,«l*rl$t”.

Lat In spate, dar cam încovoiat, 
de necazuri (când al o nevastă mu
zicantă, și Încă de talia Hildei!),_
amicul Leoveanu evocă cu o voce 
cavomoasă cele petrecute In strada 
Militari Nc. 1, unde domiciliază șl 
acum.

Recunoaște că în ziua crimei a 
auzit prin somn, gemete în odaia 
Bcaterinei Boteanu:

„După câtva timp, soția mea 
Hilda m’a deșteptat din somn, spu- 
nându-ml că d na Boteanu se află 
sus plină de sânge. Dându mi sea
ma că este o crimă la mijloc, am 
recomandat să nu mai umble ni
meni prin cameră!... M’am dus apoi 
eu la secția respectivă și am anun
țat pe comisarul de serviciul'’«.

guxn a terminat, martorul începe

__ ,,Nol îi ziceam ,,Gică Mică”, — 
repetă cu vocea plină de mustrări 
martora scuipându-1 pe acuzat cu 
tot disprețul ochilor săi fanați... 
„Gică Mică a venit la noi acasă, 
și-a luat pe mama mea de-a dus-o 
la tribunal. După câtva timp, când 
l-am văzut pe )(Gică Mică” arestat 
__ i am zis: „Ce-al făcut ,,Gieă 
mică?”... Te-ai* nenorocit și tu, șl 
ne-ai nenorocit și pe noii Dumneata, 
un intelectual, să faci o astfel da 
faptă oribilă!!”...

IAR CQNU MARE».
— „Știți Dvs. că bătrâna 

Eliza Popovici trebuia să 
încaseze 100.000 lei dala 
CINEVA? - întreabă apă 
rare*.

— iyNoi aveam de lisat 
niște bani, din despăgu
biri de război. Ne-am dus 
la d. Lupescuș la Sinaia^ 
ca să intervină dânsu să-! 
luăm mai repedel... Că 
am cheltuit o mulțime de 
bani, cu trenu’ și cu tram 
vaiu’... Că zicea că-l cos
tă și pe dânsu’ banii!»

Elena Popovici mai dă unele re. 
tații asupra lui „Gică mică” și asu* 
pra confruntării avocatului Ham*, 
gea cu acuzata E’iza.

— „Stelian Spirescu! ■ I
Un gigant d e rumân — spătos 

cât un luptător de grec® romane, 
«ar autentic avocat... declară, ca 
proprietar, că Eliza Popovici nu-1 
plătea chiria la timp:

__„Ea declara însă mereu că are 
de încasat 100.000 leii...

— „Lucrul acesta l-a susținut acu. 
zata și după crimă?, riscă o între- 
uare d-na Cosăoean'u, apărătoarea 
Elizei Popovici.

— „Da! ■■■ Ea susținea 
mereu că are de primit 
bani, dela un înalt perso
naj. Numele n’a vrut 
nt-l spună decât după 
va primi banii.

Leoveanu
să fie hărțuit și de apărare șl de 
procuror, și de jurați.

Este confruntat cu Boteanu, pen- 
truca să se constate dacă se mal 
putea intra sus la etaj, și pe scara 
principală:

— ,,Nu! Toți chiriașii șl ceilalți 
locatari intrau sus numai pe scara 
de serviciu!”
_ „Ușa dela seara principală” — 

explică de alături d. Boteanu, —* 
,,nu era deschisă decât foarte rar: 
când se dădea jos Ecaterina Bo. 
teanu. sau când venea vreun musa
fir mâl simandicos!”...

Maestrul Rosetti intervlxie ea o 
IntreDare:

_  ,,Ușa dela camera soților Leo
veanu era acoperită numai cu o per
dea, sau mal avea și hârtie albastră?

_  „Da, era și hârtie albastră, 
pentru ca să nu se vadă ln cameră, 
afirmă Leoveanu.

— „S'a făcut la descindere și ex
periența 'cu hârtie?’»

— „Vedeți, dacă n*ați fost acolo, 
maestre?” deplânge mustrător d. 
procuror generau ,,Nol am făcut 
eri experiența, șl cu perdeaua șl cu

O
priviri sfredelitoare din ochii înne
gurați sub gene.

...Povestește. — cu reveniri și ne- 
contenite precizări, — toate amă
nuntele vizitelor făcute fostei sale 
proprietărese.

— „In ziua de 10 Noembrie, eu 
am fost la madam Boteanu să-i plă
tesc chiria... și-am stat toată zhia a« 
colo. Madam Boteanu scărmăna tot 
timpul niște păr... Am stat la masă 
cu madam Boteanu: și-am mâncat 
ciorbă de pește și pește prăjit!“...

(Sala luând cuvântul de „pește" 
drept o delicată aluzie la ,,Gicâ 
mică", hohotește într’o sonoră cas
cadă de râs).

— „Ce zi du» săptămână era T‘
— „Era într'o Vineri!“ — pre

cizează martora.
— „Ești sigură că în ziua asta al 

fost la d-na Boteanu?”...
— >, Sigur că da--.- Trebuia doar *ă 

plăteso în una aia, chiria!.,. Și ma- 
dam’ Boteanu^nu mai avea ochi să 
ta vădi, dacjrntr te țineai ta cu
vânt*’...

— „D-ta1 at calendar acasă T* — 
riscă o întrebare apărăorul adiacent 
al lui Nicolaescu.

— „Le poatț xi n «nil ? — ripos
tează dârza și bruneta martoră, eu 
o privire pintenoagă.

— „Eu“, intervine d. procuror ge
neral, — pot să atest afirmația mar
torei cu depoziția altui vizitator al 
Botencii, în ziua de 10 Noembrie I... 
Este d. Lazăr Alexandru, care a de
clarat la parchet că a fost în acea 
zi la Ecaterina Boteanu, și-a găsit-o 
scărmănând niște păr... Ca să-și facă 
din el o pemuță, pe care să-i fie pus 
capul, când o muri 1" — închee cu o 
modulație de înduioșătoare evocare 
d. procuror general.

Momentul este mișcător.
Ședința se suspendă pentru câteva 

m’nute.
* '

E ora 5, când Curtea re’a ifesba- 
terile.

Pentru a ie putea verifica mai bi
ne, ce perțoane au fo«t in ziua ta 
1# Noembrie fn caza Botencii, — d- 
procuror general roagă pe d. preșe
dinte ca fn virtutea puterii disorețio- 
nare să dispună aducerea ca martor 
a

lipsit preț ca «Tun ceas — 
jumătate“.

dus și-a 
un ceas

Părintele Mirau dă apoi lămuriri 
asupra așezării mănăstirii Căldăru
șani.

— „Aici este cetatea..., aici e tra- 
peaza — sala de mâncare... Trapea- 
za, e din grecește sau din slavonește”, 
— s« avântă în filozofie călugărul- 
chelar...

...începe apoi să depene toate tri
bulațiile podului șubred, care trebuia 
să servească drept trambulină pentru 
aruncarea victimelor în neant — cum 
l’a reparat prefectura județului, cum 
a fost pusă o balustradă nouă, cum...

— „își aduce aminte părintele“,' — 
caută să insinueze apărarea — că a 
spus că procesul n’o să țină multă 
cheltuială, pentrucă în București o 
să stea la Tudorică?...

Părintele face niște ochi isteți — 
în care lucește o ascuțită ironie;

— „Care Tudorică?... Vrei să spui 
de Tudorică Stoicescu din Piața 
Mare, nu de d. Teodor Boteanu?“

Sala isbucnește în hohote de râs: 
de unde mai sare iepurele reclamei 1...

— „Părintele e sigur că era furtu
nă, sau era vreme senină, in ziua a. 
ceea ?" — întreabă d Toma Dragu.

— „îmi pare rău, domnule avocat, 
pă puneți la îndoială spusele mele !“.., 
— se dezolează mustrător părintele 
—- „Uitați-vă la barba mea albă I“,.. 
șl călugărul piaptănă cu degetele, — 
ca pe un blazon, stogul de păr alb, 
care-i încadrează fața. Avocatul, — 
ca să nu se strice ca dispensatorul de 
rad dela Căldărușani, nu mai in
sistă !...

După alte câteva răspunsuri ghi
dușe, — părintele trece în sală, după 
ce mai întâi are grijă să-și vizez»

— „JANDARMUL TU- 
DOR ALEXANDRU!“

îmbrăcat în hiaine albastre-azuril, 
eu eghileți albi — defilează până în 
fața președintelui — un jandarm 
apearb și prea puțin masiv pentru 
e-și impune „autoritatea“. Este șeful 
postului Căldărușani, cu care Nico
laescu se lăuda — după spusele șofe.. 
urului — c’ar fi aranjat o mai su
mară anchetă asupra „accidentului” 
dela pod.

...Declară jandarmul că, în Dumini
ca în care familiile Botdanu și Nico
laescu se aflau la mănăstire, a văzut 
un domn și un șofer cu șapcă venind 
Ia chelărie — cu un borcan, pentru 
ca să ia vin.

Se naște însă acum c Interesantă 
controversă: dacă jandarmul era în 
chelărie sau la 'ușa chelăriei-.-, dacă 
Nicolaescu avea borcanul gol sau 
plim

bi discuție revine apoi, — ca o ob
sesie, — podul. Apărarea întreabă ■ 
„Era bara podului șubredă?— Putea 
mașina să se răstoarne în apă?.~ Ce 
adâncime avea gârla Vlăsiei?...

Nu știu, domnule avocat, că 
n’am măsurat apal” — ripostează, 
exasperat, jandarmul-

Pleacă șeful de post— Pleacă pă
rintele Miron, care mai întârziase 
neutru orice eventualitate, In Incintă. 
Retragerea Sfinției Sale, făcută ce 
tementele și plecăciuni adânci, vădu- 
vește publicul de o tonică apariție —* 
care cucerise multe aplauze la scena 
deschisă.-.

„D. JUDECĂTOR STOE 
NESCU!

-Este magistratul dela occlul IV, 
unde „Gică Mic’* s’a dus să pledeze 
cu sânge rece după săvârșirea așasL 
natelor, pentru a-și stabili un. alibi 
cât mai puternic-

— „In ziua crimei, am Intrat îtt 
ședință”. — la ora 10 fără 25, —* 
declară d, judecător Stoenescu- „Proi 
eesul In care pleda Nicolaescu era al 
patrulea pe roii pentrucă cele trei 
procese s’au amânat, Nicolaescu a 
venit imediat la rând- A pus conclu
zii sumare, și-apol a plecat-.

— „Era cumva agitat Nicolaescu, 
în timpul pledoariei?”.

— „N’am putut să-ml dau blns 
seama de acest lucru.-. Dealtfel, Ni
colaescu întotdeauna pleda puțin cam 
nervos și cam dezerdonat!”—

Este ascultat acum șl grefierul Oeo 
lului 4. care declară:

— ,,ln timpul strigării procesului, 
doamna care era parte mi-a spus că 
nu i-a venit încă avocatul. Imediat a 
sosit și Nicolaescu, și procesul a fost 
judecat!--.

s— „Cum arăta Nicolaescu, în timp 
ce ple^a?

— ,,Așa cum arată d-sa mereu: fă
cea gesturi agitate șt «a grăbiți**».

—,, Unde se judecă procesele la 
ocolul Dvs.

— „într’o cămăruță întunecoasă! 
de 2 m- pe 2”.

— „Și avocații — unde așteaptă?,”
— „Fie în cămăruță, fie în sălițț*
— „Dar sălița unde duce?
— „Duce direct afară!
— „Atât am vrut să știm”—se da» 

clară mulțumită apărarea—
La ora 

suspendă
8 și 10 minute, ședința st 
până după cină-

să 
ce

d-lui Lazăr Alexandra.
„FRATELE" GHEOR- 

GHITA...
Este chemat „fratele Gheorghițău 

dela mănăstirea Căldărușani. Un că
lugăr aș mărunt și lățos, cu coaja o- 
brazului tăbăcită, drapat în rasă mo
nahală de pac, decolorată de ploaie 
și de orșiță. Cu o chică de păr aspru, 
ieșind rebelg de sub potcap, — și-o 
barbă roșcată, Ca un pămătuf de bi
dinea.

Pus să jure „fratele" Gheorghe 
Popa se retractează pudic:

— ,.Noi n'avem voie să jurăm!“...
— „Avem aici deslegarea Sfintei 

Patriarhii1', așa că poți să jaril“ — 
U linștește d. președinte.

,,Fratele“, ■— fost în serviciul pă
rintelui Miron, — povestește ce «a 
petrecut în ziua când Nicolaescu și 
familia Boteanu au descins pentru 
chef $1 soordolea de raci la mănăsti
rea Căldărușani >

— „MLaduc aminte că d. avocat a 
plecat cu șofeurul, să ia vin... Coana 
Boteanu m’a trimis de vreo trei ori 
să-i caut, că nu mai veneau!... I-am 
căutat la* chelărie, unde credeam că 
s’au dus; dar nu Lam găsit!,..

— „Nu știe „fratele“ Gheorghe 
dacă la întoarcerea șofeuruîui, acesta 
a chemat pe cineva afară ?“

— „Da! A chemat pe coana tâ
nără, pe sală, și-a stat cu ea de 
vorbă, ferindu-se de mine !*'„>

— ,,Avea coana bătrână vreun 
presentiment de nu vroia să plece 
noaptea la drum?“

— „Coana bătrână zicea că e vi
jelie mate !... Și mai spunea că par’că 
are presimțirea că o âă i se întâmple 
o nenorocire 1“.,. — adaogă cuvio
sul frate.

— „PĂRINTELE Ml- 
RON!.„*

Și pe ușă apare u oălugăr groe 
și scurt, cn fața jovială, ca utilii ee 
zâmbesc șireți... 0 barbă albă izu- 
moc greblată, li încadrează obrazul 
rumenit șa o carapaee de baga-.* Pla
to »ăiăeeen și eâdioațate, răsfirate

Sală, — la cursurile de seară ale 
procesului, — rămâne populată abun
dent; bineînțeles cu aceiaș lume pa
sionată de senzațional, care e fericită 
că are o ocupație. Fiindcă alți j oa
meni nu vedem, oricât . ne-am sitrătai 
căutându-i. /

Sunt doamne bine, gna și ana, bru
ne oxigenate și brune nealterate, cari 
ou părăsesc buduoarul înainte de *- 
miază; așa că-?i pot pierde vremea 
In deplină cunoștință de cauză. Sunt 
și câteva logodnice, fardate teatral, 
cari afișează lângă logodnici protec
tori, grimase sglobii. încolo na mai e 
nimic; ba nu, — mai e ceva]... Eram 
să uit: într’un colț, două babe se cio- 
rovăesc cordial. Una, — știrbă — in
tegral, surâde cu Jntunerec, de par'că 
ar găzdui noaptea în gură; iar cealal- 
tă, oblică și năpârlită, blafardă și hi 
pöcritä, își strivește, anodin, buza de 
jos, cu dintele din față, unic șl stin
gher ca o piatră de hotar...

Jurații, unul câte unul iau loc în 
fotoliile ruginite. A apărut șl grefie
rul, care-și controlează molcom hâr
tiile. Și-a apărut și Curtea. Cu acelaș, 
ritual de veacuri par’că, — uniform și 
grav.

— ,,8î se introducă acuzatul!*’
Acuzata, — adică Eliza Popovlci, 

n’avea nevoie să fie introdusă. Ea a 
stat tot timpul în boxS. Și când ä In
trat Curtea, bătrâna obosită torcea 
fuiorul somnului.
Nicolaescu intră șăgalnic, și întinde 

un cap degenerat unuia dintre apără
tori ca să-i șopteâscă ceva, — ceva 
care nu s*a auzit până la noi...

Primul martor audiat este avocatei 
care în ziua crimei l-a întâlnit pe Ni
colaescu la judecătorie: D. Mosco
vici-Baciu; Nu spune cine știe ce: 
doar l-a văzut pe asasin intrând în 
saîa de ședință, cam nervos... Nu pu
tea bănui că vine dela crimă; 
ceasurile zece fără cinci, și 
deaiina Nicolaescu (— așa-i 
mânuhxi, ce vreți?..) — era 
țeperit •

Și cu asta basta.
Nicolaescu se uita nițel

la d. Moscovici, care e elegant și par
fumat ca un dandy.

Apoi, purcede defilarea acelora 
cari sunt puși vrând-nevrând, să depa 
nă trărturii. O doamnă care nu Inte
resează cum o chiamă absentează. Pe 
armă vine o domnișoară. Să v’o pre
zentăm: ELENA POPESCU. Are 
glasul strident ca un ecou de țiplă, șt 
un căpșor micuț și fragil de miel. 
Domnișoara ca pricina, era — biata!, 
_ în ziua crimei, clienta lui NiGola- 
cscu în procesul dela Ocolul IV...
UN CEAS FAR A MINU

TARE
Domnișoara nu știe să spună piea 

mult,— sau poate n’are ce spune. E 
sențialul, adică precizarea orei fa 
care Nicolaescu a venit la judecătorie 
și anume la ora 10 fără 22 sau la ora 
9.25. Martora, arată:

— „Nu se strigase încă procesai 
mea. Și ^d. avocat Nicolaescu" m*a 
rugat «ă lăsăm procesul mai la urmă, 
fiindcă se dace ,,să-și cumpere uișt» 
timbre”.

— „Păi la instrucție”, — «are mS 
mos procurorul general, — d-ta a* 
spus precis că ți se pare că scena s’a

petrecut la zece fără douăzeci și 
cinci?”

, „Ba nu; la nouă și douăzeci și 
cinci!»’...

v- „D-tS nu poți -sS știi domnișoară, 
fiindcă aveai atunci în poșetă un cea* 
fără minutare, și cu geamul spart! 
ti radiografiază procurorul sacoșa.

— „N’am avut niciodată un ase
menea ceasornicl”, — protestează 
jignită duduia cu glas de țiplă.

„.In orice Caz, chestia cu minutare- 
le absente și geamul spart rămâne 
nelămurită. Și nu s’a făcut lu
mină. Domnișoara a spus numai că 
l-a cunoscut pe Nicolaescu într’o fa
milie; într’o onorabilă (— mă rog!..) 
familie, cu prilejul unei vizite.

Și-acum, altă vizită, pe care o pri
mim noi: d-na Mărie Boiu, avocată șl 
dumneaei, care povestește placid, ca 
în dimineața crimei s’a sculat din 
somn datorită strigătelor celorlalți 
chiriași ai imobilului. Președintele li 
trjmete o întrebare. Și pe urmă încă 
una, și apoi altă. Vrea cu orice preț 
detalii. Și doamna nu le dă, fiindcă se 
vede treaba, nu le știe. Știe numai că 
Nicolaeșdi nu trăiau deloc bine, și 
dă el se împăca mai bine cu Boteanca.

Sgârcenia martorii devine apoi mai 
omenoasă. Și-așâ, își aduce aminte că 
în dimineața crimei a auzit un scâr- 
țâit elocvent și cam prea matinal, al 
ușii principale. Și se ivește ipoteza: 
Cine ar fi putut să fie?... Cine să fi 
eșit din casă, aș£ de suspect de devre
me?

Apărarea caută, firește, Imediat, să 
speculeze chichița. Și cere să se facă 
o confruntare cu d. Boteanu, pe care 
— zice __  că l’a întrebat dimineața
când l-a văzut că a auzit scârțâitul 
misterios și tâlcuitor.

Boteanu nu-Si mai aduce a

Nocturna.,,
Dar d. 

minte >
Apărarea se întristează.
Și iarfiș se pune pe tapet chestia 

testamentului... Și din nou revine mo
dul cum â săvârșit Gică mic falsul g| 
substituirea. Detaliile se succodl »- 
celeași, — banale și strivitoare, / 

LĂMURIRI EROTICE 
Credeam — și nu numai noi, ci toa

tă lumea — că martora Boiu și-a ter
minat povestea. Dar iată că un juraț 
d colonel Boerescu, atacă chestia, ca. 
să spunem așa, de încredere, chestia 
intimă.

,_  „Ce raporturi existau între |0«
meur șt Olimpia?’’

— „Nici unul. Șomeurul era mai 
mult un servitor. Cât despre felul de 
trai, Olimpia concedaBe ca Nicolaes- 
cu să vină târziu acasă".

— „Dar raporturi conjugale aveau; 
Olimpia cu Nicolaescu?’’

— „Cred că aveau. Mi-« spun » 
dată Olimpia că trăiau împreună»’.

— „In acelaș pâtî.w
— „Asta n’aș mai putea să ?tta țț' 

înțelegeți dece’’.
Lămuririle erotice pe cari sala Ie 

vrea gustate sunt cam sărăcăcioase.
Vine pe urmă Anghel Toma, chi

riaș și el al Botencii. Nu șție nici dân
sul prea mult, Procurorul deschide in
terpelările:

— „Ce fel de viață ducea Olimpia, 
era cuminte, era credincioasă?’’

— „Nu știu; auzisem numai cK Ai
cea, așa ca omul, câto-o escapadă”.

— „Cu cine le făcea?”
— „Apăi de unde să știu, că doas 

nu le făcea cu mine, eu aveam altele 
mai de inimă’’. Interogatorul lui An
ghel Toma, nu prezintă nid un inte
res. Și amenință să intre într’o fazi 
hazlie. De aceia renunță, bucuroasă, 
la el toată lumeți.

erau 
că tot 
firea ro- 
agitat și

indignat

Spovedania șomeurului
Insfârșit ceva interesant; aprodu 

strigă reglementar: șomeurul Nicu- 
lescu Gheorghe. Publicul are emoții 
Și tresare și așteaptă. Probabil că Ni 
culescu, stătea afară pe coridor ceva, 
mai în fund, fiindcă vine grea, se lasă 
așteptat de par’că ar fi o femeie pe 
care o dorește. Dar iată își face ioc, 
omul acesta împăinjenit cu atâtea e- 
nigme, făcut rând pe rând dela mar
tor la martorj dela avocat la avocat, 
când amant, când pește, când rândăș. 
ca într’o amuzantă operetă, în care 
poate foarte bine să fie și prinț șl 
bandit și bandit și prinț.

Are o figură de actor ratEt, de ca
botin jigărit. Președintele 11 
băr

„Cum te numești?’’ 
».Gheorghe N icul eseu“,

•— „Ce meserie ai?”
„Sunt controlor la teatru. Adică 

am fost.
— Și-țf spune șomeurul?'*
— „Da, așa m’a poroclit prietenii” 

Și după legiuitul jurământ, Niciules- 
cu, purcede să-și depene spovedanjâ 
și amintirile:

In ziua crimei m’am sculat la șjap- 
te jumătate. Peste vreo zece minute 
am intrat în apartament. M’am dus 
să-i cumpăr un corn domnișoarei O- 
limpia. M’a trimes dânsa, Dapă alte 
câteva minute — vrem ifert de oră

tntrea-

să fi fost — triam dus ta primărie 
cu un bilet dela d. Nicolaescu. pen* 
tru un post care mi-a fost făgăduit» 
Mi-a spus să mă duc mai repede ca 
să fiu la primărie la ora nouă unde, 
trebuie să vină și d. Nicolaescu, ca, 
să mg prezinte unui unchi al său. 
Și aici am aflat că unchiul său w 
vine niciodată la ora nouă, ci mai 
târziu. Șomeurul povestește repede, 
ca să scape de bucluc. Jurații >tau cu 
mâinile pâlnie la urechi, ca să prin- 
dă mai bine ln scoica lor limpeziri 
grăite. Președinte!e observă efortul 
și-l invită: 11

„ia ascultă alei șl vorbește' 
thai tare: cunoști toporul acesta?* 

»- „Dă! Crăpăm lemne cu el*. 
»- „Dar locuința, topogra!<a ai, 

• casei ln care locuiau victimele- 
de unde o cunoști*. I

— „Eram chemat să fac diverse 
terv’cii pe lângă casă. Șl pe nrmS 
eu stăteam cu chirie la d-na Bo* 
teanu“.

— ,,In ce raporturi te găseai on 
cele două victime?“

— „In xtici un tel de rapoarte. 
Pe d-na Boteanu o numiam „ba* 
ba* iar pe soția d»!ui Nicotaeecot i 
„domnișoara Olhnpia".

— „Te-a ajutat vreodată vreun»
victime?“ ;j

fContlmmr« ta
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• DE ÎNCHIRIAT prăvălie eu!! 
> pivniță 4M—5 metri, având!! 
' și locuință» situate pe strada!! 
j 13 Septembrie No. 203 bis.! [ 

•«•««aaeoaoayaaao > 
BULEVARDUL Elisabeta 40 cămi- 
nuri, birouri, locuințe, apartamente, 
mari moderne, chirii reduse. 33563

184 pagini • desene • copertă In culori • 50 lot

MICA PUBLICITATE
11 CAUT 2 camere cu bae, bucata« 
] [rie. pivniță. In jurul b-dului x 
1 iPache sau calea Moșilor. Ofer. • 
[ [ te cu prețuri la ziar iache. x

APARTAMENTE și prăvălii poziție 
comercială calorifer, apă caldă închi 
rlază Rahcvei 69 distanță 5 minute 
Palatul Justiției. 10—33-664

LEI 34- — Un pui întreg fript vinde 
Poenaru, Restaurantul Gării Bucu
rești Nord și se găsește gata și cald 
dela orele 6 dimineața pftnă la 11 
seara- 33610

D-RA NUTESCU, Sos. Viilor 95 e- 
xecută prompt, conștiincios și irepro
șabil rochi și mantouri de damă cu 
prețuri modeste- 34128
CLĂDIRILE moderne aplică tapetele 
lavabile „Extern", tapete originale 
engleze, Sfinților 25. 2—33681
MAȘINI SCRIS și calculat oricât stri 
cate repară conștiincios, eftin. prempt 
Segaller, Victoriei 44. Te]. 350/40.

1—33687
LUSTRUESC cu garanție: piane dor
mitoare, sufragerii, saloane, mobile 
antice. Ziar: „Tâmplar”. 1—33676
L.C.L» i ktuNl Ș* « M ii <
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CRONICA JUDICIARA
Incidentul delà Legata Bulgară

Ziarele de eri a’u relatat faptul că 
Miercuri seară un grup de studenți 
macedoneni, au »«.anifeslat violent 
la Legația bulgară în contra atacuri
lor din ultima vreme ale comitagii- 
lor- Cu această ocazie manifestanții 
au spart câteva geamuri ia Legație, 
fapt ce a determinat intervenția po
liției și arestarea undi grup de 43 
manifestant).

Eri după amiază d- procuror Ma- 
covei a făcut minuțioase cercetări 
audiind pe toți studenții ce fuseseră 
înaintați la parchet de poliție, și lâ- 
cându-și convingerea asupra vinovă
ției numai a cinci dintre ei, a dispus 
trimiterea lcr în judecata tribunau-

tui în stare de arest conform legii 
micului parchet. D. procuror Macovel 
a deschis acțiune publică — în a- 
cest sens — în centra lui Chlper Va- 
sile. Marcu Gheorghe, Sinefache Nl- 
colae, Andrei Arghir și Ceanescu A- 
nastasle, pentru vina prevăzuta și 
pedepsită de art- 23 din legea Miio- 
nescu. combinat c'u art. 14 din legea 
Mârzescu, care se referă la manife
stațiile violente în grupe. Cei trim'și 
in judecată urmează a fi înaintați 
secției a H-a a trib, de comerț, can
ea Instanță de mic parchet urmează 
• proceda fără întârziere la jude
care-

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului 
Str. Sărindar 4 dela 842, 15-20 

Telefon 3.7Si.£S

DE ÎNCHIRIAT convenabil aparta
ment 3 camere hol dependințe calo
rifer confort modern, str. Segmentu
lui 4 prin Ccbălcescu (Cișmiglu).

2-83666

tete# dedefrvidu
££cu cuffántiit______ -

LĂCĂTUȘI de binale ajutori și uce- 
nici caută Blănari 1 curte. 33063 
FRIZERIA Mircea Vcdă 9 caută bun 
lucrător și ucenic intern. 33064

50-000 ÎNCHIRIEZ cinci încăperi, 
bae instalată, dependințe, confort, 
Despot Vcdă 14 (Romană-Viițor). 
Plata trimestrial sau chiar lunar-

88651

DOMNIȘOARA etate 20 ani, serioasă 
caută post de funcțională la un birou 
particular sau post de casieriță ga
ranție meraiă. A se adresa la ziar 
sub ,,Elly".
TANAR studiat, având stagiu! mili
tar satisfăcut; muncitor, energic, cin
stit, versat în lucrări de birou și z;a- 
ristică, caut pest salariat modest 
1500 lunar, indiferent ocupația. A- 
diesați la ziar sub: Rig.

SE GAUTA lucrători și ucenici pen
tru atelier de vulcanizare« Adresați 
vă Bulevardul Maria 22« 33069
FRIZER tânăr caut serviciu cunosc 
or.dulația bine și pricep fer« Adresați 
Ion Maiorescu 65, Basmagian«

3320.3

ÎNCHIRIEZ apartament curat zugră
vit; dormitor mare, sufragerie, bucă
tărie, coridor» spălăterie. pivniță, ma 
gazie 1680 lunar, electrică, teracotă, 
curte asfaltată. Matei Voevod 104-

 1—33682

TIMPUL este BANI! Nu-l pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXISTEN 
TA! Numai în patru săptămâni ab
solut orice persoană, indiferent vâr
sta sau cultura, poate învăța ,,Ste- 
ncdactylografia”, corespondența co
mercială și lucrările de bi'arou, obți
nând certificat da absolvire- ,,Școala 
Centrală", strada Academiei 28. În
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.
DOCTORAND meditează prepară e- 
levi, studenți examene universitare. 
Soriți ziar: ,,D« M.’’« 2—23678
STUDENT caut meditații copii pen
tru masă locuință. Ștefan. Fundătura 
Polonă 65. 1—38669

SE CAU?A băiat 16—18 ani cunoas
că branșa mezeluri delicatese și lim
ba germană, eventual ungară la Ma 
jazinu! mezeluri. Dorobanț’ 86.

GARSONIERA ultramodernă calori
fer, apă caldă, intrare separată, ascen 
sor, Portar, Bulevardul Dacia 16- 

1—33685

DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, englez» 
foarte convenabil. Adresați ziar ».Ar
cadia". 283O5

ÎNCHIRIEZ, cameră drăguț mobilată 
idles Michelet 12, prima ușe pe 
stânga- 1—83683domnișoara cunoscând dactilo- 

grafia, franceza, germana, engleza, 
polona și diferite lucrări de birou 
caut pest funcționar. .Adresați ziar 
.Orion’’. 31806

DE ÎNCHIRIAT casă bcerească hail. 
încăperi numeroase pentru birouri 
sau local mode, vad vechi. Amzei 
16—10. 1—33672

DOI STUDENȚI științe, medităm, 
primar, secundar pentru locuință sau 
numerar. Ziar „D- S-’’. 33661

üivtrist
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CORESPONDENTA dactilografă en- 
p'.-zu fianceza, româna practică în- 
itolungstă New-York caută post ore 
sau dt:pă amiază- Adresa ziar „in- 
dependentă’’. ___________

ȘOMERI

fLEUF

&

la MICA PUBLICITATE < 
a z arului nostru ’

INGINER mine fest director practică 
îndelungată, lucrând ca toate siste
mele, dorește post director sau la 
schelă. Ziar sub „Inginer". 33643

TANAR căsătorit, energic, garanție 
case, cunoscând contabilitatea caută 
post orice întreprindere, om de în
credere, fie provincie- Andrei, B-dul 
Basarab 107. 33548
FECIOR la casă germană caut ioc, 
posed acte în regulă. Adresați ziar 
-.Fecior’’. 33573
ABONAMENT toată țara, intelectual 
6000 garan[ie caut întrebuințare. 
Ziar sub „Intelectual".

ORFAN de război absolvent al școa- 
le: comerciale inferioare caut servi
ciu la întreprinderi, magazinuri. case 
particulare, instituție, pretenții mo
deste. La ziar Sub orfan.

BOIANGIU la lână, bumbac și roă- 
tasă ori ca Muslerfărber. caută post« 
La ziar sub „Fc.'bermeisler’’«
ELEV particular ultimul an cunos
când franceza» caut orice post pen
tru continuarea studiilor- Garanție 
morală și materială- Ziar „Perseve
rent”. 33545

PERSOANA serioasă gg oferă a con
duce menajul la persoană singură 
sau cu copii. Adresa ziar: ,.Copii’’- 

33756

Sde VANZARE cu preța conve- ! ' 
Jnabil un imobil compus din : [ [ 
> > unc. prăvălie cu pivniță și șap ' ' 
! [te camere, canal, apă și tot la ! ! 
] [ canal, electrică pe stradă, si. [ ' 
< »luat« pe strada Honzic No. 9. 1 1
* 34567 < >
* a«««««««««»«  w«««ee«« >
VÂND Bulevardul Carol 62 patru a- 
partamente credit l-000«000. Preț 
1-460.000- 33563

CAUT atelier pentru pictor de firme, 
în centru. Adresați ia ziar sub „Duți" 
 33174 
ÎNCHIRIEZ apartament nou» etaj, 
clădire 1932, 4 camere, holl, nume
roase dependințe, 2 terase mari, ped 
și pivniță proprii- Intrările aparta
mentului separate de partere. Elefte
rie 26. 1—33679

„CAPRIOLINA” distruge mătreața, 
oprește căderea părului. Succes ga
rantat- Cereți la Droguerii, Farmacii. 
Frizerii- 33488

VÂND centru Aman 32 teren 700 me 
tri dcuă fațade case vechi 2300 me 
trul. 33563
MAȘINA cusut Singer birou, alta 
croitorie bărbătească ocazie. Tăbă- 
carilor 24. 33645

DE ÎNCHIRIAT prăvălii și un apar
tament pentru birouri, calea Victo
riei 86 în fața Palatului Regal. Adre
sați Banca Danubiana- 8—33680

GOGOȘARI delicioși obțineți cu E- 
sența de Oțet glacială- Salicil, Muș
tar boabe. Hârtie pergament la cea 
mai eftină sursă DROGUERIA SFAN 
TUL GHEORGHE- 2—33684

CHIRIAȘI
TARTUFE iertați că n’am plecat, dar 
nu permite medicul. Găutați- Aveți 
scrisoare expediată Joi 12- Sărutări- 
Martir. 1-33675

999————————

ÎDE VANZARE un corp de case, 2 
compus din 5 camere, dependin • 
țe Și apă situat pe strada Dimi-X

Îtrie G. Teodorescu No. 37 (prinZ 
Labiirnt), mașina Nc- 2. Prețul® 
toi 260-000. 42341X

CASE 2 corpuri mari» unul prcprlu 
fabrică, depozite sau locuințe, teren 
800 clădit 450. vin io 3-500.000 libere 
sarcini. Romulus 58. Vizitarea 11—1. 
ȘontșHl ddiv snrdald ra srhdțeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee 
| TABLOURI | 
I" plendide, pictori cunoscut! cu re- 2 

putație, vlnd cu pre*url ux** 
trem de redus« mai convena- x 
bil ca ori unde, colecție mare,« 
»ursa cea mai aftinAi Vizitați • 

spre convingere x 
Vizibil zilnic numai intre 2—4 S 
duminica, sărbători toată ziua • 
-tr. Turturele 3 (prin Labirint) x 

Tramvai 16 (stația Tabacu) Z 
naceaaa«80«>oeMaaea—e2
MAȘINI SCRIS uzate cumpărați ef
tin la Segaller. Victoriei 44. 1—33687
PIANINA ..HOOFF" superbă, abso
lut no’uă« Vând Chilipir, cauza mu- 
tărei. Profetului 6 (Toamnei).

33654

VÂND patru apartamente central 
casă rapert convenabil- Urgent Ol
teni 51- 88601
MECHSLER V- BRANIȘTE 46. Sect.
Poșt. 4» Cumpără mobile uzate, co-

FUNCȚIONARA galanterie de damă voare, preșuri, băi, răcitoare, hibe- 
vechime 6 ani, caută post serios. La 
ziar sub F. 110. 33618
TANAR, absolvent comerț inferior, 
armata făculă, caut orice fel de ser
viciu- Ziar „T. A.’j__________ 33536
JUPANEASA caut loc casă mare cu
nosc germana, ungara și româna. O- 
ferte la ziar K. 322- 83793

louri. cărți, literatură, scrinuri de 
nuc, pianine uzate, tacâmuri, vásá
rié, sticlărie de menaj, partizi de 
mărfuri dela domnii comisionari, 
lucruri uzate din peduri, lămpi, ta
blouri și tot felul de lucruri de me
naj. prinfr’o c. p-, viu la domiciliul 

12345

drogherii.

LEȘUV1A, mătreaU, mân* 
; umile capului dispar prin 
jtrebulnțarea loțiunii Pe

trol Egger. La farmacii și 
, 80000

ItaDIU-TECHNlCIAN, preferință cu 
noștințe limba germană, se caută 
pentru reparațiuni. Oferte sub „Cas
că". 33612

CAUT bun mozaicar. Adresați : Dinu
Nîcolae, 13 Septembrie No. 203 bis-

33253
CAUT fată curată, servitor, băiat 16 
ani „Etern", Sfinților 25- 33562

FRIZERIA Helene Regală 20, curte 
coafat 25, manicura 20, ras 10, tuns 
15, vopsit 150, bacșișul desființat.

2—33673
20% din salariul lunar, ‘an an, ofer 
contra procurării pest. »,Tânăr Diplo- 
com”. 2—33677

CASA TUR II
I leu cuvântul

„GAZETA CĂSĂTORIILOR" cereți-o 
astăzi chioșcarilor. Găsiți: căsătorii, 
cunoștințe, protecții materiale, aso- 
ciați cu capitaluri, servicii. 1—33690

DELA SECȚIUNILE 
UNITE ALE CURȚII 

DE CASAȚIE
Secțiunile unite ale înaltei Curți 

de Casație a repetat eri jurispruden
ța după care art- 31 din legea sani
tară este declarat constituționl. Tex
tul menționat prevede dreptul pen
tru organele sanitare administrative 
de a aplica amenzi penale pairoane- 
*or caselor de toleranță- In speță Inaj 
ta Curte a respins recursul de con
stituționalitate al acestui text inten
tat de proxeneta Dldlna Ghecrghlu 
Liplanu.
NU FACEȚI PROPAGAN
DA PENTRU EMIGRAȚIE

Secția II a tribunalului, primind 
concluziunile rechizitoriului d-l'ai pro 
curor AleVra» a condamnat eri la cate 
öOOO fej aitaendă pe Marctis Helem- 
fcerg și León Bemer, conducătorii 
sucursalei din Cernăuți a agenției de 
vapoare „Cunard Line”, trimiși in 
judecată în baza art- 43 din legea de 
emigrațiune, prin aceia că lăceau 
lutensă propagandă în special în ran 
danie populației minoritare din Ba
co vina-,

FRAUDELE CU 
TIMBRELE DE PÂINE
D- prezident Fap^dopcl a emis iert 

mandat de arestare în contra lui 
Ion Petrescu-Talabă din str- C. Nc. 
3 șoseau In cutai, șef de serviciu 
în ministerul de domenii în direcția 
contabilității, serviciul primelcr de 
export și a timarului agricol. Fap
tele acestuia au fost încadrate în tex 
»ele 128, 140 și 204 din cod- pen.

La interogatorul ce l-a fost luat, 
defraudatorul a recunoscut complect 
ite a fi delapidat suma de 740-000 lei 
din timbrele de pâine sustrase și pu 
cari le vindea printr’un patron de 
trîpou. complice cu el. pus deaseme- 
nea în urmărire de cabinetul de in
strucție și care reținea mal mult de 
jumătate din valoarea timbrelor vân 
dute- Altă parte dm banii delapidați 
provin din încasările cecurilor cu 
venite exportatorilor ș: pe cari Ta- 
labă, le complecta prin andosare în 
scopul de a le putea încasa- Banii 
delapidați i-a pierdut la jecuri de 
cărți și în „afacerea” pe eare o ft 
uanțase, un tripou în b-dul Acade
miei« Mandatul de arestare urmea
ză a fi supus astăzi confirmării tri
bunalului.
FURT

In fața 
prezidată
nit spre judecare recursul decla

rat de către Aron Schwartz. în 
contra hotărârii tribunalului cu 
instanță de apel, prin care acesta 
a fost condamnat pentru delictul 
de furt săvârșit în dauna asocia 
tului său S. Haber.

Din partea recurentului s’a »u* 
ținut că nu există delictul de furt 
deoarece agentul care comite fur 
tul trebuie să aibe cugetul să 1 în
sușească pe nedrept și pe ascuns- 

Pentru aceste motive și alteia 
de ordin procedural, Curtea de a- 
cord și cu concluziunile d-lui pro
curor C. Rodan a casat sentința 
fără trimitere, stabilind astfel 
jurisprudența că între asociați 
nu poate exista delictul de furt.

CAZUL FORTU
D. procuror Bădeseu a început 

cu cercetările in legătura cu de 
nunțul făcut de d. Forțu privitor 
la incidentele de Duminica seara 
dela locuința sa.

Primul a fost audiat chiar d»< 
nnnțătorul — d. Forțu — «are ș 
susținut în totul alegațiunea sa 
inițială. Au fost audiați apoi câți’ 
va martori dintre vecinii săi, pr». 
«mm și d-na Forțu, d. Simian și 
d. Enescu.

Auoierele urmează a fi conU> 
nuate azi.

DIVERSE
Secția II a tribunalului a condaM 

nat eri pe Ion Iliescu ia 'an, an 
eile închisoare, arestat învinuit di 
delapidare prin acela ca fiind per» 
oepter la circ. 5 comunală și-a însu« 
ijt^suma de 243.000 lei«

— Trib. Notariat a infirmat lari ■ 
mandatul de arestare emis contra 
medicului Constantin Petrescu, învi
nuit de provocarea unui avort mer« 
tal. Parchetul a declarat apel în colt 

Ara jurnalului do infirmarea manda
tului, — astfel că medicul ramahs 
mai departe arestat.

— Secția II a tribunalului a con
damnat în prezență la 15 sile În
chise are pentru bancrută simplă p» 
Nathan Feler, falit, fost comerciant 
manufactarist-

— D. prezident Papadopol a are
stat eri pentru bigamie pe Gheorghe 
Crămpiță din str. Lăzureanu Nc. 18, 
care fiind căsătorit legitim încă din 
1925 cu Elena Giurgiu, s’a căsătorit 
în 1931 cu Maria Pintilie, fără a fi 
divorțat de prima sa soție.

— Secția IU a tribunalului a con 
damnat la 8 ani de zile închistare 
pe Mircea Buzoian’a de 16 ani, uce
nic frizer care a ucis cu lovituri de 
topor pe fratele său Niculae de 24 
ani, justificând că face aceasta spre 
a scăpa pe tatăl său de teroarea fra« 
telui ucis ere își maltrata părinții

INFORMATIUNI
Luni 16 Octombrie» fiind aniver

sarea silei de naștere a Suveranului, 
toate școalele din (ară își vor suspen
da cursurile-

Ministerul instrucțiunii a făcut cu
noscut șccalelor, că In dimineața zi
lei, elevii să fie adunați la școală 
iar unul din profesori să le vorbească 
despre personalitatea Suveranului și 
despre Dinastie.

in urma dispozițlunli Președin
ției Consilhilui de miniștri școlile 
81 autoritățile publice vor fi închi
se Luni 16 Octombrie, ziua aniver
sarii nașterel M. S. Regelui.

templul coral din str. Sf. VI 
va avea loc Luni, 16 Oct. c.

La 
nert, 
la ora 11 dimineața, un' serviciu di
vin organizat de comunitatea evrei
lor din București cu prilejul ani 
versârli a 40 a a nașterii M. S. Re 
gelul Carol II.

Deasemeni se vor oficia servicii 
religioase la toate templele și sina
gogile din țară.

TREI CAMERE, dependințe, se în
chiriază eftin» Carol 14- Etaj II. Mișu 
Pach, (vis-a-vis Pcștă). 1—33672
FRIZERIA Helene Regală 20 curte, 
coafat 25, manioura 20, ras 10, tuns 
15, vopsit 150, bacșișul desființat-

2—-83673

CAMERA geală, mobilată, electrică, 
apă curentă. General Anghelescu 28. 

2-33689
PARCUL CASEI DE DEPUNERI, în
chiriez apartament drăguț etaj: hali, 
două cămer, dependințe. Cartier cen
tral curat liniștit- oCnfort ultramo
dern. Str. Bibicescu 5 prin Bulevar
dul Elisabeta sau Plevnei. Preț con
venabil. 1—33688
TANAR avocat caută centru cu 1500 
—2000 cameră mobilată cu antreu și 
bae- Intrare separată- La ziar sub ,.a- 
vocat”. 1—33668
PRAVALIEcu subsol ți un aparta
ment, hali, trei camere» baie, bucătă
rie, dependințe închiriază avantajos. 
Luterană 20 portar.__________ 33655
OFER cameră mobilată, electrică, 
teracotă, intrare separată, preț con
venabil. Str. Icrceanu 10. Tramvai 9- 
Cartier Vasile Lascar. Andreescu.

33663
APARTAMENT nou trei camere, con 
fort modern- Bulevardul Basarab 29- 

33606

OCAZIE trăsură patent, tonouri pe
2—4 roți. Pictor Lucianu 14- 33586
OCAZIE cupeu roș Paris, patent, reți 
cauciuc- Pictor Lucian 14« 33586
CENTRU vând teren 200 suprafață 
cu alee 4 m. 360.000. Ziar „T F”.
VINDEM teren, parcele, Ciauși Radu 
1 (prin Romulus). Cartier liniștit, 
sănătos, aproape centru. Adresa str. 
Carol 30. Apart. 54. Etaj. II. 33576
VIE, 9 pogeane, toată pe rod, 7 km- 
de București vând 800.000. Adresați: 
Rădulescu, str- Cernăuți 8 între orele 
7—9 și 12—14- 83561

PROPRIETAR 1
i

INTRE ASOCIAȚi
Curții de Apel S. Iii 
de d. A. Bogdan, a ve

Ministerul instrucțiunii, a dispus 
ca pe viitor toate cererile sau rapoar
tele membrilor corpului didactic sau 
autorităților șcciare să fie îndreptate 
inspectoratului regional respectiv în 
conformitate cu dispoZiți’anile art. 
151 din legea de organizare a mini
sterului«

2 LOCOTENENȚI caută două camere 
goale, bae, cameră ordonanță, cartie
rele: Elefterie, Isvor. Știrbey-Vodă, 
până la 30-000 anual. Adresați: Lo
cotenent Chiliman, Costache Negri 
18. 33662
CAMERA spațioasă. 1-2 chiar 3 per
soane, bale, pensiune bună la familie 
germană- G-ra! Lahovary 4.

1—33666

ÎNCHIRIEZ două apartamente 36000 
lei trei camere, hali, marquiză, bu
cătărie, pivniță magazie 24000 tei, 
două camere, hali, marquiză, bucătă 
rie pivniță, electrică, teracotă, c’urte 
mare, brazi. Cuza Vodă 140.

1—33667

transportându-1 
la spitalul

de sinii-

necunoscute.

D. Savel Rădulescu, subsecrg~ 
tar de stat la Externe a tăcut erl 
de dimineață o vizită însărcinata* 
lui de afaceri bulgar din București, 
căruia i-a exprimat scuzele guver
nului român pentru manifestația 
ostilă delà legația bulgară.

Ministerul de finanțe a daf insttiE» 
țiuni administratorilor financiari, ptie 
care se dispune că cetățenii trecuți de 
earstă de 60 ani, preum și cei ai venit 
sub 3.000 lei anual soni scutiți da 
plata adiționalelor pentru drumuri.

Dejun fix Lei 40
La .SAA REMO"

Aflăm cu părere de rin încetarea 
din viață la Iași < mamei conratelul 
nostru G. A. Mitache. Transmitem 
pe această cale condoteanfele noastre 
s.ncere.

Comercianții din cartierele 
ban Vodă, Șos. Giurgiului, ©ta» 
g’au adunat aseară în salonul 
■’-lui Ghilom, din șos. Giurgiului 
50, pentru a protesta contra iu* 
pozitelor, cerând scăderea lor.

In Monitorul Oficial de astăzi va «*• 
pare statutul personalului sanitar, j

ABONAMENT căile ferate toate li
niile caut serviciu. Oferte ziar sub 
„Introdus”. 33616

,,GAZETA CĂSĂTORIILOR’’, cere
ți-o astăzi chioșcarilor- Găsiți: Pro
tecții materiale, servicii, căsătorii 
bogate, capitaluri!! 1—33690
FRIZERIA Română 135 colț Viitor 

«J0}jJ3n[ unq apeoj un ginea

J

ATELIER zid circa 5/15 mtr« și ca
meră- Oferte cu preț- Ziar sub „Ef
tin”. 33650
CAUT apartament 4 camere hali bae 
garaj ofer 40.000. Radovici- Labirint 
100. 33649

DE ÎNCHIRIAT apartament 3 came
re holl vestiar confort modern chi
ria 70-000. B-dul Garcl 21. 33647
PRĂVĂLIE 2 camere, pivniță, vis-a- 
vis de Primăria Albastra închiriază. 

|Raliovei 46. 33600

Intoxicație alimentară
Leonte Udrea, de 38 ani, dela 

policlinica din b-dul Maria 3, s’a 
intoxicat cu mezeluri alterate.

Un intern al Salvărei i-a dat 
primele îngrijiri
apoi cu ambulanta 
Brâncovenesc.
Altă încercare 

cidere
Din motive încă

tânăra Nely Georgescu, de 17 
^ni, domiciliată în $os. Olteniței 
S4, a încercat să-și pună capăt zi
lelor luând o puternică substantâ 
toxică. Un intern al Salvărei i-a 
dat îngrijiri la domiciliu.

Sinuciderea 
unui octogenar suferind 

Octogenarul Aron Gross, în 
etate de 80 ani, vânzător ambu
lant, domicilat în fundătura Făi- 
nari 20, suferea de mai multă 
vreme de o boală incurabilă.. 
Aseară, suferindul fiind apucat de 
un puternic acces de nervi s’a 
spânzurat de o grindă din pridvo
rul casei.

Asupra sinucigașului s’a găsit o 
scrisoare în care arată că motivul 
disperatului act se datorește boa 
iei incurabile de care suferea. în
trucât sinucigașul nu avea familie, 
cadavrul a fost adus la Institutul 
Medico-Legal.

Hamal lovit de tren
Hamalul Toma Panait, cu seria 

nr. 238, de fel din comuna Cătunul 
(Dâmbovita), din serviciul gărei 
de Nord, în timp ce traversa linia 
ferată a fost lovit de locomotiva 
trenului de Iași. Hamalul s’a ales 
cu grave leziuni și după ce a fost 
pansat la postul de ajutor al gărei 
-î fost dus la spitalul Wittîng.
încercare de sinucidere
Tânăra Alexandrina Prighiu, de 

fel din Alba-Iulia, domiciliată în 
calea Victoriei, studentă la Acade
mia de înalte studii comerciale, 
fiind în neagră mizerie, a încercat 
să se sinucidă prin 
mangal.

In stare disperată 
fost dusă la spitalul

Lovit de scândurile unei 
schele

Zidarul Iohan Lemertz, de 45 
ani» din str. Trinităței 12, pe când 

afla în fața clădirei în con
strucție din str. Ionescu Gion 5, a 
fost rănit de mai multe scânduri 
ce s’au prăbușit peste dânsul delu 
e.tajul III, răniudu-1 grav.

Cu ambulanta Salvărei rănitul a 
fost dus la spitalul Casei mese
nilor Polizu.

Dragoste cu sila
Roza Fința, de 22 am, servi

toare în str. Radu-Vodă 24, a fost 
crunt bătută de Ion Gherman, că 
ruia nu voia să-i răspundă la oiei- 
tele amoroase. Victima a fost dusă 
la spitalul Brâncovenesc Iar agre
sorul arestat.

Au reușit cu excepțional. Ia exa
menul de bacalaureat din Târîrviște 
următorii candidați: Ghinoiu Necu- 
lae și Ionescu Virgiliu.

Eri dimineață a avut Icc la mini
sterul instrucțiunii, Consiliul inspec 
torilor generali primar sub președin
ția d-lui I- C- Petrescu, secretarul 
general al ministerului-

S’au rezolvat lucrările de numiri 
de suplinitori în învățământul pri
mar, în lcc'urile rămase vacante.

asfixiere cu

studenta a 
Filantropia.

Delà ministerul muncii
Doamna Simona Lahovary s’a pre

zentat eri la Ministerul Muncii și a 
conferențiat cu d. ministru loanițescu 
în vederea contopirei Societății inva
lizilor de războiu cu Societatea Mu- 
tilaților d răsboiu. S’a hotărât în prin 
cipiu fuzionarea acestor două mari 
societăți.

*
D. ministru D. R. loanițescu a pri

mit eri o delegație în frunte cu d-na 
Ghelmegeanu, eare a solicitat menți
nerea școalei de secretare. D. minis
tru loanițescu a declarat delegaț ei 
ci sub forma de până acum școala de 
secretare nu dădea rezultate șl a pro
mis delegației că va reorganiza aceas
tă scoală înglobând-o în învățământul 
practic depe lângă ministerul muncii.

D. ministru D. R. loanițescu a insti 
tuit o comisiune pentru reorganizare» 
contabilității țn partidă dublă a Casef 
Centrale a Asigurărilor Sociale și o 
altă comis une pentru preluarea ve- 
chei gestiuni a acestei instituțîuni.

Comisiunea a stabilit — cu prilejul 
verificărilor de până astăzi — oare- 
cari nereguli și a propus d-lui minis
tru D. R. Ioanțescu să aprobe verifi
carea gestiunei fiecărei instituțîuni 
pendinte de ministerul muncii. Actual 
mente se cercetează activitatea Casei 
Construcțiilor

Festivalul Legionarilor

Consiliul de administrație Parid 
în ședințele dela 9 și 10 Octombrie 
crt. a discutat problema conlucră
rii dintre aceasta și cooperativele 
de pescuit, luându se hotărâri a- 
supra dijmei, material de închi
dere și transportul peștelui Aces
te hotărâri urmează a fi supuse 
d-lui Voicu Nițescu, ministrul a- 
griculturii spre ratificare, după 
care vor fi puse în aplicare.

Ministerul agriculturii a trimis 
tuturor prefecturilor din țară o 
circulară, prin care li se pune în 
vedere să asigure sămânța pentru 
culturile de porumb pentru anul 
viitor.

«
Escursia de studii proeetată de 

Uniunea camerelor agricole» nu 
va mai avea loe

Sindicatul lucrătorilor frlzeri- 
coafori se întrunește astă seară 
Vineri la sediul sindicatului lor 
din calea Victoriei No. 49 (Fede
rația Economică).

Azi, Vineri, orele 6 seara Ia Bi
serica Sf-tu Pantebrnon (Foișorul dt 
foc) se încep adunările te/eștinești, 
care vor continua în fiecare Vineri.

Primim:
Asociația licențiatilor academii

lor comerciale (A. LAC. I.) caută 
un co'eg șomer pentru a fi numit 
funcționar» retribuit la asociație. 
Oferte'« se primesc de urgență la 
sediul în str. N. Filipescu No. 8, în
tre orele 6—8 p. m. în fiecare zi, 
până la 20 crt.

Congresul profesorilor secundari, 
se va ține în Capitală. în zilele de 
19, 20 și 21 Oct- a. c. i

Primim: ,
Azi se organizează la „Casa Mi 

glonarilor răniți", Bucnreștii-Noi, 
o serbare a munciL

Cu această ocazie ae .va turn» 
primul planșeu do beton.

Prietenii Gărzii de fier cari văd 
tu acțiunea constructivă a tiner* 
tului legionar o școală a muncila 
• sacrificiului și a eroismului 
sunt așteptați eu voioșie șl dra« 
gost.e.

Ținuta va fi, haina de lucru.
Legionarii nu vor lipsi, ori cari’ 

le .vor fi interesele lor.

Pentru exportatorii 
în Italia

Consilierul Economic pentru Ita. 
Ua ne aduce Ia cunoștință că gu* 
vernul italian a acordat și pentru 
anu* acesta un tarif redus pentru 
importul a una 
nune uscate cu 
pe q-ai în locul 
55 lire de q-ai.

Producătorii care vor să expor
te în Italia, se vor adresa Minis* 
teru’ui de Industrie (Institutul Na« 
tlonal de Export) pentru a obțin« 
certificate’e de origină respectivei

Dela „Garda Apărărei 
Prcprletătel”

sută vagoane dl 
taxa de lire 7.33 
taxei normale da

Aseară la ora 8 s’a ținut Ia 3* 
diul „Gărzei wpărărei proprietățU11 
din calea Dudești No. 87 o întru« 
nire a debitorilor din culoarea dt 
Negru. Prezidează d. T Voiculescu, 
care face o expunere asupra situu 
ției debitorilor din sector.

Au luat cuvântul d nil- L. Ștefl 
nescu av. Bercovici, G. Stănesca, 
Mărciilescu, Tănase Cioplea, Pap»« 
zicopol, Abramovic! și av. V. Pop«, 
seu. cari au cerut prelungirea ma 
ratorluluî. |

D. Io»n I. Eftimesqu, comunici 
celor prezențl că contrar zvonurilar 
răspândite congresul general t! 
„Gărzii apărărei proprietății" ae 
ține Duminică 15 Octombrie a. l 
ora 8 dimineața in sala „Amiciția* 
pu delegați din întreaga țară.

Vineri 13 Octombrie a. e. ora I 
<eara se va ține o nouă întrunii«! la 
str. C. A. Rosetti 8.
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Procesul lui Virgil Nicolaescu
Continuare din pagina 5-a

Sosirea ß-iul u. Tiiuiescu
la Solia

Ooua zile nune la aaneasa
— «D na Boteaou ma ajuta din 

dnd ta dnd cu miel same de 
bani, iar ta attlnari tta*t atacant 
d dormiaa acolo tari ei șUttaeo 
nimic. Făceam ta scbtatb diverse 
«retori-.

— „Cum trăia bătrâna cn Ntao* 
laescu?*

— nMI s’a plâns odată cn a ta- 
casat niște sume de bani defa chi
riași pe care nu i to< dar.

— „Când Nicoiaescu ți-a dat 
scrisoarea pentru unchiul dota pri. 
m*1e cum era Îmbrăcat*, isco
dește stăruitor preșotflnMo:

— „Era lmbrăoat cu batae*M 
Lumea râde. D. președinte se

supără șl după cod tace o morală 
aspră 11 întreabă:

— ^Dta ce trăiai?*
— „Trăiam — șî rarfiș râsul bo

botește ta sală — dta căutarea u- 
nui servita*.

— „Și-acuma dta ce trăeeti?*
— „Tot așa; caut mereu servl- 

tfuî ăla pe car eon-l mai găsesc,*
D. președinte c un om realmente 

fltntiL Și mai Biodcft unul dintre Ju- 
decâtorti asistenț. i-a cerut o mici 
recreație, mai fiindcă, e’a gândit să 
lase sala, adică publicul, si se amu
ze în voie, a suspendat șednța.

Cânt} spectacolul se reia, d. preșe
dinte trece ieri« întrebărilor d-lui pro. 
cur»r.

— t.Ce legături ni avut cu vfztima 
Olimpia? Ai avut cu dânsa relafiuai 
texuale?'*

— „Nu ci era domnișoară fi sofia 
d.lui NicolaescU;'>

E rândul apărării 5| intervină fi <a. 
D, Budișteanu cete, siropos, d-lui pto. 
cu ot general dosarul. Și indică so
luția;

— „Puteți să-l dafi prin Nicolae*. 
cu". Și, acuzatul se îndreaptă către d 
procuror general. Dae d. Procopie 
Dumitrescu suni să vină aprodul fi 
ripostează}

— ,,iVu pot să vi-1 trimit prin acu
zat, fiindcă trebuie să pun fi au pe 
fitul mina pe el.

MAI MULTE FALSURI
Apărarea constată în dosar, ci s’a 

ta.s iicaf un detaliu foarte prețios. Și 
țnume ci s’a falsifkat ora la care se 
flueră intrarea in serv.c.u diminea. 
ța la arsenal, care fusese trecută oda. 
ti inexact și apoi a fost ocreetati. Dar 
d. procu’or sare supărat:

— „Sunt și alte falsuri, 
mai grosolane, cari nu 
mi-au fost dat să le văd 
in mei un alt proces. Am 
să cer — și d. președinte 
nu-mi va refuza — să in
stitui • «omisiune do ox- 
perțl grafici, carto să func 
ționeze In permanență pe 
lângă Curte în tot timpul 
acestui proces, fiindcă se 
poate întâmpla să mai a- 
vem si alte surprize".

— „Suntem și noi pentru 
expertiză", declară apă
rarea.

— ,,Dealtfcl trebue s& fim foarte 
ctenți fiindcă nu mai dep»rte decât 
ta astă *c*ră înainte de inoeperea 
Mdintei am «urprlns-o pe -Teodora 
Nicuiescu vorbind cu aqozatul. țA 
*cuma sunt nevoit că sancționez po 
ajutorul de grefier și t,pe nenoroei. 
tul de jandarm*’.

După asta șomeuml Gheorghe Ni. 
ctilescu este concediat. E transpirat 
șl plictisit. Și-și ocupă, dezinteresat 
vn loc în fundul s&*>1,

LOGODNICA GATA SA 
LEȘINE

intră și logodnica. Logodnica apo- 
criiâ, Teodora Niculescu. Are in 
vece un tremolo patetic, melanco
lic de absolvenți de conservator și 
un aer cert de midinetă. Când isto 
nsește unele scenete banale șl când 
dft câteva detalii insignifiante, face 
intre, vorbe pauze lungi, poate prilej 
dc chibzuire. de medltâre, ta orice 
caz da impresia că sta gata sä le- 
tme. Si lumea așteaptă, așteaptă să 
leșine. Povestea se lnșirue:

„L am cunoscut pe Nlcolaescn 
prin fratele lui, d-rul Nicolaeacu in 
vara anului 1931. la Govora. Aproa
pe un an mai târziu ml a făgăduit 
că mă va lua ta căsătorie. Eu nu 
știam că el e căsătorit.

Procurorul întrerupe:
— „Știai unde locuește?"

— „Da, știam că stă la Aratele 
ta".

— „Ai eșlt vreodată ta tovărășu 
Iul Nicolaescu cu mașina? L al în
trebat de unde are mașina?”

— ,Da șl mi-a răspuns că este 
proprietatea avocatului Tănfisescu’*.
_ .Cadouri țl a făcut vreodată 

acuzatul de azi?”
— „Nu. Numai mld atenții, fără 

nici o valoare deosebită”.
— „Cât timp au durat legăturile 

dintre dv.?’’
— Nu prea mult; șl la un moment 

dat le-am rupt șl anume in luna 
Septembrie fără să ml pot explica 
deloc cauza acestei subite răceli**.

— ^A1 foet vreodată cu acuzatul 
la Sinaia?**

— „Am fost, șl-am stat im-
preună cu Nicolaescu câteva zile”.

— „A jucat acolo la Cazino, și a 
pierdut in adevăr o sumă de banț mas 
mare?’’

— „Nu pot să precizez"., D, procu
ror mută întrebările pe alt plan.

—„Socoteai că a'ar fi putut ajun
ge la o căsătorie ca acuzatul?”

— „Poate că da; ultima dată am 
vorbit despre căsătorie jn Noembrie 
trecut’’.

$i d, procuror !$i strânge Întrebă
rile, cari devin, din ce în ce, mai aga 
gante pentru martoră.

— „Iți mai aduci aminte că ai re* 
ștoțat iui Nicolaescu că ar fi pierdut 
• sumă foarte importantă de bani?”

Eri după prins la or» 5 s’a întrunit 
conaiLul general al municipiului, die- 
cutfind în continuare chestiunea pavă- 
tij Capitalei. Ședința a fost prezidată 
de <L primar general Dem. I. Dobrea- 
cu, asistat de d. L Roban, secretar ge 
ăefal al municipiului.

D. prof. M. BERCEANU, luând 
primul cuvântul, face mai întâiu o am 
plă expunere asupra urbanisticei fi a 
lucrărilor edilitare. Iși exprimă păre
rea că lucrările edilitare subterane tre 
buese făcute înaintea pavagiilor.

Contractul în chestiune, spune d-sa, 
nu va putea fi valabil de oarece nu 
a;au respectat toate formalitățile pre
văzute de lege și din dosarul acestei 
chestiuni lipsește avizul oficiului cen
tral de licitații.

D. DEM. DOBRESCU: Este ine
xact! Această piesă a fost tot timpul 
îa dosar.

Dar logodnica na-șt pierde deloc 
cumpătul și ripostează:

— „Nu! Nu ssi-aduc aminte si fi 
vorbit dtufif așa ceva”.

Pe urmă întrebările se poartă asu
pra unor detalii mai delicate. E rân
dul onm jurat:

— „Ca fel de relațtani etan Intre 
tota și Nlcolacac»?"

..Relațiuiu sufiatești".
— „Vum adică sufletești ?” stăruie 

juratul.
— Jkșs, m iubeam’’.
— „Șl altceva n’a fost?”
— „Ne, n’a foet nimic altceva".
Ftaalel desbeterjlor găsește apăra

rea la asalt
— „Kste adevărat — întreabă ce-

PDOEȘTI, 12. - Un groaznic ac 
cident de automobil s’a întâmplat azt 
după amiază, pe șoseaua naționali 
Bocureșt^Predeal, In apropierea ori. 
țelului Câmpina, în următoarei« lm-
preiurari;

O mașină proprietatea lut Mlșu 
Crlstescu. recepționat la r^nârfa de 
petrol „Cdombia" fi in care se mai 
aflau fi Alexandru Țițe. de meserie 
distilator, David Poșa, șef laborant, 
Mitică Ștefănescu, șef mecanic fi 
CrOffu Oprescu, di# lator, toți in aer. 
viau la sus num ta rafinărie. care se 
îndrepta spre Sinaia, rin motive ce 
urmează aă se stabilească, s'a răs
turnat Intr'o râpă de pe marginea fo
calei, fn dreptul comunel Podul Va
dului, din apropierea Cdmpinet.

Mai mulți săteni mar
tori ai groaznicului acci
dent au sărit In ajutorul 
uccidentaților care stri
gau după ajutor sub sfă- 
râmăturile mașinei ce să

rând iertare d. Horia Furtună — că 
visitlndu-l pe Nicolaeacu la închisoa
re, te.a rugat si-i fad rost de ÎOU.OOO 
lei fi că ți-a indicat fi omul care putea 
da, în persoana preotului Bileanu?”

— Jfu este adevărat; a’tm vorbit 
așa ceva.

— „Mai are ctneva'de cerat vre-o 
lămurire?’* se adresează președintele, 
celor puși prin rosturile lor si intero
gheze. Invitația prezidențiali nu pri
mește nici un răspuns.

Și nocturna ia sfârșit după doui din 
miez de noapte, când jurații erau o- 
bostfi, când evocați i dormitau, când 
Cartea părea istovită ți publicul su- 
pt<a-$iturat,

ün automobil Sd rastoarna 
intr’o râ..a lângă câmpina

Ool morii $i tre grav rănit
cea la o adâncime destul
de mare în prăpastie-

Au fost omorâți pe loc 
Mîșu Christescu și Mitică 
Ștefănescu» David Poșa șr 
Al. Țiței au fost grav ră
niți și au fost transpor
tați imediat la spitalul din 
Câmpina, unde sunt su- 
praveghiați de d. dr. Vic
tor Grădinescu.

Despre Oprescu nu se 
știe nimic, însă se crede 
că, înebunit de groază, el 
a fugit pe câmpuri.

La fața locului au plecat d-nii 
prim procuror Ghițeanu, maior Bu
cur, comandantul leglunei de Jan
darmi și medic legist dr. Vasiliu- 
lași spre a face cuvenitele cerce* 
țări.

Alto amănunte lipsesc momentan.

Consiliul Municipal 
a votat contractul pavagiilor

Ședința de aseară dela Municipiu

D. DEM. DOBRESCU
D. M. BERCEANU, în încheere I 

declară că nu va vota contractul.
D. LASCARUȘ CATARGI face u- 

cele observații de ordin tehnic și fi
nanciar în legătură cu acest contract 
de pavagji.

D-na ALEXANDRINA CANTA 
CUZINO: Critică sistemul pavagiilor 
de asfalt cari n’ar fi pentru clima 
noastră.

D. primar general DEM. DOBRES 
CU citează afirmațiile mai multor ap« 
cialiști străini, cu renume mondial, 
cari afirmă că pavagfle de asfalt sunt 
accesibile tuturor climelor.

EXPLICAȚIILE 
D-LUI D. I. NICULESCU

D. D. I. NICULESCU. ajutor de 
primar, arată că desigur, în Capitală 
nu se vor face pavagif de asfalt pe 
străzile ce au o înclinație mai mar» 
de 1.50 la sută. De asemeni acest fel 
de pavagii nu se va face nici pe stră
zile cu circulație animală grea. Dar 
in centrul Capitalei va trebui să fa
cem un pavaj unitar și estetic.

In ceea ce privește lucrările edilita
re, ele sunt aceleași la toate felurile 
de pavagii. Șl nu putem lăsa centru! 
Capitalei în halul de astăzi, pini se
va desăvârși sistematizarea, care nu 
m poate face în mai puțin de 30 de 
ani.

In ceeace privește analiza de pre
turi, ea trebuește făcută cu bună ere. 
d.'nță. Punând dobândă numai 10 fa 
sută, calculând-o numai la jumătate 
din preț pe metrul pittat având în ve 
dere cheltuelile de întreținere pe tim 
pul excepțional — restul de S ani 
prețul la care rfa contractat, e avan 
ta jos. Subliniază ci avizul consiliului]

de avocafi, a fost dat cu bună credin
ți și în complectă cunoștință de cau
za.

D. BM. DAN declari ci nu va vota 
contractul.

CONCLUZIILE 
D-LUI DEM. DOBRESCU

suntem cu toții de acord ci actua
la situație nu mai poate dăinui. Peri
feriile și suburbanele trăegc o viață 
mizerabilii Și mi doare inima când 
vid cit de înfloritoare sunt celelalte 
Capitale. Pentru aceasta sunt ros ae 
o ambiție nebunească — după cum 
spune opoziția — de a aduce Capitala 
noastră la nivelul Capitalelor europe- 
•te.

Am vizut ci se lucrează foarte 
mult In arară chiar pe aceste tlmpur 
de criza. Și acum se poate tucra m“t 
mult cici acum — pe criză capitalul 
nu este întrebuințat, la fet și mâna de 
lucru.

Avem ta municipiu o serie întreagă 
de venituri intru nimic negrevate •- 
vând aceste venituri și astgurate, vom 
începe acum cu pavagple, urmând a- 
poi cu industrializarea produselor s- 
batotului .construirea de canale, aco
perirea Dâmboviței fi altele.

In ce privește pavagiile, trebue să 
spun că piatra d n centru o vom duce 
la periferie ca să îndepărtăm pen
tru totdeauna noroiul de acolo, iar :en 
trul îl vom pava cu asfalt. Suntem sin
gura Capitală în care străzile din cen 
tru sunt pavate cu cârpeli.

Pentru pavarea suburbanelor am 
prevăzut în buget 7 milioane la care 
se vor adăoga și veniturile lor- In 
eeeace privește pavajul de asfalt - 
specialiștii ne spun — dacă este bi
ne executat, el răspunde tuturor ce
rințelor actuale și viitoare. Și nu tre 
buie scăpat din vedere că în majori
tatea țărilor pavajul de asfalt este ta 
proporție de 70 la sută-

Dax am fost acuzați că la acest 
contract n’am respectat, forma. Este 
inexact, căci noi am asigurat comu
nei un credit pe care astăzi, nu-1 mai 
poate avea nici statul- D’spo^ijiile le
gii au fost respectate căci noi ne a- 
dresăm forurilor tutelare, ta speță mi 
nisterului de interne.

Noi am încheiat acest contract fără 
a desăvârși mai întâi toate luorările 
edilitare, căci ar fi însemnat să aș
teptăm prea mult și să ținem mai de
parte populația în noroiu și In praf. 
Și să nu se uite că suntem primul o. 
raș din lume care aze mai multă tu
berculoză.

Opera ce înfăptuim astăzi, nu este 
pornită decât din dragostea prea ma
re pentru oameni.

D. DOBRESCU termină invitând 
consiliul să voteze cu conștiința îm
păcată.

Contractul se woteaxă a- 
poi nominal întrunind 40 
voturi pentru și 6 contra.

•
Consiliul și-» terminat hierările la 

ora 10.45.
Pol. Tutoveanu 

deschiderea Parlamentutai 
trancez

PARIS. 12 (Rador). — Jurnalul 0- 
ficial de mâine publică decretul pe*n 
tru convocarea Adunărilor Legiuitoa
re în sesiune extraordinară, pe data 
de 17 Octombrie-

Cum a îost primit ministrul nostru de externe 
in bulgaria

gelul BDris a comunicat d-lui Ti- 
tulescu că Suveranul bulgar 11 va 
pr>mi în audiență la ora 4 după 
amiază.

Pășind pe peron, d. Titulescu a 
tost întâmpinat de către elevii șl 
elevele șCoalei române, iar o ele
vă, in costum național, i-a prezen
tat un buchet de crizanteme.

D. THulescu s’a Întreținut apoi 
cu profesorii șl elevii șcDalei. 

însoțit de d-nll Raicovfceana, 
Nenișor, Dragu șl Buzdugan, d- 
mtaistru Tihdescu a părăsit gara, 
luând loc In automobilul d«lu| mi
nistru Gherghlnoit. Cortegiul a 
străbătut orașul, până la legația 
română, unde este găzduit d. Ti
tulescu.

In lungul străzilor, pavoazate 
cu drapele române și bulgare, o 
mulțime Imensă era înșirată pe 
ambele trotoare pe întregul par
curs.

La ora 12, d. ministru Titulescu 
s’a dus la palat unde a semnat ta

SOFIA, 12. (Rador). — Azi di
mineață la ora 9 a sosit In stația 
de frontieră Dragoman trenul cu 
care călătorește d. Titulescu șl în
soțitorii săi.

Ministrul AîaceriK>r Străine a 
fost salutat in acea gară de către 
d*mi Stoiioff, șeful protocolului dta 
ministerul de externe care l’a sa-* 
lutat in numele guvernului, inginer 
Boscoff, directorul general al căi
lor ferate bulgare, Vasile Stoica, 
ministrul României la Sofia, Înso
țit de d. V. Hrisicu, atașat de pre
să. precum șl de numeroși gaze
tari, veniț* deM Sofia.

Gara Dragoman era pavoazată 
cu steaguri românești și bulgare, 
Iar un public numeros ieșise in în
tâmpinarea d-lui ministru Titule
scu.

La ora 9 și 10 vagonul salon ai 
d-lui Titulescu a fost atașat unta 
tren special, care a intrat in gara 
Solia la ora 10 și 30. Trenul spe. 
cial a fost condus personal de di
rectorul căijor ferate bulgare.

Pe peronul gării Sofia, ornat cu 
ghtalande și drapelele celor doua 
state, au venit in întâmpinarea 
d-lid ministru Titulescu d-ni> Ma. 
Unoff, președintele Sobranie*, 
Grueif, consilierul M. S. Regelui 
Borls și colonel Ponoff, adjutant 
regal, Gheorghinoff, ministrul de 
Interne șl ad-taterim la externe, 
Bacargieff, ministrul instrucției, 
miniștrii plenipotențiari ai lugosla. 
viei, Cehoslovaciei, Poloniei, Tur
ciei și Greciei, d. dr. Orșacoff, pri. 
mărul Sofie*, prefectul de poliție 
fostul ministru Grigore Vasipeft 
președintele societății româno 

bulgare Zaborovski, primul secre
tar al legației României, 'L-colo
nel Popescu, atașat militar, Cor
nel Bălăcescu, atașat comercial, 
membrii coloniei române, profe
sorii șj școala română din Sofia, 
parlamentari, ziariști și un nume
ros publta.

La descinderea sa din vagon, 
d. ministru Titulescu a fort cor
dial salutat de către d. Malinoff și 
ceilalți inalți demnitari.

O. Grueff, consilierul M. S. Re-

„Times“ î. es pre importanta vizitelor 
-lui Titulescu

LONDHA, 12. (Rador). _ In te. 
gătură cu vizita d-tal ministru Ti. 
tulesqu la Varșovia, corespondentul 
ziarului „Times” de acolo scrie :

Ministrul Afacerilor Străine al 
României a remis personal ratifica, 
rea română a pactului ce*or opt pu
teri. semnat la Londra la 3 Iulie.

înainte de a părăsi Varșoviat id. 
Titulescu a citit o declarație pentru 
presă. în care a vorbit de sforțările 
comune româno-polone pentru a ». 
junge la mai bune relații între sta 
te‘e Europei răsăritene și cimenta, 
rea păcii pe baza tratatetar exis, 
tente.

Corespondentul din Viena al ace. 
ziar, după ce amintește căta. 

toria Suveranilor iugoslavi, scrie că 
vizitele acestea și acelea pe care le 
face acum d. Titutescu pot fi pri
vite ca o încercare colectivă pe care 
o fac statele interesate pentru a a. 
sigura pacea in Europa centrală și 
in Balcani.

S’a pornit o mișcare puternică In 
fiecare din i-ceste state pentru a e. 
libera diplomația lor de rivalitățile

maniissiam $1 incidente 
pe străzile Brillei

BRAILA, 12. — Un grup de peste 
100 membri al L.AN-C. au manife
stat astă seară pe strada Regală. în 
țața localului lui Matache Chircule- 
acu s'a iscat un incident Manifestan 
ții caii cântau imnuri patriotice, au 
cerut orchestrei localului să înceteze- 
Orchestranții oprindu-se s’a produs 
un imens scandal, care s’a încheiat 
cu spargerea geamurilor local_lui. In 
acet timp a trecut pe stradă d- Mi- 
hâescm șeful poliției portului, oare 
căutând să intervină a fost bruscat. 
Au sosit imediat forțele polițienești

O întâmpinare
Primim cu rugămintea de publi

care :
Vă rugăm să binevoiți a însera ta 

prețiosul dvs. ziar următorul comu
nicat:

.^n aiarnl „Universul” cu data de 
13 ort au apărat sub titlul ,.Profund 
regretabil” o serie de afirmaținni 
prin care se atribuiau manifestației 
»nti-bulgărești a studenților macedo
români, scopuri de politică internă 
meschină*

Este profund regretabil că în aseme 
nea Împrejurări tragice, când popu. 
lația românească din Cadrilatei sân
gerează. s’au putut insera într’un 
ziar naționalist astfel de acțiuni jig- 
nitoaie la adresa tatregei stndențimi 
macedo-zomâne-

Cât privește intervenția ipocrită 
făcută pe lângă guvern de bulgăroii 
Pencof și Tonoof, in tovărășia politi- 
cianilor interesați autorii morali ai 
asasinatelor din Cadrilatei, studenți
mea macedo-română va ști să i de
maște și să-i sancționeze Ia timpul 
său așa cum se cuvine”. <

registru.
La ora 1 șl 30, d. Vasile Stoi

ca, ministrul României la Soita, 
a oferit un dejun in onoarea d-lui 
Thulescu in saloanele legației.

*

BELGRAD 12 (Rador). — D. 
Mașmoff, președintele consiliului 
bulgar șl Țevile Rachdi Bey, mi
nistrul de Externe al Turciei au 
trecut azi dinuneatță prin Belgrad 
înapoindu-se din Paris șl Geneva.

«

SOFIA, 12 (Rador). — Presa bul
gară continuă a comenta ta chip 
favorabil vizita d lui Titulescu.

Astfel ziarul agrarian „Pladne" 
spune: D. Titulescu este una dta fi
gurile cele mal strălucite de pe ori
zontul internațional. Patria sa îl 
apreciază și iubește, utilizând ta 
lentul, autoritatea și largile sale 
legături internaționale într*un mod 
ce ii asigură un șir de mari succese 
diplomatice. Noi urăm din inimă ca 
vizita d-lui Titulescu să contribue 
la apropierea intre Bulgaria <d Mica 
înțelegere pentru definitiva conso
lidare a păcii ta Balcani Și pentru 
un viitor mai bun al popoarelor bal
canica.

marilor puteri. Această mișcare se 
bazează pe credința că dacă ștafete 
in chestiune se vor tațriege între 
ele. interesul lor pentru alianțele 
continentale va fi redus și arttel eie 
vor putea contribui la pacificarea 
BuropeL

Obstacotal de căpetenie sunt 
plângerile ungare și bulgare. Bulga. 
ria este însă adusă către o apropie, 
re de România și Iugoslavta. Ungaria, 
încheie corespondentul, rămâne In
să sau este ținută laoparte de a. 
ceastă mișcare de reconciliere, de
oarece ace*sta ar eiimtaa necesita, 
tea revizuirii tratatelor. Or toată 
propaganda maghiară condiționează 
refacerea Europei centrate șl slabi, 
tirea păcii exclusiv de revizuirea tra. 
țațelor.

Un alt fapt care începe a se face 
remarcat din ce ta ce mai mult, 
e£te că Ungaria a contractat cele 
mai mari datorii externe dintre toa
te statele europene proporțional cu 
capacitatea ei de plată actwaJă sau 
potențială.

pentru a împrăștia pe manifestanți. 
Pe de altă parte aceștia au fost întă
riți cu legionari ai Gărzii de fier, du
pă care au primit manifestând pe 
b-dul Cuza- In cursul manifestației 
au spart geamurile localurilor evre
iești intre cari ri al d-tai Beton Sto
ler-

Au fost aduse forțe polițienești, 
cari an reușit să restabieasoă ordi
nea. Mai mulți manifestași an fost 
Oiestați.

La chestură ancheta continui*

Primiți. Domnule Director, asigu
rarea distinsei noastre stime și oon- 
siderațiuni*

P. Președinte, Leon Scrima.
P* Secretar G-ral. George Piscu

Aniversarea descoperirii 
Americbî

NEW-YORK 12 (Rador). — La 
Santiago-Chili, s’a sărbătorit azi 
cu o deosebită solemnitate ani
versarea descoperirei Americei.

La San Juan-Portorico, peste 
3000 de persoane au asistat la o 

' slujbă religioasă celebrată sub 
cerul liber în amintirea debarca

re! lui Cristofor Columb, acum 
441 de ani, pe pământul statului 
Portorico.

■ fRANZHE 
w PAI N E

Frumoasele rezultate ale Jocului 
de perspicacitate

Așa trebuie să socotim zilele de 
Sâmbătă 14 și Duminică 15 Octom
brie cor., când vot avea loc alergări 
la Băneasa. Și socotim bune aceste 
zile nu numai pentru programul de 
alergări, propr-u zis, cât pentru posi
bil.tățile de distracție și noroc nevi- 
sat ce ele oferă.

Am pomenit cuvântul ,,noroc“, 
gândindu-ne la evenimentul petrecut 
Duminica trecută, când patru concu
rent la jocul de perspicacitate intro
dus de Jockey-Club, au câștigat fru
moasa sumă de circa 57-000 lei 1 
Vre-o 14.000 de Iei pe vremurile as
tea de criză și curbe de salarii, nu 
sunt de colo ! Vom notai că unul din 
fericiți: câștigători este un domn gre
fier, mare iubitor de cai. fidel frec
ventator al curselor șl om în adevăr 
cu șansă deosebilă. Pentrucă tot d-sa 
a câștigat cons derabilul premiu al 
jocului de perspicacitate și în sezo
nul de primăvară. 14.000 lei pentru 
un tichet de 20 lei I E ceva!

Iar Sâmbăta și Duminică, jocul a- 
cesta interesant și productiv va fi re

un protest al st.-umte
la Berlin

BERLIN. 12 (Rador).—D. Dodd, 
ambasadorul Statelor Unite la 
Berlin seslzându-se de cele 40 de 
cazuri In care cetățenii americani 
au fost molestați de milițieni hitle- 
riști, a făcut un demers pe lângă 
Ministerul Afacerilor Străine al 
RefchuM.

D-sa a comunicat guver 
nuiui german că guver
nul american dorește să 
fie ținut in curent cu mă
surile luate de Germania 
față de autorii agresiu
nilor menționate.

BERLIN. 12 (tel. part.). — Din 
Duesseldorf se anunță că oameni 
din batalionul de asalt local au 
maltratat ari pe cetățeanul ame
rican Wells, care n’a salutat bata

Arestarea spioanei germane 
„Frumoasa Sofia**

PARIS 12 (Tel. part.). _ Lângă
Moto an fost arestați spionii ger
mani Alfona Shoop, care s'a do
vedit eă • aupraveghiat construi
rea fortificațiunilor franceze 
din Coume și eare a predat pla
nurile individului Weber, și el de- 
«semeni a fost arestat Amândoi 
au fost închiși la Închisoarea dta 
Metz.

In aeelaș timp au fost arestați 
tn regiunea Sarrebrneek învinuiți 
de furtul puștei-mitrallere sistem 
Rend Plestan, soldatul din regi
mentul 18-lea de vânători-călări și 
Sofia Drozd, cunoscută serviciu
lui de contra-spionaj francez sub 
numele de „frumoasa Solie“, soția 
unui german expulzat de curând 
din teritoriul france» Sarre.

Conferința sanitară regională
Miercuri a fost la T.-Severin con. 

ferința sanitară regională la care au 
luat parte prefecții de județ, medicil- 
șefi și primarii din regiunea Olte
niei.

A prezidat d. ministru Ionlțescu.
D. dr. VIOREL POPESCU, in

spector general al Olteniei, a refe
rit asupra organizării serviciului sa
nitar rural. D-sa a vorbit despre im
portanța dlspensariilor din Oltenia 
D. mln-stru IOANIȚESCU a ară

tat" că acțiunea sanitară trebue să în
ceapă șl la sate, întrucât populația 
rurală are la dispozițe o asistență 
medicală foarte redusă.

Pentru asigurarea unei bune func
ționări a serviciului sanitar ta gene
ral și a ce’ui rural în special, d. mi
nistru D. R'. Ioanlțescu a Înscris în 
buget suma necesară, iar la fondul 
sanitar a ridicat veniturile dela 40 
m lioane la 192 milioane lei prin ve- 
n-turile loteriei, monopolului stupefi
antelor ?i timbrul pe cosmetice.

D-sa face apel la co pul rred c;?! 
rural, prefecții de județe și primarii 
prezențl ca să acorde solicitudinea 
sătenilor nevoiți să ceară ajutorul 
sanitar.

D d!r. G DECULESCU, secreta
rul general al ministerului sănătății, 
care a prezidat ședința secției, a re
levat importanța populației sătești, 
ca rezervor biologic al populației ru
rale.

D. dr. CANTEMIR ANGELES-

— Răspunde imediat, ce-ai făcut cu 
vâslele și cu cartușiera?...

__Le-am.„ da..., asta-i... le-am uitat 
ne câmpul de manevre}...

luat, Jockey-Clubul dotându-1 din nou 
cu suma ințială de 10.000 lei, plus 
50 la sută d.n încasările produse de 
tichetele de joc. Deci șansele de 
câștiguri apreciabile renasc. Motiv 
ca publicul să vie din nou în mare 
număr la alergările d.n aceste două 
zile, cari au și programe interesante. 
Ne mulțumim să cităm pe cele două 
mai importante: Sâmbătă, premiul 
Dimitrie Ghica, rezervat iepelor de 
3 și 4 ani, iar Duminică, premiul 
Blaramberg (mare criteriu), dotat cu 
85.000 lei, în care concurează cei mal 
buni cai de doui ani cari abordează
pentru prima oară distanța de 1600 
metri. Cât de însemnată este alerga
rea aceasta este destul să spunem 
că din ea se desemnează mai totdea
una viitorii concurenți ai Derby-ului.

Distracție, curse pasionante și po
sibilități de câștig frumos, iată ce va 
fi Sâmbătă și Dumnică la Băneasa, 
De aceea va fi și multă lume, pen» 
trucă alte divertismente agreabile nu 
oferă acum Bucureștii...

lionul cu salutul bittertst
Consulul general american din 

Deusseldorf a protestat energic in 
fața autorităților locale șl a tele
grafist la Berin.

Ambasadorul american din Ber 
lin la rândul său a făcut “n de
mers diplomatic te Wllhelmstras- 
se, arătând că maltratarea lui 
Wells este al 12-lea caz când ce
tățenii americani sunt maltratați; 
a adăugat că el așteaptă ca sanc
țiuni severe să fie aplicate oameni 
lor din batalionul de asalt din Dues 
seldorf, deoarece In caz contrar 
guvernul american va H silit să 
pună întrebarea formală, dacă gu
vernul german primește responsa
bilitatea asigurării securități ce* 
tățenflor americani, cart se află 
pe teritoriul german.

Sofia Drozd a reușit a dobândi 
o Pușcă-mitralieră, modelul anulai 
H24, modificat de curând fi care 
reprezintă actualmente arma cea 
med, modernă in armata franceză. 
Această pușcă-mitralieră a tofi 
furată de soldatul Rene Plestan, 
ademenit atât de frumusețea ,Jru» 
moașei Sofia" cât și de o sumă 
importantă de bani. Furtul puștei 
mitraliere a fost descoperit Un»* 
diat. Posturile de frontieră ag 
fost puse in gardă. Perechea tn* 
drăgostită care fugise eu antomo* 
bilul, a fost arestată la frontieră, 
in automobilul lor a îost găsită fi 
pușca mitralieră demontată, care., 
dispăruse din regimentul al 18-lea 
al vânătorilor călări.

CU, subdirector general al sănătătiL 
a prezentat comisiunei rapoartele mo
dicilor primari, propunând norma 
pentru controlul activității kw.

Mișcarea greviști 
din St.-Unlte

WASHINGTON, 12 (Rador;. — Na 
mărul total al greviștilor din Statele 
Unito atinge acum cifra de as sfert 
de milion.
In California a rămas neoules bum

bac la valoare de 50 milioane dolari, 
din caua grevei muncitorilor. In li
nele puncte, greviștii au provocat 
tulburări, care insă n’au avut tu
rnări.

Dela Oficiul Național 
al cooperației

Oficiul național al cooperațeil 
sesizat de o plângere a cetățenilor 
dta com. sub-urbană Dudeștl-Clo- 
plea, prin care se arăta că la Banca 
populară locală s’ar fi comis unele 
nereguli, a delegat pe d. inspector' 
Angelescu cu cercetarea gestiunel 
numitei bănci. r

Raportul d sale constată c& ta- 
tr'adevăr d. Rona directorul băncii 
populare Regele Ferdinand « ta> 
prumutat dela bancă suma de tel 
340.000 fără avizul consiliului sau 
al adunării generale, iar consiliul a 
luat fără forme legale suma do lei 
417.000. Față cu această situație s| 
așteaptă hotărârea oflctaluL

Răpitori condamnați 
In Statele-Unlte

NEW-YORK 12 (Rador). — La 
Oktahama au fost condamnați ari 
Ia muncă silnică pe viață cunoscu. 
tul gangster Kelly și soția sa, pen
tru răpirea lui Charles UrscheL 
magnat al industriei petrolifere, in 
luna August a. c.



Sâmbătă 14 Octombrie 1933
Bi

Moratoriul de sase luni
nu se mai prelungește

Suspendarea executărilor încetează la 15 Octombrie
Se știe că legea pentru regie* 

montarea datoriilor urbane și ru
rale a prevăzut diferite categorii 
de debitori pe cari i-a Încadrat 
sub anumite conditiunl pentru a 
putea beneficia de dispozițiianile 
așa numitei conversiuni.

Dar pe lângă aceste categorii 
legea a prevăzut o păsuire gene 
raia de șase luni și pentru toate 
categoriile de datorii imobiliare 
fie că intrau, fie că, nu intrau în 
prevederile, care le acordă benefi
cele legii.

Acest moratoriu expirând la 15 
Octombrie (peste d«uă zile) dife
ritele categorii de interesați se aș
teptau la o prelungire a moratoriu- 
lui.

Din informațiunile noas 
tre, rezultă insă că. mora
toriul de șease luni nu va 
mai fi prelungit. Guver
nul consideră că terme
nul de șease luni nu a fost 
un moratoriu propriu zis, 
ci o păsuire, care să dea 
creditorilor și debitorilor, 
cari nu intră în conversiu 
ne, posibilitatea de a se 
înțelege intre ei.

Această păsuire nu va 
mai fi prelungită, așa în
cât de poimâine, 15 Oc
tombrie, executările vor 
reîncepe. Nu vor fi excep
tate, potrivit legii, decât 
categoriile de debitori ru
rali și urbani, cari intră

in conversiune. Aoeștia 
urmează a începe plata 
ratelor respective la I De
cembrie cor,, adică peste 
o lună și jumătate.

De altfel ar fi și dificil să se vie, 
azi, cu o prelungire, din cauză că 
Parlamentul fiind prorogat până 
la 15 Noembrie, o măsură de pre
lungire nu s’ar putea lua decât 
printr’un decret-lege, greu de rea- 
Uzat în actualele împrejurări.

u
In asemenea condițiuni 

urmează că la data de 
mai sus instanțele jude
cătorești să aplice în total 
disposițiunile dreptului 
comuni

Consiliul Ligii națiunilor
ți acorzi !ie colaborare cu România

Porumb jenire reginnile 
sărace

Prorogarea 
Parlamentului

„Monitorul Oficial“ de eri pu
blică următorul decret regal : 

CAROL al II-lea,
Prin gratia lui Dumnezeu și vo

ința națională, Rege al României, 
Latoti de tată și viitori, sănătatei 

Asupra raportului președintelui 
Consiliului Nostru de miniștri cu 
No. 4.957 din 1933 ;

Văzând jurnalul Consiliului de 
miniștri cu No, 1.123 din 11 Oc
tombrie 1933;

In virtutea art.'9O din Constl- 
tutiune, Am decretai $j decretăm:

Art. 1. Se prorogă cu 30 
de zile deschiderea sesi
unii ordinare a Corpuri
lor Legiuitoare a anului 
1933-1934.

Art, II. Corpurile Le
giuitoare sunt convocate 
in sesiune ordinară a a- 
nului 1933—1934, pe ziua 
de 15 Noembrie 1933.

Art. III. Președintele Consiliu
lui Nostru de miniștri 
cinat cu executarea 
creț.

Dai în Sinaia la 11 
1933.

este tnsăr- 
acestui de-

Octombrie

Conferința dezarmării
In ce atmosferă se vor deschide desbaterile delà 15 Octoitbrle

GENEVA,12 (Rador). - Consi
liul Societății Națiunilor, întrunit 
azi după amiază, a adoptat ra
portul reprezentantului Australiei 
privitor la situația financiară a 
Austriei, Ungariei, Bulgariei. Gre 
eiei și României.

Delegații Angliei, Franței șl I- 
taiiei au felicitat guvernul austriac 
și pe reprezentantul comitetului 
financiar al Societății Națiunilor, 
pentru succesul sforțărlor lor co
mune de redresare a finanțelor 
ătastriace.

Reprezentantul Austriei a mtfl- 
țumit în numele guvernului său. 

ACORDUL
CU GUVERNUL ROMAN

Raportorul a arătat apoi oă a- 
eorctal de colaborare administra
tivă d technfcă tacbeiat cu guver
nai român nn a fost tacă pus ta 
apgcare, adăugând că reprezen
tanta! României va dori, desigur, 
aă Iacă o ooaMdcare asupra ln- 
tenttuDilor guvernului s&u.

BoarcMctentai României. <L ml- 
ZMru Antóniádé, a declarat că 
fluvcnmi român dorește sâ nu- 
afaăibă un Goasüter financiar, con 
itorm acordului său cu Societate« 
«aHiitalor, dar dfficuRăti de ordta 
tatára l-au Împiedicat să facă a- 
oeastă mnabre până ta prezent. 
Crede írná oă in sesiunea 
din Ianuarie a Consiliu
lui, va fi in măsură să dea 
v*âM*unsi*l dtofinKiv osu* ^»posibilității de a apli-

oa sau nu acest acord.
Consiliul a luat act de de

clarația d-lui ministru An 
toniade, iar președintele 
a declarat că in Ianuarie 
Consiliul se va gări astfel 
In fața unei situații lim
pezi. Consiliul a luat act 
și de raportul asupra si
tuației României, adu
când mulțumiri pentru 
serviciile aduse de comi
tetul financiar.

Consiliul a aprobat apoi rapor
ta cu privire la organizarea pe 
baze naționale a asistenței pentru 
refugiații evrei și alții din Qerma 
nia și a amânat examinarea ra
portului asupra protecției minori
tăților.

in sfârșit, Consiliul s’a ocupat 
de o petiție ce l-a fost adresată 
de „Deutsches Haus” din .Iugo
slavia.

D. Fotioi, reprezentantul Jugo- 
slavtei, a expus în amănunt si
tuația, arătând spiritul de concilia 
țiune manifestat de guvernul său 
față de toate minoritățile șl ta 
special față de minoritatea ger
mană, amintind că în urma aran
jamentului stabilit, urmează ca pe 
tiționarui să-și retragă petiția.

In urma declarațiilor d-lui Fo- 
tlci, raportorul d. Madariaga a 

va prezenta propune- 
viitoarea ședință a 
care se Întrunește

In urma discuțiilor urmate in* 
tre d-nil Vaida Voevod. primul 
ministru, Ed. Mirto, ministru al 
comunicațiilor și lucrărilor publi
ce și reprezentanții Camerelor a- 
gricole s’a hotărât trimiterea a 
2MS .vagoane de porumb pentru 
fiecare județ al tării, in care re* 
colta e compromisă, urmând ca 
plata să fie făcută de locui
tori prin prestare de muncă, la 
poduri, drumuri și Îndiguiri.

CAROL 
Președintele Consiliului de miniștri 

Dr. Al. Vaida-Voevod.
No. 2.534

Două avioane s’au ciocnit 
in sbor

AMSTERDAM, 12 (Ra. 
dor). — Două avioane mi
litare s’au ciocnit in sbor 
lângă localitatea Keste- 
ren. Doi ofițeri și doi sub
ofițeri au fost uciși.

Avioane polone in România
Programul vizitei la București

declarat că 
rile sale în 
Consiiului, 
Sâmbătă.

la numirea exper- 
pusă de creditorii 
rezolvarea diferen
ța reducerea dato- 

și-a pierdut

Schimbarea intervenită
Chestiunea aplicării acordului 

cil Geneva, care, în ultima expre
sie se rezumă 
ților, condiție 
ezterni pentru 
dului referitor
riei noastre externe, 
din actualitate odată cu închide
rea ultimelor desbateri ale Consi
liului Societății Națiunilor.

In aceste împrejurări, dat fiind 
răstimpul ce ne desparte până ia 
deschiderea nouei sesiuni, se poa
te spera că intransigența de care 
au dat dovadă până acum credi
torii va slăbi și că o înțelegere 
este de așteptat Aceasta cu atât 
mai mult cu cât intervenția gu
vernului francez, despre care se 
vorbea în anumite nuanțe, nu 
constă de fapt decât în do-

lo mersul tratativelor 
rința ce, în mod natural, guver
nul din Paris, o are ea acest di
ferend să fie aranjat, cât mai iute 
posibil, pe cale amiabilă.

Că în situația tratativelor din
tre creditori și statul român s’a 
produs o schimbare ne-o dove
dește nu numai plecarea, pentru 
chestii personale bineînțeles, la 
Paris, a d-lui C. Hoissescu, preșe
dintele consiliului de administra
ție al regiei monopolurilor, ci și 
plecarea d-lui dr. Ernest Ene. 
care, deși nefiind azi decât depu
tat și președinte al Cassei de A- 
mortizaie, și destinat ca guverna» 
tor al „Creditului Agricol“, își are 
partea lui de contribuție în rezol
varea problemelor de ordin eco
nomic și financiar.

VARȘOVIA, 12. ;Rador). _ As
tăzi de dimineață la ora 9 și 30 
șl-au luat sborul spre Lwow, de 
unde vor pleca ta România, 32 a- 
vioane de vânătoare, comandate 
de d. colonel Rayski, șeful avia
ției militare polone.

Data plecării din Lw»w spre 
România va fi fixată ulterior.

*
După cum se vede, escadra polonă 

a părăsit centrul dela Varșovia.
Ea va ateriza Sâmbătă, la Horoden 

lia, localitate situată la 5Q km. Ia nord 
de Cernăuți, In imediata vecinătate a 
frontierei polono-ruse. Horodenka nu 
e un aerodrom permanent ci un câmp 
de ajutor. Aci, zburătorii poloni vor 
sfârșț tema tactică pe care o execută 
cu această ocaziune deasupra terito
riului polon, după care escadra va de. 
cola pentru România,

Prima escală pe pământul nostru, 
va fi la Iași, unde ofițerii poloni vor 
face vizită oficială flotilei I,

Tot mâine dimineață, oaspeții vor 
decola pentru Galați, unde după vizita 
pe care o vor face flotilei III, vor 
lua dejunul.

Abea după amiază, la ora 16, vor 
ateriza pe aerodromul militar dela Pi 
pera.

Aci vor fi întâmpinați de către ofi
cialitățile militare și civile, în frunte 
eti șefii respectivi Și reprezentanții di
plomatici ai Poloniei.

Seara, ofțerii oaspeți vor cina 
oraș, ca invitați ai colegilor lor 
mâni.

Duminică, la ora 11 dimineața,
va face prezentarea la Băneasa, după 
care vor avea loc demonstrațiile tech- 
tlce și acrobatice efectuare de poloni.

La amiază are loc un dejun oficial 
oferit de ministerul Apărării Naționa 
le, prin Subsecretariatul de Stat al Ae 
»ului, la Cercul Militar.

La ora 17, legațlunea polonă le va 
da ceaiul, iar seara, o parte din echi-

în
tu-

ae

Știri politice
0 nouă reforma

administrativă
IcteüSiiicarea relațiilor 

cumercjaie cu li roianiâ
D. G. G. Mironescu mi

nistrul de interne împreu 
nă cu d. Armând Căline- 
seu subsecretar de stat 
al acestui departament 
lucrează de câtva timp la 
elaborarea unui nou 
proect de lege pentru re
organizarea administrati
vă a țârei.

Acest proect urmează să 
fie luat în discuție de că
tre Parlament de îndată 
ce discuția Mesajului va 
fi terminată.

In cursul săptămânii viitoare va 
sosi în Capitală un delegat oficial 
al guvernului german, pentru a dis
cuta problema intensificării relații
lor corner dale cu Germania.

Cu acel prilej se vor examina și 
posibilitățile de executare a con
tractului încheiat de curând cu 
Reichul, pentru exportul de cereale.

întrevederea
Vaida-Madgearu

D. ministru Madgcaru a avut 
eri după amiază o lungă întreve
dere cu d. prim.ministru .Vaida 
Voevod,

Starea M, Sale Elena

D. Vaida invitat la dalon 
de Principele Nicolae
Principele Ni colac a invitat eri 

la dejun pe d. Al. Vaida Voevod, 
președintele Consiliului.

Prelungirea convenției 
de comerț cu italia

D. I. Lugoșianu. minis
trul României la Roma a 
făcut cunoscut guvernu
lui nostru dorința guver
nului italian ca să se pre
lungească actualul acord 
comercial ce avem cu Ita
lia cu trei luni.

După ultimele știri sosite dela 
Londra, starea M. S. Elena s'a îm
bunătățit simțitor.

Suveranii Angliei au făcut o vi
zită M. S. Elena la sanatoriul unde 
se află internată.

Cancelarul Dollfuss 
restabilit

VIENA 12 (Rador). — D. Doll- 
fnss, cancelarul Austriei, complect 
restabilit, și-a reluat ««»ducerea 
treburilor publice.

pagii, va participa la dineul dat 
ministrul Polonei la București.

La ora 10, în saloanele Aero Clubu 
lui Regal ai României, se va consuma 
recepția oferită de forul nostru avia
tic în cinstea vizitatorilor, iar Luni 
în zorii zilei, escadra va decola spre 
patrie.

Din cine se compune 
escadra

Escadra polonă quPrinde 32 apa- 
rate. Dintre »cestea, 29 sunt P, z. 
L. da vânătoare, typ P., concepute 
șl construite de inginerul PouIovSky, 
mort într’un accident de avion.

A’te două avioane sunt trimotoare 
Fokker _ ca cele utilizate de com
pania Lot — și folosesc transportulmi 
personalului auxiliar. Iar cel de al 
32-lea avion, e un aparat R 13. 
cu două locuri cu care d. comandor 
Raysky, șeful și reorganlzatonul a. 
viuțiel militare polone, se va taa. 
pofa Ia Varșovia, d-sa rămânând 
încă câteva zile în plus aci, urmând 
să aibe probabil o intre^dere eu 
d. Pierre Cot, ministrul aviației 
franceze, a cărui vizită am anun. 
țat-o la timp.

AlutorUl de comandant a! esca
drei, e d. It.Comandor Pavlicov®ky, 
care ne-a mai vizitat.

de

GENEVA, 12. (Tel. part.). — 
Deși în mod formai se anunță că 
între Anglia, Franța și Statele- 
Unlte, — după convorbirile din
tre d-nii sir John Simon, Paul 
Boncour și Norman Davis, — s’a 
aiuns la o înțelegere deplină fa ce 
privește necesitatea de a se opune 
înarmărilor germane, totuși atmos
fera generală este îmbibată de un 
mare pesimism. S’a convenit ca 
lucrările comisiei generale ale 
conferinței să se deschidă în ziua 
ae 16 Octombrie. Dar s’a consta
tat că problema dezarmării încă 
nu e coaptă pentru desbateri pu
blice. Din această cauză sesiunea 
comlsiunei va fi din nou amânată 
după deschidere și negocierile în 
privința problemei dezarmării vor 
fi continuate pe cale diplomatică 
Astfel onoarea conferinței va fi 
salvată iar desbaterile publice far 
stidioase și deprimante vor ti în
lăturate. Dacă Franța, Anglia și 
Statele-Unlte vor forma în linii 
generale un front unic până la 16 
Octombrie, totuși din cele 577 na
țiuni, cari participă la conferința» 
dezarmării, răci una n’a fost încă 
ascultată.

Se ventilează insă ideia 
că ar fi mult mai prefe
rabil, dacă aceste națiuni 
ar încheia intre ele acor
duri parțiale, din care, 
mai târziu, peste trei luni 
sau chiar peste trei. ani. 
conferința dezarmării să 
poată stabili o sinteză ge- 
DOTcMaf pOIF
tru toată lumea. Actual
mente, n’a sunat încă 
ceasul pentru o înțelege
re generală in privința 
problemei dezarmărei.

PARIS, 12 (Rador) ~~ Consiliul 
de miniștri de azi dimineață a fost 
consacrat in mare parte chestiunilor 
de politică externă. Negocierile ac
tuale dela Geneva relative la dezar
mare au format capitolul esențial ed 
expozeului făcut de d. Paul Boncour. 
ministrul Afacerilor străine.

Din aceste negocieri reiese opune
rea identică pe care o fac Branța. 
Anglia și Statele Unite la orice cere
re de reînarmare a Germaniei. Ele 
au fost duse destul de departe, in 
urma negocierilor dela Paris și Ge
neva, pentru ca cei trei experți: 
Mas^gli (Franța), Cadogan (An
glia) și Wdson (Statele Unite) să-și 
înceapă lucrul pentru a concretiza 
comunitatea de vederi In textul mai 
multor articole precise.

Această redactare va îl termi
nată probabil până la sfârșitul a* 
cestei săptămâni, putând astfel să 
constituie baza discuțiunfior apro-

piate și să fie totdeodată supus 4 
rect deiegaților Reichului, sau cei» 
ce este mal probabil să fie dep« 
sub forma unui proiect de rezol* 
tie la bfaroul conferinței dezar, 
mărei.

In acest caz, textul acesta va t* 
ce obiectul deliberărilor comisiudl 
generale care trebuie să se ta#» 
nească la

După terminarea 
liulun de miniști 
cursul 
d-lui Boncour a fost apro* 
bată nn unanimitate, si 
remarcă că negocierile hl 
curs au dus la constitui: 
rea unui front comut 

anglo-franco-american 
față de cererile de reînar 
mare ale Germaniei.

16 Octombrie.

__ miniștrC°nh 
căruia atitudine«

D. Nadoiny chemat urgent la Berlin
BERLIN, 12 (Rador). — 

D. Nadolny, delegatul 
Reichului la conferința 
dezarmării a fost convo
cat de urgență la Berlin 
pentru a face un raport 
guvernului Reichului a- 
supra mersului negocieri 
lor in curs privitoare la 
problema dezarmării.*

(Rador). — Conver 
problemei dezarma-

problema

GENEVA 12 
sa{iile asupra 
iei au continuat astăzi.

D-nii Normau Davis și d1 Sorag.

na, delegatul Italiei au avut o ir 
trevedere azi dimineață. D. Nafloj. 
tny, delegatul Reichului a văzut ril 
seară târziu pe Sh* John Simom N 
Norman Davis, care au cOnfiinrit 
delegatului Reichului , pozițiunilt 
luate in cursul ședinței comuue t 
reprezentanților celor trei mari p» 
teri Franța, Anglia și Statele fi. 
nite.

D. Norman Davis ar fi răspua 
că aceste arme ar fi numai acelei 
care au fost autorizate prin trai* 
tul d'n Versailles.

Ultimele legături
dintre irlanda și Anglia s’au rupt

Consiliul de miniștri 
francez

PARIS 12 (Rador). — Azi dimi- 
nează s‘a ținut im consiliu de mi
niștri la Elysee sub președinția 
d-lui Lebrun.

D. Paul Boncour a făcut un ra
port asupra negocierilor din Ge
neva ta chestiunea dezarmării, iar 
consiliul de miniștri a aprobat cu 
unanimitate atitudinea d-lui Paul 
Boncour.

BERLIN, 12 (Rador). - 
Obținând adoptare de că
tre parlament a trei im
portante amendamente la 
Constituția Statului Liber 
guvernul irlandez a rupt 
azi. după amiază una citi 
ultimele legături cari mai 
țineau Irlanda de Sud 
sub influența Marei Bri
tanii.

fa adevăr, Camera a adoptat 
după o scurtă desbatere im amen
dament pentru transferarea drep-

tuiui de a face recomandări la » 
tribuirea de credite, din mâinUl 
guvernatorului general asupra C«! 
siliulta de miniștri; un al doilea » 
mendament retrage Regelui si guv« 
natorukii general dreptul de a a 
pune veto proiectelor de legi In 
al treilea amendament desfUnțead 
dreptul de a ataca ca apel fa ft 
Consiliului Privat al Coroanei, di 
ciziunile date de Curtea Supremi 
a Statului Libar.

Camera și-a amânat apoi lucrl 
crile la 15 Noembrie.

în cinstea d-lui Titulescu la Sofia

Comandorul BUysky, care coman
dă escadra, e inginer și pilot. Tn 
timpfiil războiului mondial a făcut 
parte din feglunea polonă, luptând 
ca votantar și în rândurile armatei 
turcești,

E reorganizatorul aviatici polo, 
neze și actualul ei comandant. Are > 
la activ mai nituite raîd,“ri, dintre 
cari, cel mai îndrăzneț, l-a efecfjua, 
singur, făcând 000*111 Mediteranei, 
ocol care a comportat și Africa do 
Nord.

Actualmente e șeful aviației ml* 
litere polone și vine pentru ce» de 
a treia oară la no*.

regelui Bulgariei, a venit 
cu automobilul Curții ca 
să ia pe d. ministru Titu
lescu care a fost primii

interne și 
Boiagiefi 
și nume-

HUI.....III Í1II—■

Starea de asediu 
dela Bangkok

BANGKOK, 12 (Rador). 
In oraș a fost decretată 
starea de asediu. Două 
regimente s’au revoltat 
și au pus stăpânire pe ae- 
rocNomul dela Do«** 

muang.
Trupele din provincie și 

trupele din capitală au 
schimbat focuri de arm; 
in apropriere de Bang- 
kok.

Suveranii se află acum 
la Huahin. In capitală 
domnește liniște..

SOFIA 12 (Rador). — La ora 1 
și 30 d. Vasile Stoica, ministrul 
României la Sofia, a oferit, în o- 
noarea d-’ui ministru Titulescu, ua 
dejun la care au luat parte d-nii 
Mallnoff, președintele Sobraniei, 
Ghirghinoff, ministru de 
ad interim la externe, 
ministru al instrucțiunii, 
roase alte personalități

La șampanie d. ministru Titules
cu a închinat un pahar pentru să
nătatea MM. LL. regele și regina 
Bulgariei, pentru prosperitatea sta 
tuiui și națiunii bu'gare și pentru 
amiciția româno-bulgară.

D. Ma'inoff, președintele Sobra- 
miei, a răspuns închinând astfeL 
„Beau în sănătatea scumpului și e- 
mlnentului oaspe și pentru amiciția 
româno-bulgară“.

D. Gherghlnoif, ministru de in
terne și ad interim la externe, a în
chinat pentru M. S. regele CaroL 
pentru dinastie șl pentru poporul 
român.

La ora 4 colonelul Pa- 
noff, aghiotant al M. S.

D. N. TITULESCU

glorioasă a poporului român bl 
războiul pentru ©liberarea Bula 
gariei.

Dorind sincer prietenia .cu toah 
națiunile, profund atașată operei 
de pace și principiilor proclamați 
de pactul Societăței Națiunilor fi 
de celelalte acte internaționali 
care i-au urmat complectându-l 
Bulgaria nu poate decât să apr» 
cieze cu o vie satisfacție toate ini 
tiativele care, ținând 
drepturile și interesele 
ale fiecăruia, se silesc 
ceasta să înlăture toate 
durile și diferendele.

apoi in audiență de M. S. 
regele Boris.

Audiența â durat o oră 
și jumătate..

Dineul oterit de d. Mușanoff președintele Consiliului 
de miniștri bulgar

SOFIA 12 (Rador). — Ea ora La ora 21, d. Mușanoff, pr;;: 
18, d. Mușanoff, președintele Con- dintele Cbnsiliului și ministru al 
siliului și ministru al Afacerilor 
Străine, a .venit la legația Româ
niei, unde a avut o întrevedere cu în saloanele’ lui „Union-Club“, 
d. ministru TitnleBOU.

Mâine la ora 11,30, d-nii Mușa
noff și Titulescu vor relua con- 
versațiunile începute.

La ora 21, d. Mușanoff, preșe-

Afacerilor, a oferit în onoarea 
d-lui ministru. Titulescu un dineu

Franța și italia accepta 
memoraDiium-ui italian pentru refacerea 

țărilor danubiene
GENEVA, 12 (Tel. part.) 

— Reprezentanții Franței 
au acceptat memo- 

randum-ul italian asupra 
restaurației economice a 
țărilor danubiene.

Au rămas totuși câteva 
divergențe intre puncte
le de vedere ale guvernu

CUVÂNTAREA 
D-LUI MUȘANOFF

La șampanie, d. Mușanoff, pre
ședintele Consiliului a rostit ur
mătoarea cuvântare:

Profund mișcați de nobilul gest 
al Excelentei Voastre, vedem în 
această vizită o manifestație a a- 
celei vecinătăți amicale care a 
caracterizat raporturile între ta
rile noastre încă dinainte de ere 
iarea Bulgariei. Căci, în ciuda 
unor evenimente destul de triste 
din trecutul recent, care pentru 
un scurt interval au întunecat re- 
latiunile de bună vecinătate între 
aceste două țări, poporul bulgar 
n’a uitat ospitalitatea pe care 
făuritorii renașterei sale și ai e- 
liberărei sale au găsit-o odinioară 
în patria dv., și nici participarea

seamă di 
legitimi 
prin a» 

dezacoQ
* 

RĂSPUNSUL D-LUI 
TITULESCU

D. ministru Titulescu a răspum 
cu următoarele cuvinte:

Primirea atât de amicală ți 
care mi-a făcut o guvernul bnb 
gar, evocarea neuitatei figuri | 
răposatului Rege Carol L reamim 
tirea rolului jucat de ospitalitate! 
românească în oper ade renașteri 
și eliberare a patriei dv., evooarei 
amintiri glorioase a participării 
poporului român la războiul pen 
tru eliberarea Bulgariei, creiad 
în mine un sentiment de adâad 
recunoștință.

In această privință am fost d» 
osebit de fericit de auzi că poli 
tica bulgară se conformează pa» 
tuiui Societății Națiunilor, cad 
prin această scopurile sale cow 
cordă în întregime cu acelea dț 
României, care dela crearea So 
cietății Națiunilor a contribui 
din toate puterile sale la open 
dela Geneva.

Dineul a fost urmat de o receș 
ție ia care au luat parte 400 dl 
persoane.

.. ...  i
Alte cutremure lo jurii 

Nomei
ItOMAț 12 (Rador). a

Mai multe cutremure ti> 
șoare s’au produs, fără l 
fi resimțite de populație. 
Epicentrul ar fi la vret 
30* km, de Roma, undi 
seismul a fost resimțit.
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